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BG-Ckanupaiite QR kopa, 3a Aa nony4uute noseye MHGoOpMaLys 3a NPOAYKTa U MHCTPYKLWA 3a ynoTpeba Ha noseye
esnum.

Waternete npunoxeHneto QR ckeHep Ha yCTPOMNCTBOTO CU.

EN-Scan the QR code to get more product information and manual instruction in more languages. Download QR Scanner
App onto your device.

SRB/HR/ME/BIH

Skenirajte QR kod kako biste dobili viSe informacija o proizvodu | uputsva za upotrebu na vise jezika. Preuzmite aplikaciju
QR Scanner na svoj uredaj.

IT-Scansiona il codice QR per ottenere maggiori informazioni sul prodotto e istruzioni manuali in piu lingue. Scarica I'app
QR Scanner sul tuo dispositivo.

GR-Zdpwon Tou kwdika QR yia TepIocdTEPEG TTANPOPOPIEG OXETIKG UE TO TTPOIOV Kal 0BNYiEG XPrONG O€ TTEPIOOOTEPES
yMbooeg. KateBdoTe Tnv epappoyri QR Scanner oTn CUoKeUn 00G.

FR-Scannez le code QR pour obtenir plus d'informations sur le produit et le manuel d'utilisation (disponible en plusieurs
langues). Téléchargez I'application QR Scanner sur votre appareil

HU-A QR-kod beszkennelésével bévebb informacidkhoz és 6sszeszerelési itmutatéhoz juthat tovabbi nyelveken.
Amennyiben szikséges, toltson le QR-kod olvaso alkalmazast a késziilékére.

RU-OTckaHupyiite QR-kof, 4To6bI Nony4nTh Gonblue MHChopMaLMK O NPOAYKTE 1 MHCTPYKLIMM MO 3KCTyaTaumum Ha Apyrux
asbikax. 3arpysute npunoxexne QR Scanner Ha cBoe yCTPOICTBO.

D-Um weitere Produktinformationen sowie die Bedienungsanleitung in weiteren Sprachen zu erhalten, bitten wir Sie den
QR-Code zu scannen. Bitte downloaden Sie die QR Scanner-App auf Ihr Handy oder Tablet.

NL -Scan de QR code voor meer productinformatie en de handleiding in meerdere talen. Download de QR scanner app op
je apparaat om te scannen.

RO-Scanati codul QR pentru a obtine mai multe informatii despre produs si manualul de instructiuni in mai multe limbi.
Descarcati aplicatia QR Scanner pe dispozitivul dvs.
AL-Skanoni kodin QR pér té marré mé shumé informacion rreth produktit dhe pér té hapur manualin né mé shumé gjuhé.
Shkarkoni aplikacionin QR Scanner né celularin tuaj.
PL-Zeskanuj kod QY, aby otrzymac wigcej informacji, oraz instrukcje uzytkowania w wigkszej ilosci jezykow. Pobierz
aplikacje skanera kodow QR na twoje urzadzenie.
MK-CkeHupaj ro QR koot 3a Aa fgobuell noeeke nHgopMaLmm 3a NPON3BOAOT 1 YNATCTBO 3@ KOPUCTEH-E,Ha noBeke
jasnun.CumHere ja annukaumjata QR Scanner App Ha BalIMOT ypeq,.
TR-Detayl trtin bilgisi ve goklu dilde kullanma klavuzu i¢in QR kodu okutunuz. QR barkod okuyucuyu cihaziniza indiriniz.
ES- Escanee el codigo QR para obtener mas informacion sobre el producto y su manual de uso en varios idiomas.
Descargue en su dispositivo la aplicacion de Lector de codigos QR.
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IMPORTANT! KEEP FOR
FUTURE REFERENCE. PLEASE READ!

1. Note regarding belted enhanced child restraint system for specific vehicles (76 - 105
cm).

This is a belted enhanced child restraint system for specific vehicles.

Itis approved according to UN Regulation No. 129 for use in specific vehicles specified in
the list of respective vehicles (see the list at the end of the instructions for use).

In case of doubt, consult the manufacturer of the enhanced child restraint system or the
dealer.

This is an enhanced child restraint system i-Size booster seat (100-150 cm). It is approved
under UN Regulation No. 129 for use mainly in i-Size seating positions as specified by the
vehicle manufacturers in the vehicle user manual. In case of doubt, consult the
manufacturer of the enhanced child restraint system or the dealer.

2. In terms of installation, the system can be expected to comply if the manufacturer has
stated in the vehicle's owner's manual that it is suitable for installation of an i-Size child
restraint system of this age group.

3. This child restraint system is classified as “i-Size” under conditions more stringent than
those applied to previous models not accompanied by this note.

4. This car seat is approved for use with the following types of installation methods:
FORWARD-FACING INSTALLATION: ECE R129/03 Belted ECRS for specific
vehicles, front-facing, 76-105 cm and child weight <18 kg with ISOFIX attachments +
adult safety belt, or only adult safety belt;

FORWARD-FACING INSTALLATION: ECE R129/03 ECRS I-size booster seat, front-
facing, 100-105 cm with ISOFIX attachments + adult safety belt, or only adults safety

belt. ECE R129 Height range: 76-105 cm, with a maximum
et weight of the child 18 kg - the installation off
@ the seatin the car MUST BE carried out with:
1. ISOFIX attachments + three point belts]
0312202 or
iRt . Three point belts.
ECE R129 Height range: 100-105 cm the installation ol
sl the seatin the car MUST BE carried out with;|
1. ISOFIX attachments + three point belts|
or
0312150 2.Three point belts.
'UN Regulation No.129/03 y,

( Safety instructions! )
The instructions for use must be kept for the entire life of the universal child restraint

system!
1. ATTENTION! The hard items and plastic parts of the enhanced child restraint system must be placed and
installed so that, when the vehicle is in normal operation, they cannot be trapped by a sliding seat or vehicle
door.
2. ATTENTION! All belts that secure the restraint system to the vehicle must be taut, all belts that restrain the
child must be adjusted to the child's body. The belts should not become twisted.
3. ATTENTION! It is extremely important to ensure that the lap belt is used low down so that the pelvis is
secure.
4. ATTENTION! It is recommended that the device be replaced when it has been subjected to violent
mechanical stress in an accident.
5. ATTENTION! Itis dangerous to make alterations or additions to the device without the approval of the type
approval authority. Failure to follow exactly the installation instructions provided by the manufacturer of the
child restraint system can be hazardous.

7




6. ATTENTION! When the chair is not equipped with a fabric cover, it should be kept away
from sunlight, as it may otherwise be too hot for the child's skin.

7.ATTENTION! Do not leave children unattended in an enhanced child restraint system.

8. ATTENTION! Properly secure any luggage or other items that may cause injury in the event
of a collision!

9. ATTENTION! Do not use the enhanced child restraint system without its cover.

10. ATTENTION! Do not replace the cover of the enhanced child restraint system with
anything other than that recommended by the manufacturer, as the cover integral to the
performance of the child restraint system.

11.IMPORTANT -DO NOT USE BEFORE THE CHILD IS OVER 15 MONTHS OF AGE.

12. ATTENTION! Regularly check the belts for wear, paying special attention to the
attachment points, the guards and the adjusting devices!

13. ATTENTION! Do not leave the buckle partially closed, it should be locked when all parts
are engaged. You must be able to remove the child from the seat immediately in the event of
an emergency. Your child should be taught never to play with the buckle.

14. ATTENTION! Store the child seat in a safe place out of the reach of children when not in
use. Avoid placing heavy objects on the seat. Do not allow your car seat to come into contact
with corrosive substances like battery acid.

15. ATTENTION! For the “i-Size enhanced child restraint system” the user must read the
vehicle manufacturer's instruction manual!

16. ATTENTION! Do not keep your child on this safety seat for a long period of time. During
long journeys, take more breaks and remove the child from the safety seat.

17. ATTENTION! Not to be used before the child's age has reached 15 months and before
they have reached a height of 76 cm.

18. ATTENTION! The images on the front page and inside the manual are for illustrative
purposes and may differ from the actual product.

19. ATTENTION! Before the first use of the product, remove all marketing materials, as well
as the devices used to attach them to the product.

20. ATTENTION! DO NOT use the enhanced child restraint system if the buckle position of
the adult seat belt with respect to the seat's main anchor points is unsatisfactory, please
contact the manufacturer ifin doubt.

21. ATTENTION! Do not use anchor points other than those described in the instructions and
marked on the enhanced child restraint system, please contact the manufacturer if doubt.

ECE R129/03

ﬁYPE OF APPROVED BELTS YOU MUST HAVE IN YOUR CAR
1. When using the car seat for a height range of 76-105 cm, it can be installed ONLY
in the direction of travel of the vehicle using:

1. ISOFIX attachments + three point belts or
2. Three point belts

It can be installed ONLY on seats WITH
3-POINT BELTS!

A - Car safety belt - Diagonal belt
B - Car safety belt - Lap belt
C - ISOFIX attachments

2. When using the car seat for a height range of 100-150 cm, it can be installed ONLY
in the direction of travel of the vehicle using:

1. ISOFIX attachments + three point belts or
2. Three point belts

It can be installed ONLY on seats with 3-POINT BELTS+ ISOFIX
attachments!

IT CANNOT BE USED ON SEATS WITH 2-POINT BELTS!




Characteristics 8. Buckle pad

Picture A 9. Base

1. Headrest 10. Harness adjustment strap

2. Backrest 11. Adjustment button (Cap of adjustment button)
3. Holes for shoulder straps 12. Headrest adjustment strap

4. Straps 13. ISOFIX connectors (tips)

5. Shoulder pads 14. Seatbelt guide

6. Seat cushion 15. Metal hook for connecting the shoulder straps
7. Buckle 16. ISOFIX release buttons

17. ISOFIX guides
WASHING INSTRUCTIONS
1. The car seat can be cleaned with lukewarm water and soap. Do not use aggressive cleaning agents
such as abrasives or solvents.
2. The cover must be hand washed at a maximum temperature of 30°C. Do not put it in the dryer. Allow the
coverto air-dry.
3. Plastic parts can be cleaned with a damp cloth. Do not use abrasives.
4. Never use lubricant or solvent on any part of the seat.

GNSTALLING THE SEAT FOR HEIGHT RANGE 76-105 CM WITH A 3-POINT BELT)

1. Loosening the straps: Press the strap adjustment button (11) and at the same time pull
the two shoulder straps (Picture 1) Note: Do not pull on the shoulder pads.

2. Pressthered button and release the straps from the central buckle (Picture 2)

3. Separate the seat padding. (Picture 3)

4. Place the child seat firmly on the car seat facing forward “in the direction of travel” and
use the 3-point seat belt to attach it. Attach the seat using the car safety belt. (Picture 4)

5. Pass the shoulder belt through the headrest guide and the backrest guide, and the lap
belt though the green-marked spots on the seat. (Picture 5)

6. Replace the seat padding. (Picture 6)

7. Fasten the belt into the vehicle buckle until you hear a “click”. (Picture 7)

8. Press the seat against the seat of the car and tighten the seat belt by pulling on it (Picture
8). Make sure the seat s installed correctly.

9. Place the child in the seat. (Picture 9)

Headrest and shoulder strap height adjustment.

The headrest can be adjusted in 5 different positions. Adjust the headrest by pulling the
strap (Picture 10). Move the headrest to the desired position up or down according to the
height of your child. Please ensure that the headrest is positioned correctly around the
child's head (Picture 11). The position of the belts should be at the level of or slightly above
the child's shoulders. Insert both belts in the central buckle until you hear a “click” (Picture
12, 13). Tightening the straps: gradually pull the strap (Picture 14)

( STORING THE HARNESS )

1. Press the red button to release the shoulder strap buckles. (Picture 2)

2. Liftthe cover under the headrest. (Picture 15)

3. Unhook the shoulder straps from the metal hook behind the headrest. (Picture 16)

4. Pull the straps out of the backrest, then remove them from the shoulder pads (Picture
17). Place the shoulder pads and straps between the cover and the backrest (Picture 18)
and place the metal buckle fasteners into the belt holes in the seat.

5. Slide the metal plate through the opening in the base of the seat and pull it upwards.
(Picture 19, 20)

6. Keep all accessories removed from the seat.



C INSTALLING THE SEAT FOR HEIGHT RANGE 76-105 CM WITH ISOFIX TIPS + 3-POINT BELT )

IMPORTANT: First, check that the vehicle has 2 ISOFIX metal anchorage hooks at the
intersection between the seat and the backrest of the vehicle under the upholstery.

NOTE: When using the ISOFIX system, the ISOFIX guides can be inserted into the
vehicle's ISOFIX hooks (Picture 21). The ISOFIX hooks at either end of the seat pass
through the guides.

Step 1. Press the release button on the ISOFIX system to release the locking mechanisms
until you hear a "Click" (Picture 22). Slide the rails as far forward as possible.

Step 2. Place the car seat on the seat of the vehicle. Press the ISOFIX attachment
mechanisms directly onto the vehicle's metal hooks until you hear a “Click” (Picture 23).
Make sure you hear a “click” and the ISOF X lock indicator is GREEN (Picture 24).

Step 3. Press the child seat firmly against the backrest of the vehicle. During this move, the
ISOFIX system will tighten the child seat to the vehicle backrest and you will hear a “Click”.
Make sure itis firmly pressed against the backrest. Check again the ISOFIX release button
and make sure the lock indicator is GREEN.

Step 4. Grasp the seat and check thatitis secured (Picture 25). If it wobbles and the ISOFIX
anchors are out, repeat the above steps and reinstall.

Step 5. Place the child in the seat (Picture 26) and adjust the headrest by pulling the strap to
the desired position (Picture 10).

Step 6. Attach the seat using the car safety belt (Picture 4). Pass the shoulder belt through
the headrest guide and pass the lap belt under the two armrests of the seat and over the
child's lap (Picture 27). Fasten the belt into the vehicle buckle until it clicks. (Picture 28).
Make sure the car belt is not twisted. (Picture 29, 30)

CINSTALLING THE SEAT FOR HEIGHT RANGE 100-150 CM WITH A 3-POINT BELT)

1. Loosening the straps: Press the strap adjustment button (11) and at the same time pull
the two shoulder straps (Picture 1) Note: Do not pull on the shoulder pads.

2. Pressthered button and release the straps from the central buckle (Picture 2)

3. Separate the seat padding. (Picture 3)

4. Place the child seat firmly on the car seat facing forward “in the direction of travel” and
use the 3-point seat belt to attach it. Attach the seat using the car safety belt. (Picture 4)

5. Pass the shoulder belt through the headrest guide and the backrest guide, and the lap
beltthough the green-marked spots on the seat. (Picture 5)

6. Replace the seat padding. (Picture 6)

7.Fasten the beltinto the vehicle buckle until you hear a “click”. (Figure 7)

8. Press the seat against the seat of the car and tighten the seat belt by pulling on it (Picture
8). Make sure the seat s installed correctly.

9. Place the child in the seat. (Picture 9)



CINSTALLING THE SEAT FOR HEIGHT RANGE 100-150 CM WITH ISOFIX AND 3-POINT BELT)

IMPORTANT: First, check that the vehicle has 2 ISOFIX metal anchorage hooks at the
intersection between the seat and the backrest of the vehicle under the upholstery.

NOTE: When using the ISOFIX system, the ISOFIX guides can be inserted into the
vehicle's ISOFIX hooks (Picture 21). The ISOFIX hooks at either end of the seat pass
through the guides.

Step 1. Press the release button on the ISOFIX system to release the locking mechanisms
until you hear a "Click" (Picture 22). Slide the rails as far forward as possible.

Step 2. Place the car seat on the seat of the vehicle. Press the ISOFIX attachment
mechanisms directly onto the vehicle's metal hooks until you hear a “Click” (Picture 23).
Make sure you hear a “click” and the ISOFIX lock indicator is GREEN (Picture 24).

Step 3. Press the child seat firmly against the backrest of the vehicle. During this move, the
ISOFIX system will tighten the child seat to the vehicle backrest and you will hear a “Click”.
Make sure itis firmly pressed against the backrest. Check again the ISOFIX release button
and make sure the lock indicatoris GREEN.

Step 4. Grasp the seat and check that it is secured (Picture 25). Ifit wobbles and the ISOFIX
anchors are out, repeat the above steps and reinstall.

Step 5. Place the child in the seat (Picture 26) and adjust the headrest by pulling the strap to
the desired position (Picture 10).

Step 6. Attach the seat using the car safety belt (Picture 4). Pass the shoulder belt through
the headrest guide and pass the lap belt under the two armrests of the seat and over the
child's lap (Picture 27). Fasten the belt into the vehicle buckle until it clicks. (Picture 28).

Make sure the car beltis isted. (Picture 29 _30)
ROUTING THE ADULT SAFETY BELT )

Route of the adult safety belt, forward-facing, installation for height 76-105 cm.
Route the seat belt as shown in (Photo 5) and fasten until you hear a "click". Pull on the seat
belt to make sure the seat is installed correctly and the beltis not twisted.

Route of the adult safety belt forward-facing, installation for height 100-150 cm.
Route the seat belt as shown in (Photo 27) and fasten until you hear a "click". Pull on the
seat belt to make sure the seatis installed correctly and the belt is not twisted. (Picture 29)

( DISMANTLING THE HARNESS )

1. Press the red button to release the shoulder straps. (Picture 12)

2.Remove extra padding. (Picture 31)

3. Unhook the shoulder straps from the metal hook (Picture 16)

4. Pull the seat belts out of the backrest, shoulder pads and buckles (Picture 33). Remove
the shoulder pads (Picture 32)

5. Slide the metal plate through the opening in the base of the seat and pull it upwards.
(Picture 19 and 20)

6. Keep all accessories removed from the seat.

Removing the cover.
1. Dismantling - pull the headrest upwards. Unfasten its upper part. Remove the cover,

strap pads and the straps (Picture 34 and 35). Remove the seat cover. (Picture 36)
2.Installing the cover: repeatthe stepsinreverse order.
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BAXHO! 3ANA3ETE 3A
MO-HATATbLUHW NMPABKU.NMPOYETETE

1. Benexka OTHOCHO konaHHa yCbBbpLUEHCTBaHa crcTeMa 3a obe3onacsiBaHe Ha AeLia 3a cneunduyHmn
npeBo3Hu cpeacTaa (76-105 cm)

ToBa e konaHHa yCbBbpLUEHCTBaHa cuUcTeMa 3a obesonacsiBaHe Ha Jela 3a crneunuyHu NpeBo3Hn
cpencTsa.

Ta e ogobpeHa cbrnacHo Mpaeuno Ne 129 Ha OOH 3a ynotpeba B cneunduyH1 NpeBo3HN CpeacTsa,
MOCOYEHN B CMMCbKa CbC CbOTBETHUTE NMPEBO3HM CPEACTBA (BIKTE CMUCHKA B Kpasi Ha MHCTPYKLMsiTa 3a
ynotpe6a).

B cnyyait Ha CbMHEHWe ce KOHCyNTUpaiTe C MPOM3BOAMUTENS Ha YCbBbPLUEHCTBAHaTa cucTeMa 3a
obesonacsiBaHe Ha AeLa unv ¢ TbproeeLa.

ToBa e ycbBbpLUEHCTBaHa cycTema 3a obesonacsiBaHe Ha Aeua Mosauralya aetcka cepanka i-Size (100-
150 cm). T e opgobpeHa cbrnacHo Mpasuno Ne 129 Ha OOH 3a ynotpe6a rmasHo B ,i-Size nosuumm 3a
csifaHe”, KaKTo € MOCOYEeHO OT MPOM3BOAWTENUTEe Ha NPEeBO3HM CpeAcTBa B PbKOBOACTBOTO 3a
notpebuTens Ha NPeBO3HOTO CPEACTBO. B crnyyaii Ha CbMHEHMe ce KOHCYNTUpaiiTe C NPoU3BOAUTENS Ha
yCbBbpLUEHCTBaHaTa cucTemMa 3a obesonacsisaHe Ha AeLja unu ¢ Tbproeeua.”

2. Moxe fla ce o4aksa, Ye Mo OTHOLUEHWE Ha MOHTaxa cucTemara Lie CbOTBETCTBA, ako NPOU3BOAUTENSNAT e
3aABUN B UHCTPYKLIMATA 3a eKcrnoaTtaumsa Ha NpeBO3HOTO CPeACTBO, Ye TO € NPUroAeHo 3a MOHTUpaHe Ha |-Size
YCO[] oT Ta3u Bb3pacToBa rpyna.

3. Tasn cuctema 3a obesonacsBaHe Ha Aeua e knacuduumpaHa kato |-Size npu ycnosus, no-ctporn ot
npunaraHvTe 3a npeaullHU MOAEenun, KOUTO He ca NPUAPYXKEHU OT Ta3n Benexka.

4. Ta3n cenarnka 3a kona e ofobpeHa 3a 13non3BaHe CbC CregHUTe TUMNOBE MHCTANaUUOHHN METOAN:
WHCTANALKA MO NOCOKA HA ABUXKEHUETO: ECE R129/03 KonaHnHa YCO[ 3a cneuncduyHy NpeBo3HN
cpeAcTBa, No Nocoka Ha ABWXeHUeTo, 76-105 cm u Terno Ha geTeto <18 kr., ¢ ISOFIX npucnoco6nexus +
obe3onacuterneH KonaH 3a Bb3pacTHU unmcamoc o6e3onacuTeneH KomnaH 3a Bb3pacTHu;

WUHCTATNALKA MO NOCOKA HA ABUXXEHUETO: ECE R129/03 YCO[ netcka noBaurawa cegarnka l-Size,
no nocoka Ha aBwxeHueto, 100-150 cm, ¢ ISOFIX npucnoco6neHus + oGesonacurteneH KonaH 3a
Bb3pacTHU unucamo c o6e3onacuTerneH KonaH 3a Bb3PacTHU.

ECE R129 PbcToB AnanasoH: 76-105 cm,c MaKcmmanHa
e Terno Ha geteto 18 kr - 3AABIMNKUTENHO]
MOHTa)a Ha CTON4eTO B kornaTa ce U3BbpLLBa C:
@ 1. ISOFIX npucnoco6neHus + Tpu TOYKOBU
0312202 KonaHmvunum
UN Reguation No. 126103 2. Tp1 TOYKOBM KONaHW. )
ECE R129 PbctoB puanasoH: 100-150 cm-)
R 3AOBIMKUTENHO moHTaxa Ha CTon4eTo B
KomnaTa ce U3BbpLLBa C:
1. ISOFIX npucnoco6neHust + TpU TOUKOBMU
0312150 KOnaHu unu
UN Regulation No. 129103 2. Tp1 TOYKOBM KOMaHw. )

(' WucTpykuum 3a GesonacHocT! )
WHcTpykuunaTa 3a ynotpeba TpabBa Aa ce 3anasu 3a LieNUA XU3HEeH nepuop Ha yHMBepcanHara
cuctema 3a o6esonacsiBaHe Ha geua!
1. BHAMAHME! Tebpaute Aetaunu M nNnactMacoBy YacTW Ha YCbBbpLUEHCTBaHaTa cucTema 3a
obesonacsisaHe Ha Aeua TpsibBa Aa ce pasrnonaraT U MOHTMPAT Taka, Ye KOrato MOTOPHOTO MPEeBO3HO
CpeACTBO e B HOpMariHa ekcrnoarauus, Te ja He MoraT Aa GbaT 3akreLLeHy OT Nb3ralla ce cegasnka unm ot
BpaTa Ha NPEBO3HOTO CPEACTBO.
2. BHUMAHME! Bcuyku konaHu, KouTo 3akpensaTt cuctemarta 3a obesonacsiBaHe KbM NPEBO3HOTO CPEACTBO,
TpsibBa Aa 6bAaT onbHaTU, BCUYKM KOMaHW, KOUTO 3aabpxat AeTeTo, TpsibBa fa 6baat perynupanu cnopeq
TANOTO Ha AeTeTo. He 61Ba fa ce Jonycka yCyKBaHETO Ha KonaHuTe.
3. BHUMAHME! M3kniounTenHo BaxHO € Ja Ce OCUrypu M3non3BaHeTo Ha HaabeapeHns KonaH HUCKO oy,
Taka Ye TasbT [1a € 30paBo 3axBaHar.
4. BHUMAHME! MNpenopbyBa ce yCTPOCTBOTO 4@ C& CMEeHMU, KOraTo npu Npon3aLlecTsre e 1o noanoxeHo
Ha pa3pyLUMTENHN MEXaHUYH HaNPEXeHMs!.
5. BHAMAHME! OnacHo e fa npaBuTe MPOMEHW UMW AOMBLIHEHUS Ha YCTPOWCTBOTO Ge3 0poBpeHueTo Ha opraHa no
OIJOGPREEHSTO Ha Tuna. CbLLleCTEyEB 0OnNacHOCT MpyU HETOYHO Cna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE 3a MOHTaX, NpeaocTaBeHn oT
npown3soauTens Ha cuctemara 3a obesonacsBaHe Ha Aeua.




6. BHUMAHMUE! Korato ctonbT He e 06opyaBaH ¢ TEKCTUIHO NOKpUTHe, TpsibBa Aa 6bae AbpxkaH HacTpaHa
OT CITbHYeBaTa CBETIMHA, ThI KaTo B MPOTUBEH CIy4ail MOXe 1a e TBbpAE ropeLL 3a AeTckara koxa.
7. BHUMAHMUE! ![1a He ce ocTaBsaT Aela 6e3 HabnioaeHne B yCbBbPLUEHCTBaHa cucTema 3a obesonacseaHe
Ha feua.
8. BHUMAHME! 3akpensaiite HaanexHo Bcekn Barax unu apyrv npeameTn, KOUTO ca B CbCTOsIHWE Aa
NPUYMHST HapaHsIBaHMSA B CIy4ail Ha COMbCBK.
9. BHUMAHUE! [la He ce u3non3ea ycbBbpLUEHCTBAHaTa cuctema 3a obesonacsiBaHe Ha feua 6e3
noKpuBanoTo n.
10. BHUMAHMUE! [Ja He ce 3ameHsi NOKPUBANOTO Ha yCbBbPLUEHCTBAHaTa cuctema 3a obesonacsisaHe Ha
felua C HUKaKBO [pYro OCBEH NPEenopbyYaHOTO OT MPOW3BOAWTENS, Tbil KaTo MOKPUBANOTO CLCTaBMABA
HepasfernHa 4YacT OT eKCroaTaUMoHHNTE XapakTepPUCTUKM Ha cucTemaTa 3a obesonacsiBaHe.
11. BAXXHO - OA HE CE MU3MNON3BA MPEOU Bb3PACTTA HA OETETO OA E HAOABULLUNA 15
MECELIA
12. BHUMAHME! MepuroanyHo npoBepsiBaiTe KonaHWTe 3a M3HOCBaHe, kato obpbluate cneuuanHo
BHVIMaHWe Ha TOYKWUTe 3a 3aKpensiHe, Ha 3alUTuUTe 1 Ha perynupatiute npucnocobneHus!
13. BHUMAHMUE! He ocrassiiiTe kaTapamaTa 4acTM4HO 3aTBOpPeHa, Ta TpsibBa Aa Gbae 3aknoyeHa,
KOraTo BCUYKW YacTu ca aHraxupaHnu. BeaHara TpsibBa fa MoxeTe Ja u3BaauTe AeTeTo OT cefankara B
crnyyait Ha cneluHa cutyauwsi. [leteto Bu TpsibBa fa 6b/ie Hay4eHo HYKOra ja He v Urpae ¢ katapamara.
14. BHUMAHME! CbxpaHsiBaiTe AeTCKOTO CToN4e Ha 6e3onacHo 1 HeJOCTBLIHO 3a Aela MSCTo, KoraTo
He ce u3nonsea. M3bsireaiiTe fa nocTassiTe TEXKM NpeaMeTU BbpXy cTonyeTo. He nossonsisaiite gocer
Ha BalueTo cTonye 3a kona ¢ Kopo3vBHM BeLLeCTBa KaTo Hanpumep kucenuHata ot 6atepus.
15. BHUMAHMUE! 3a ,i-Size ycbBbpLUEHCTBaHa cucTeMa 3a obesonacsiBaHe Ha deua“ notpebutenat
Tpsi6Ba Aa NpoyeTe HapbYHMKa C MHCTPYKLIMM Ha NPOM3BOAMTENS HAa NPEBO3HOTO CPeCTRO!
16. BHUMAHME! He ocTaBsiinTe feTeTo c1 Ha Ta3v NpeanasHa cejanka 3a Abnbr nepuog ot speme. MNo
BpEeMe Ha b1 MbTyBaHUs NpaBeTe NoBeye NOYNBKY U U3BAXAANTE AETETO OT NpeAnasHaTta cefanka.
17. BHUMAHME! [la He ce nsnonaea npeav Bb3pacTTa Ha AeTeTo Aa e Haasuwmna 15 meceua v npean
[a e OCTUrHano BUCOYMNHA OT 76 CM..
18. BHUMAHMUE! V306paxeHusiTa Ha 3arnaBHaTa cTpaHuua v BbTpe B MHCTPYKUUATA Ca MPUMEPHU U
MoXe Aa ce pasnnyaBar oT AeiCTBUTENHNSA NPOAYKT.
19. BHUMAHME! lMpean nbpeata ynotpeba Ha npogyKkTa OTCTpaHeTe OT HEero BCUYKU peknamHu
MaTepuarnu, KakTo 1 U3nosi3BaH1Te NpUcnocobrieHns 3a NpukpenBaHeTo M KbM NPoayKTa.
20. BHUMAHUE! HE nanonsgaiiTe ycbBbpLUEHCTBaHaTa cucTemMa 3a obesonacsiBaHe Ha Aeua, ako
nosnuyMsiTa Ha katapamara 3a 06e30nacuTenHusi KonaH 3a Bb3pacTHU KbM [TIABHUTE OMOPHU TOYKW Ha
KOHTaKT Ha cepjankata € He3afoBONMTeNHa, MOMSi CBbpXeTe Ce C MPOM3BOAMTENs B Chyyail Ha
CbMHeHWe.
21. BHUMAHMUE! HE n3nonssaiiTe Apyrn OMOPHW TOYKWM Ha KOHTAaKT, Pa3fiyHW OT Te3W, OnNuUcaHu B
VHCTPYKUMSITA M MapKupaHu Ha yCbBbpLUEHCTBaHaTa cucTeMa 3a obesonacsiBaHe Ha feua, Monsi
CBbPXETE Ce C NPOU3BOAUTENS B CrlyYan Ha CbMHEHME. ECE R129/03
(BMIJ HA YTBBbPOEHUTE KONTAHWU, KOUTO TPABBA 1A UMATE B KONATA
1. Korato n3nonseare CToN4eTo 3a Kona 3a pbLCTOB Anana3oH 76-105 cm, To Moxe
na ce nHctanmpa CAMO 1o nocoka Ha [BikeHNeTo Ha aBTomobuna ¢ nomollTa Ha:

1. ISOFIX npucnocobnexws + Tpu TOYKOBM KOMaHu unm
2. Tpu TOYKOBU KONaHW

@ Bb3MOXHOCT 3a MHcTanmpare CAMO Ha cepanku C
3-TOYKOBW KOJNTAHWU !

A - OGe3onacuTeneH konaH Ha konata - [lnaroHaneH konaH
B - OGesonacuteneH konaH Ha konarta - Han6eapeH konaH
C - ISOFIX npucnocobnenus

2. Korato n3nonseare CTon4eTo 3a kona 3a pLCToB Anana3oH 100-150 cm, To
Moxe Aa ce nHctanmpa CAMO no nocoka Ha ABMKEHUETOo Ha aBTomobuna ¢ nomowta
Ha @

1. ISOFIX npucrnocobnenuns + Tpy TO4KOBW KONaHu unu
2. Tpy TOYKOBU KOMaH

BbamoxHocT 3a uHctannpaHe CAMO Ha cenanku ¢ 3-ToukoBu konanu+ ISOFIX
npucnoco6nexus !

HE MOXE A CE U3MNON3BA HA CEQAIKA C 2-TOYKOBU KONAHU!
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XapakTepucTuku 8. OMeKoTUTEN Ha KaTapamara

CHumka A 9. OcHoBa
1. Obnerarka 3a rnasa 10. Kavwwka 3a perynvpaHe AbikuHaTa Ha KonaHure
2. O6bnerasnka 3a rpb6 11. Perynupauy, 6yToH (Kanave Ha perynupalums 6yToH)
3. OTBOPU 3@ paMeHHN KonaHu 12. NleHTa 3a perynupaHe Ha obrerankara 3a rnasa
4., Konanu 13. MexaHu3mu 3a 3axsaiiaHe Ha ISOFIX (HakpaitHuuuTe)
5. Om 14. Bogay Ha konaHa
- YMEKOTUTEN HA PAMEHHUTE KONAHWN 45 Meranma kyka 3a CBLP3BAHE Ha paMeHHUTE KoNaH!Te
6. OmekotuTen sa cepanka 16. ByToHu 3a ocBo6oxaaBaHe Ha ISOFIX cuctemara
7. Karapama 17. ISOFIX HanpasnsiBaly BTYrKn

WHCTPYKLIUN 3A MPAHE

1. CtonueTo 3a kona Moxe Aa GbAe MOYNCTBAHO C XNafka Bofa U canyH. He m3rnonseaiite arpecvBHu
NOYMCTBALLYM NpenapaTy, kato abpasvem unu paspeauTen.

2. Tanuuepusita TpsibBa Ja ce nepe Ha pbka npu MakcumanHa Temnepatypa 30°C. He s cnaraiite B
cywmnHs. OcTaBeTe TanuLepusiTa a U3CbXHe Mo eCTECTBEH HAUYMH.

3. MnacTtMacoBuTe YacTu MOraT a ce MOYUCTBAT C NOMOLLTa Ha BNaxHa kbpra. He usnonasaiite aGpasusu.
4. Hvikora He n3nonseaiite cMaska v pa3TBopUTen BbpXy KOSITO U [1a € YacT Ha cefarkara.

( MoHTupaHe Ha cTONYeTo 3a PbLCTOB AUanasoH 76-105 cm ¢ 3 ToukoB konaH )

1. OTnyckaHe Ha konanute: HaTtucHete ByToHa (11) 3a HacTpoika Ha KonmaHWTe U B CbLIOTO Bpeme
n3gbpnainTe Aeata pameHHM konaHa (CHumka 1) 3abGenexka: He gbpnaiTe omekoTuTenute Ha
KonaHure.

2. HatucHeTe YepBeHuns 6yTOH 1 0cBOGOAETE KONaHMTe OT LieHTpanHata katapama(CHumka 2).

3. OTtaenete omekoTuTens Ha ceaankara. (CHumka 3)

4. MocTaBeTe CTONYETO MIBLTHO BbPXY aBTOMOGWNHATa cefanka ¢ NULETO Hanper ,No Nocoka Ha
[BWKEHNETO" 1 U3Non3BaiiTe 3-TOYKOBMS KOMNaH 3a 3axBallaHe. 3axBaHeTe CTOMYETo C aBTOMOBUIHMA
konaH. (CHumka 4)

5. MNpekapaiiTe paMeHHUAT KonaH Mpes3 Bojaya Ha HaArnaBHWMKa W BoAada Ha obnerankata, a
KOPEMHWsI KonaH npes 0603Ha4YeHnTe CbC 3eMeH LiBST MecTa Ha ceaarkara. (CHumka 5)

6. MocTaBeTe omekoTUTENS Ha cepankara. (CHUMKa 6)

7. 3akonyanTe KonaHa B kaTapamaTa Ha aBTomobuna gokato ce vye knuk‘. (CHumka 7)

8. MpuTnCHeTe cTOMYETO KbM Ceparnkata W 3aTerHete aBTOMOGWMHWSI KonaH, KaTo ro nagbprare (
CHumka 8). YBepeTe ce, Ye CTONHETO € MOHTUPAHO NPaBMUITHO.

9. MocTaBeTe AeteTo B cToNYeTo. (CHMMKa 9)

Perynupate Ha obnerankara 3a rnaBa ¥ BACO4MHaTa Ha PaMEHHUTE KONaHW.

Ob6nerankara 3a rnasa Moxe aa 6bae perynupaxa B 5 paanuyxu noavumu. Perynupaite obnerankara 3a
rnaea, kato uagbpnare nextara (CHumkal10). MpuasuxeTte obnerankara Ao )enaHarta nosvums Harope
VNN Hagony cnopeq BUCOYMHAaTa Ha BaleTto aete. Mons ysepete ce, Ye obnerankata e noctaBeHa
npaBwuIHO okoro rnasata Ha AeTteTto (CHumMKa 11). Mo3numsTa Ha konaHuTe Tpsioea Aa 6bAe Ha HUBOTO Ha
[EeTeTo UNK Manko Haj pameHeTe My. 3akonueiiTe ABaTa KonaHa B LigHTpanHaTta katapama [Aokato ce
uyeTe ,m3wpaksaHe‘(CHumka 12, 13). CTAraHe Ha KonmaHuTe: MNOCTENEHHO M3gbprnanTe KaulkaTta Ha
cepankata (CHumka 14)

C'bxpaﬂerme Ha cucremara 3a KonaHu )

1. HatvcHeTe YepBeHUAT Gy TOH 3a la 0cBOBOAETE 3aKoNyank1Te Ha paMmeHHUTe konaHuuTe. (CHUMKa 2)
2.MoBaurHeTe TanuuepusTa nop, obnerankara 3arnasa. (CHuMka 15)

3. Pa3kayeTe pameHHWTE KOnaHu OT MeTanHara kyka 3a obnerankara. (CHumka 16)

4. Vapbpnaiite konaHuTe oT obnerankarta, crief KOeTo rm  WU3BafeTe OT paMeHHUTE OMEeKOTUTenwu
(CHumka 17). PaMeHHUTe OMEKOTUTENN 1 KoNaHW 1 nocTaBeTe MexAy TanuuepusTa u obnerankara Ha
rbp6a (CHumka 18), a MeTanHuTe 3akonyanku Ha kaTapamata rv noctaBeTe B OTBOPUTE Ha KOnaHuTe B
cepankara.

5. Mnb3HeTe MeTanHaTta nnacTvHa npes NpoXofAHUsi OTBOP B OCHOBATa Ha cefarnkara U A usgbpnante
Harope. (Chumka 19,20)

6. CbxpaHsiBaiiTe BCUMKM AEMOHTUPaHU akcecoapw oT cTona.
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CMouTupaHe Ha CTONYETO 3a PbCTOB AUana3oH 76-105 cm ¢ ISOFIX HakpaitHuum + 3 TouKoB Konau)

BAXHO: lMbpBo npoBepeTe ganu aBtomobuna mma 2 ISOFIX metanHu Kyku 3a
3akpenBaHe B NpecevHaTa Todka Mexay cedankarta u obnerankarta Ha asTomobuna nog
TanvuepvsiTa.

3ABENEXKA: Korato nsnonssate cuctemara ISOFIX, HanpaensiBawuTe BTynku ISOFIX
moraT Aa 6baar BkapaHu B ISOFIX kykute Ha aBTomobuna (CHumka 21). ISOFIX kykute
Ha AABaTa Kpasi Ha CTOM4ETO NPeM1HaBaT Npe3 HanpasnaBaLLMTe BTYIKA.

Ctbnka 1. HatucHete 6yToHa 3a ocBoboxaaBaHe Ha ISOFIX cuctemara 3a ga nsnsasat
MexaHu3MuTe 3a 3axBallaHe, fokato ce uye , Knuk* (CHumka 22). MNnb3HeTe pencute
MakcVMarnHo Hanpes.

CTtbnka 2. [NocTaBeTe CTOMNYETO 3a Korna BbpXy cefarnkara Ha aBTomobuna. HatucHete
ISOFIX MexaHu3MuTe 3a 3axBallaHe AUMPEKTHO BbPXY METanHUTe Kyku Ha aBTomobuna
pokarto ce yye , Knuk“(CHumka 23). YBepeTe ce, Ye cTe Yynu "KnukBaHe" 1 MHAMKaTopbT 3a
3akntoyBaHe Ha ISOFIX nokassa 3EJIEHO (CHumka 24).

Crtbnka 3. HatucHete 3gpaBo feTckaTa cegarnka kbM obrerankata Ha aBTomo6una. Mo
Bpeme Ha ToBa npemectBaHe cuctemata ISOFIX we 3aterHe OETCKOTO CTOMYE KbM
obnerankata Ha aBTomobuna u e 4dyete 3Byk "Click". YBepete ce, 4ye To e fobpe
npuTMUCHaTO KbM obnerankata. [poBepeTe 0THOBO GyTOHa 3a ocBoboxaAaBaHe Ha ISOFIX
1 ceyBepeTe, Ye uHAukaumsaTa 3a 3aknovusaHe nokassa 3ENIEHO.

CTtbnka 4. XBaHeTe CTONYETO ¥ NpoBepeTe Aanu e 3akpeneHo 3apaso (CHuMka 25). Ako
ce knatu u ISOFIX 3axBaLualymTe yCTpOWCTBA ca U3KapaHu, NOBTOPETE FOPHUTE CTHIKU U
VHCTanmpawTe OTHOBO.

Ctbnka 5. NocTtaBete geteto B ctonyeto (CHuMka 26) n perynupaiTte obnerankara 3a
rnaBa, kaTo u3abpnarte neHTaTta Ao kenaHaranoavums (CHumka 10).

Ctbnka 6. 3axBaHeTe cTON4eTo C aBTOMOOWUNHMA komaH (CHumka 4). MNpekapainte
pamMeHHUs KonaH npe3 BoAaya Ha HaArnaBHWK , @ KOPEMHUSI KOnaH npomylleTe nog
[BaTa nofnakbTHUKa Ha CTONMYEeTO M Had ckyta Ha geteTo (CHumka 27). 3akonyaiiTte
ckobaTa Ha koraHa B KaTapamara Ha aBTomobuna gokaTo ce uye knuk”. (CHumka 28).
YBepeTe ce, 4e aBTOMOBUNHMSAT KonaH He e ycykaH. (CHumka 29, 30)

C MoHTupaHe Ha cTonyeTo 3a pbCToB Anana3oH 100-150 cm ¢ 3 To4koB KonaH )

1. OTnyckaHe Ha konaHuTe: HatucHeTe 6yToHa (11) 3a HacTpolika Ha KoNaHWUTe U B CbLLOTO
BpeEMe u3abpnaite aBata pameHHu konaHa (CHumka 1) 3abenexka: He abpnaite
OMEKOTUTENUTE Ha KoNaHuTe.

2. HaTtucHeTe 4epBeHus 6yToH u ocBo6opeTe konaHuTe OT LeEHTpanHaTta
kaTapama(CHumka 2).

3. OTtoenete omekoTUTENs Ha cegankara. (CHumka 3)

4. MMocTaBeTe CTONYETO MILTHO BbPXY aBTOMOGWIIHATA cedanka ¢ nNUUETo Hanpes ,no
nocoka Ha [ABWKeHMeTO" 1 n3non3sante 3-TOYKOBMS KONMaH 3a 3axBallaHe. 3axBaHeTe
CTON4YeTO C aBTOMOBUNHMSA KonaH. (CHumka 4)

5. lMpekapaiiTe pamMeHHMAT KonaH Npe3 BoAava Ha HaArnaBHWMKa M Bofaya Ha
obnerankata, a KOpeMHUsi KonaH npe3 o6o3HayeHWTe CbC 3erieH LUBAT MecTa Ha
cepankara. (CHumka 5)

6. MNocTtaBeTe omekoTuUTENs Ha cegankara. (CH1umMKa 6)

7. 3akonyaiiTe konaHa B kaTapamara Ha aBToMobuna gokaro ce uye ,knuk“. (CHumka 7)

8. MpuTuCHeTe CTONYeTO KbM ceparnkata W 3aTerHete aBTOMOOWIHMA KonaH, KaTo ro
n3gbpnare (CHuMka 8). YBepeTe ce, Ye CTONYETO € MOHTUPaHO NPaBuITHO.

9.MocraBete AaeteTo B cTon4eTo. (CHUMKa 9)



CMon'rupaHe Ha CTONYeTo 3a pbeToB AnanaszoH 100-150 cm ¢ ISOFIX HakpaiHuuy U 3 TouKoB Konau)

BAXHO: lMbpBo npoepeTe ganu aBTomobuna uma 2 ISOFIX meTanHu Kyku 3a 3akpenBaHe B
npeceyHaTa To4yka Mexay cefarnkara v obrerankara Ha aBToMobuna nog ranuuepusTa.

3ABENEXKA: Korato mn3anonseate cuctemata ISOFIX, Hanpaenssawwmte BTynku ISOFIX morat ga
6baart BkapaHu B ISOFIX kykute Ha aBTomo6una (CHumka 21). ISOFIX kykuTe Ha BaTa Kpasi Ha CTONYeTo
npemMuHaBaT npes HarnpaensBaLluTe BTYIKU.

Crbnka 1. HatucHeTe GyToHa 3a ocBoboxgasaHe Ha ISOFIX cuctemara 3a Aa usnsisat MexaHusmuTe 3a
3axsallaHe, gokaro ce vye , Knuk* (CHumka 22). Mnb3HeTe pencute MakcumanHo Hanpes.

Ctbnka 2. lNocTaBeTe CTONYETO 3a Komna BbpXy cefankara Ha asTomobuna. HatucHete ISOFIX
MexaHW3MUTe 3a 3axBallaHe AWPEKTHO BbpXy MeTanHuTe Kyku Ha aBTomobuna gokato ce uye
Knuk“(CHumka 23). YBepeTe ce, Ye CTe 4ynu "KnukBaHe" N MHAWKATOPLT 3a 3aknouBaHe Ha ISOFIX
nokasea 3E/IEHO (CHumka 24).

Crtbnka 3. HatucHeTte 3apaBo AeTckaTa cefanka kbM obnerankarta Ha asTomobuna. Mo Bpeme Ha ToBa
npemecTBaHe cuctemara ISOFIX e 3aTerHe 4eTcKoTo CTONYe KbM obnerankarta Ha asTomobuna u e
yyere 3BykK "Click". YBepeTe ce, Ye T0 e fobpe npuTUCHaTO KbM obnerankata. [NpoBepeTe 0THOBO GyToHa
3aocBoboxaaBaHe Ha ISOFIX v ce yBepeTe, Ye nHaukauusaTa 3a 3aknoyBaHe nokassa 3EJIEHO.
CTtbnka 4. XBaHeTe CTONYETO M NpoBepeTe Aanu e 3akpeneHo 3apaBo (CHumka 25). Ako ce knatu n
ISOFIX 3axBaluaLymTe ycTporcTBa ca uskapaHu, NOBTOPETE FOPHUTE CThIKW U MHCTanMpanTe OTHOBO.
Ctbnka 5. MocTtaBete Aeteto B ctonyeto (CHMMKa 26) n perynupaiite obnerankarta 3a rnaea, kato
nagbpnare neHTara Ao xenaHartanosvumst (CHumka 10).

Crtbnka 6. 3axBaHeTe CTONYETO C aBTOMOOUNHUSA konaH (CHumka 4). MpekapaiiTe paMeHHUs KonaH
npes BoAaya Ha HaArnaBHUK , @ KOPEMHWS KONaH NpoMmylieTe nof ABaTta NoAnakbTHUKA Ha CTONYeTo
1 Hap ckyTa Ha aeteTo (CHumka 27). 3akonyante ckobaTa Ha konaHa B kaTapamara Ha aBTomobuna
gg;(aTo ce yye knuk". (CHumMKa 28). YBeperTe ce, Ye aBTOMOBUMHUST KonaH He e ycykaH. (CHumka 29,

(Mapu.lpyT Ha npeanas3eH KonaH 3a B'bSpaCTHVI)

MapuupyT Ha npeana3Hus KonaH 3a Bb3PacTHU - MOHTaX MO NOCOKa Ha AIBUXEHMETO 3a pbCT 76-
105 cm. MNocTaBeTe npeanasHys KonaH no Ha4nHa nokasaH Ha (CHUMKa 5) u 3akonyainTe, fJokaTo YyeTe
LJpakBaHe". M3gbpnaiite npegnasHust KonaH, 3a Ja CTe CUrypHu, Ye CTona € MOHTUpaH MpaBuiiHo 1
KOMaHa He e yCyKaH.

MapLupyT Ha npeAna3HUs KONaH 3a Bb3PacTHMU - MOHTaX NO NOCOKa Ha ABWXeHUeTO 3a pbeT 100-
150 cM. MocTaBeTe NpeanasHWs Konax No HaumHa nokasaH Ha (CHUMKa 27) 1 3akonyainTe, AokaTo YyeTe
LpaksaHe”. M3gbpnanTte npeanasHWs konad, 3a Aa CTe CUTypHWU, Ye CToNa € MOHTUPaH NPaBuIiHO U
KonaHa He e ycykaH. (CHumka 29)

( ﬂeMOHTMpaHe Ha cucTtema 3a KornaHu )

1. HatucHeTe YepBeHusT GyToH 3a fia ocBoboaeTe pameHHUTe konaHuTe. ( CHumka 12)

2. MpemaxHeTe JoNbNHUTENHUTE oMekoTuTenuTe. (CHumka 31)

3. PaskayeTe pameHHWTE KOnaHu oT MeTanHaTa kyka. (CHumka 16)

4. WNapbpnaiiTe konaHuTe oT obnerankata, OT paMeHHWTe omekoTuTenu u oT Tokute (CHumka 33).
MpemaxHeTe pameHuTe omekoTutenun (CHumka 32)

5. Mnb3HeTe MeTanHaTta nnacTvHa npe3 NpoXOAHWUsi OTBOP B OCHOBATa Ha cefarnkarta v st usabpnaiire
Harope. ( CHumka 19 1 20)

6. CbxpaHsiBaiiTe BCUMKM AEMOHTUPAHU aKkcecoapy oT cTona.

NpemaxBaHe Ha TanuuepuaTa.

1. [lemoHTUpaHe - u3gbpnante HagarnaeHWK Harope. OTkonyanTe ropHata My 4act. [pemaxHeTe
TanuuepusiTa, OMEKOTUTENUTE 3a KonaHu u camute konanu (CHumka 34 1 35). Ceanete Tanuuepusita Ha
cepankara. (CHumka 36)

2. MOHTMpaHe HaTanuuepusTa: NoBTOpEeTe CTbMNKUTE BOGpaTeH pea.

@@



IMPORTANT! VEUILLEZ CONSERVER POUR
REFERENCES FUTURES. A LIRE !

1. Note surla ceinture de sécurité pour enfants avancée pour des véhicules spécifiques.(76-105 cm)

Il s'agit d'un systéme de sécurité pour enfants avancé basé sur une ceinture pour des véhicules
spécifiques.

Il est homologué conformément au Réglement ONU n° 129 pour une utilisation dans des véhicules
spécifiques spécifiés dans la liste des véhicules concernés (voir la liste a la fin des instructions
d'emploi).

En cas de doute, contacter le fabricant du systéme de sécurité pour enfants avancé ou le revendeur.
C'est un systéme de sécurité pour enfants avancé, rehausseur i-Size (100-150 cm). Il est homologué
en vertu du Réglement ONU n° 129 pour une utilisation principalement dans les « positions assises i-
Size », comme spécifié par les constructeurs automobiles dans le manuel d'utilisation du véhicule. En
cas de doute, consulter le fabricant du systeme de sécurité pour enfants avancé ou le revendeur.

2. En termes d'installation, le systéme peut étre considéré comme conforme si le fabricant a indiqué
dans le mode d'emploi du véhicule qu'il est adapté au montage d'un systéme de sécurité pour enfants I-
Size de ce groupe d'age.

3. Ce systéme de retenue pour enfants est classé I-Size dans des conditions plus strictes que celles
appliquées aux modéles précédents non accompagnés de cette note.

4. Ce siege d'auto est approuvé pour une utilisation avec les types de méthodes d'installation suivants :
INSTALLATION DANS LE SENS DE LA CIRCULATION : Ceintures de sécurité USOD ECE
R129/03 pour véhicules spécifiques, dans le sens de la circulation, 76-105 cm et poids enfant
<18 kg., avec dispositifs ISOFIX + ceinture de sécurité adulte ou uniquement ceinture de
sécurité adulte ;

INSTALLATION DANS LE SENS DE LA CIRCULATION : rehausseur enfant USOD ECE R129/03 I-
Size, dans le sens de la circulation, 100-150 cm, avec dispositifs ISOFIX + ceinture de sécurité
adulte ou uniquement avec ceinture de sécurité adulte.

ECE R129 Plage de taille : 76-105 cm, avec un poid
e maximum de I'enfant 18 kg - il est OBLIGATOIRI
d'installer le siége dans la voiture avec :
@ 1. Dispositifs ISOFIX + ceintures a trois points}
u
N 2.3252"95%, 2. Ceintures a trois points. )
ECE R129 Plage de taille : 100-150 cm - le siége DOIT)
R étre installé dans la voiture avec:
1. Dispositifs ISOFIX + ceintures a trois
points ou
0312150 2. Ceintures atrois points.
UN Regulation No.129/03 y,

( Consignes de sécurité ! )

Les instructions d'utilisation doivent etre conservees pendant toute la durée de
viedu snstéme de sécurité pour enfants universel!

1. ATTENTION ! Les parties dures et les parties en plastique du systéme avancé de sécurité pour enfants
doivent étre situées et installées de maniére que, lorsque le véhicule automobile fonctionne normalement,
elles ne puissent pas étre happées par un siege coulissant ou par une porte du véhicule.

2.ATTENTION ! Toutes les ceintures qui fixent le systéme de sécurité au véhicule doivent étre tendues, toutes
les ceintures qui retiennent I'enfant doivent étre ajustées pour s'adapter au corps de I'enfant. Les ceintures ne
doivent pas étre tordues.

3.ATTENTION ! Il est extrémementimportant de veiller a ce que la ceinture abdominale soit utilisée bas vers le
bas afin que le bassin soit bien fixé.

4. ATTENTION ! Il est recommandé de remplacer le dispositif lorsqu'il a été soumis a des contraintes
mécaniques destructrices lors d'un accident.

5.ATTENTION ! Il estdangereux d'apporter des modifications ou des ajouts au dispositif sans I'approbation de
I'autorité d'homologation de type. Il existe un danger si les instructions d'installation fournies par le fabricant du
systéme de sécurité pour enfants ne sont pas strictemegpt suivies.




6. ATTENTION ! Lorsque le siége n'est pas équipé d'une housse textile, il doit étre conservé a I'abri
du soleil, car il pourrait sinon étre trop chaud pour la peau de I'enfant.

7. ATTENTION ! INe laissez pas d'enfants sans surveillance dans un systéme de sécurité pour
enfants avancé.

8. ATTENTION ! Sécurisez correctement tous les bagages ou autres objets susceptibles de causer
des blessures en cas de collision.

9.ATTENTION ! N'utilisez pas le systéme avancé de sécurité pour enfants sans son housse.

10. ATTENTION ! Ne remplacez pas la housse du systéme de sécurité pour enfants avancé par
autre chose que celle recommandée par le fabricant, car la housse fait partie intégrante des
performances du systéme de sécurité.

11.IMPORTANT -NE PAS UTILISERAVANT QUE L'ENFANT APLUS DE 15 MOIS

12. ATTENTION ! Vérifiez périodiquement l'usure des courroies, en accordant une attention
particuliére aux points d'attache, aux protections et aux dispositifs de réglage !

13. ATTENTION ! Ne laissez pas la boucle partiellement fermée, elle doit étre verrouillée lorsque
toutes les pieces sont engagées. Vous devez pouvoir retirer immédiatement I'enfant du siége en
cas d'urgence. Votre enfant doit apprendre a ne jamais jouer avec laboucle.

14. ATTENTION ! Rangez le siége enfant dans un endroit sar, hors de portée des enfants lorsqu'il
n'est pas utilisé. Evitez de placer des objets lourds sur le siége. Ne laissez pas votre siége auto
entrer en contact avec des substances corrosives telles que I'acide de pilule.

15. ATTENTION ! Pour le « systeme de sécurité pour enfants avancé i-Size », I'utilisateur doit lire le
manuel d'instructions du constructeur du véhicule !

16. ATTENTION ! Ne laissez pas votre enfant dans ce siége de sécurité pendant une période
prolongée. Lors de longs trajets, faites plus de pauses et retirez I'enfant du siége auto.

17. ATTENTION ! N'utilisez pas le siége avant que I'age de I'enfant n'ait dépassé 15 mois et qu'il ait
atteint une taille de 76 cm.

18. ATTENTION! Les images sur la page de titre et a l'intérieur des instructions sont données a titre
d'exemple et peuvent différer du produit réel.

19. ATTENTION ! Avant la premiere utilisation du produit, retirez-en tous les supports publicitaires,
ainsi que les dispositifs utilisés pour les fixer au produit.

20. ATTENTION ! N'utilisez PAS le systéme de sécurité pour enfants avancé si la position de la
boucle de la ceinture de sécurité pour adulte par rapport aux principaux points de contact du siége
n'est pas satisfaisante, veuillez contacter le fabricant en cas de doute.

21. ATTENTION ! NE PAS utiliser d'autres points de contact que ceux décrits dans les instructions
et marqués sur le systéme de sécurité pour enfants avancé, veuillez contacter le fabricant en cas

de doute. ECE R129/03
ﬁYPE DE CEINTURES APPROUVEES QUE VOUS DEVRIEZ AVOIR DANS VOTRE
VOITURE
1. Lorsque vous utilisez le siége auto pour une hauteur comprise entre 76 et 105 cm, il
peut étre installé UNIQUEMENT dans le sens de la circulation de la voiture en utilisant

.1. Dispositifs ISOFIX + ceintures a trois points ou
2. Ceintures a trois points

Peut étre installé UNIQUEMENT sur les siéges AVEC
CEINTURES A 3 POINTS !

A - Ceinture de sécurité de la voiture - Ceinture diagonale
B - Ceinture de sécurité de la voiture - Ceinture abdominale
C - Dispositifs ISOFIX

2. Lorsque vous utilisez le siége auto pour une hauteur comprise entre 100 et 150 cm,
il peut étre installé UNIQUEMENT dans le sens de la circulation de la voiture en
utilisant :

1. Dispositifs ISOFIX + ceintures a trois points ou
2. Ceintures a trois points

Possibilité d'installation UNIQUEMENT sur siéges avec ceintures & 3 points +
dispositifs ISOFIX !

\_NE PEUT PAS ETRE UTILISE SUR LES SIEGES AVEC CEINTURES A 2 POINTS !
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Caractéristiques 8. Adoucisseur de boucle

Photo A 9. Base
1. Appui-téte 10. Sangle pour régler la longueur des ceintures
2. Dossier :12 Eout;n[;ie régllageéctalyverc!eigu bouton de réglage)
i ' . Bande de réglage de I'appui-téte
2' I:rgit‘]fufg:r les ceintures d'épaule 13"\ 1o Canismes de fixation ISOFIX (embouts)
5' Ad . d int de | 14. Guide de ceinture
- AdouciSseur ‘e ceinture d'epaule 15. Crochet métallique pour relier les ceintures d'épaule
6. Coussin de siége 16. Boutons de déverrouillage du systéme ISOFIX
7. Boucle 17. Douilles de guidage ISOFIX
INSTRUCTIONS DE LAVAGE

1. Le siége auto peut étre nettoyé avec de I'eau tiede et du savon. N'utilisez pas de produits de nettoyage
agressifs tels que des abrasifs ou des diluants.

2. Le revétement doit étre lavé a la main a une température maximale de 30°C. Ne le mettez pas au séche-
linge. Laissez le revétement sécher naturellement.

3. Les pieces en plastique peuvent étre nettoyées avec un chiffon humide. N'utilisez pas d'abrasifs.

4. N'utilisez jamais de lubrifiant ou de solvant sur aucune partie du siege.

( Installation du siége pour une taille de 76 a 105 cm avec une ceinture a 3 points

1. Relachement des ceintures : Appuyez sur le bouton (11) pour régler les ceintures et tirez en
méme temps les deux ceintures d'épaules (Photo 1). Remarque : Ne tirez pas sur les
adoucisseurs de ceinture.

2. Appuyez sur le bouton rouge et détachez les ceintures de la boucle centrale (Photo 2).

3. Séparez|'adoucisseur du siége. (Photo 3)

4. Placez fermement le siége d'enfant sur le siége auto, orienté vers l'avant « dans le sens de la
circulation » et utilisez la ceinture de sécurité a 3 points. Fixez le siege avec la ceinture de sécurité.
(Photo 4)

5. Passez la ceinture d'épaules a travers le guide de l'appui-téte et le guide du dossier, et la
ceinture abdominale a travers les endroits marqués en vert sur le siege. (Photo 5)

6. Installez I'adoucisseur de siege. (Photo 6)

7. Attachez la ceinture de sécurité dans la boucle du véhicule jusqu'a ce qu'un « clic » se fasse
entendre. (Photo 7)

8. Appuyez le siége d'enfant contre le siége auto et attachez la ceinture de sécurité en la tirant
(Photo 8). Assurez-vous que le siége est correctementinstallé.

9. Placezl'enfantdans le siege. (Photo 9)

Réglage de la hauteur de I'appui-téte et de la ceinture d'épaule.

L'appui-téte peut étre réglé en 5 positions différentes. Ajustez I'appui-téte en tirant sur la sangle
(Photo 10). Déplacez le dossier vers la position souhaitée vers le haut ou vers le bas en fonction
de la taille de votre enfant. Veuillez-vous assurer que le dossier est correctement positionné
autour de la téte de I'enfant (Photo 11). La position des ceintures doit étre au niveau de I'enfant ou
légérement au-dessus de ses épaules. Bouclez les deux ceintures dans la boucle centrale jusqu'a
ce que vous entendiez un « clic » (Photo 12, 13). Serrage des ceintures de sécurité : tirez
progressivement la ceinture de sécurité (Photo 14)

( STOCKAGE DU SYSTEME DE CEINTURES )
1. Appuyez sur le bouton rouge pour libérer les boucles des ceintures d'épaules. (Photo 2)
2. Soulevez le revétement sous I'appui-téte. (Photo 15)
3. Décrochez les ceintures d'épaules du crochet métallique situé derriére le dossier. (Photo
16)
4. Retirez les ceintures du dossier, puis retirez-les des adoucisseurs d'épaule (Photo 17).
Placez les adoucisseurs d'épaule et les ceintures entre le revétement et le dossier (Photo
18), et placez les attaches a boucles métalliques dans les trous de ceinture du siége.
5. Faites glisser la plaque métallique a travers le trou traversant de la base du siege et tirez-le
vers le haut. (Photos 19, 20)
6. Rangez tous les accessoires démontés du siege.
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Gnstallation du siége pour une taille de 76 3105 cm avec des embouts ISOFIX + une ceinture a 3 points)

IMPORTANT : Vérifiez au préalable que le véhicule dispose de 2 crochets métalliques
ISOFIX al'intersection entre le siége et le dossier du véhicule sous le revétement.
REMARQUE : Lors de ['utilisation du systéme ISOFIX, les douilles de guidage ISOFIX
peuvent étre insérées dans les crochets ISOFIX du véhicule (Photo 21). Les crochets
ISOFIX situés a chaque extrémité du siege passent dans les douilles de guidage.

Etape 1. Appuyez sur le bouton de déverrouillage du systéme ISOFIX pour déverrouiller
les mécanismes de fixation jusqu'a ce que vous entendiez un « clic » (Photo 22). Faites
glisserlesrails le plus en avant possible.

Etape 2. Placez le siege d'enfant sur le siege auto. Appuyez les mécanismes de fixation
ISOFIX directement sur les crochets métalliques du véhicule jusqu'a entendre un « Clic »
(Photo 23). Assurez-vous d'entendre un « clic » et l'indicateur de verrouillage ISOFIX
apparait VERT (Photo 24).

Etape 3. Appuyez fermement le siege d'enfant contre le dossier de la voiture. Lors de ce
déplacement, le systéme ISOFIX serrera le siége enfant au dossier du véhicule et vous
entendrez un « Clic ». Assurez-vous qu'il est fermement appuyé contre le dossier. Vérifiez a
nouveau le bouton de déverrouillage ISOFIX et assurez-vous que l'indicateur de
verrouillage est VERT.

Etape 4. Saisissez le siege et vérifiez qu'il est bien fixé (Photo 25). S'il bascule et que les
ancrages ISOFIX sontretirés, répétez les étapes ci-dessus et réinstallez.

Etape 5. Placez I'enfant dans le siege (Photo 26) et réglez I'appui-téte en tirant la sangle
jusqu'ala position souhaitée (Photo 10).

Etape 6. Fixez le siége avec la ceinture de sécurité (Photo 4). Passez la ceinture d'épaules
dans le guide de l'appui-téte et passez la ceinture sous-abdominale sous les deux
accoudoirs du siége et sur les genoux de I'enfant (Photo 27). Fixez le clip de ceinture dans
la boucle du véhicule jusqu'a ce qu'il s'enclenche. (Photo 28). Assurez-vous que la ceinture
de sécurité n'est pas tordue. (Photos 29, 30)

Clnstallation du siége pour une taille de 100 a 150 cm avec une ceinture a 3 points)

1. Relachement des ceintures : Appuyez sur le bouton (11) pour régler les ceintures et
tirez en méme temps les deux ceintures d'épaules (Photo 1). Remarque : Ne tirez pas
surles adoucisseurs de ceinture.

2. Appuyez sur le bouton rouge et détachez les ceintures de la boucle centrale (Photo
2

3. Séparezl'adoucisseur du siege. (Photo 3)

4. Placez fermement le siége auto sur le siége auto, orienté vers I'avant « dans le sens
de la circulation » et utilisez la ceinture de sécurité a 3 points pour la fixation. Fixez le
siége avecla ceinture de sécurité. (Photo 4)

5. Passez la ceinture d'épaule a travers le guide de I'appui-téte et le guide du dossier, et
la ceinture abdominale a travers les endroits marqués en vert sur le siége. (Photo 5)

6. Installez'adoucisseur de siége. (Photo 6)

7. Attachez la ceinture de sécurité dans la boucle du véhicule jusqu'a ce qu'un « clic » se
fasse entendre. (Photo 7)

8. Appuyez le siége contre le siége auto et serrez la ceinture de sécurité en la tirant
(Photo 8). Assurez-vous que le siége est correctement installé.

9. PlacezI'enfantdans le siege. (Photo 9)



Gnstallation du siége pour une taille de 100 a 150 cm avec des embouts ISOFIX + une ceinture a 3 poin@

IMPORTANT : Vérifiez au préalable que le véhicule dispose de 2 crochets métalliques ISOFIX a
l'intersection entre le siége et le dossier du véhicule sous le revétement.

REMARQUE : Lors de I'utilisation du systeme ISOFIX, les douilles de guidage ISOFIX peuvent étre
insérées dans les crochets ISOFIX du véhicule (Photo 21). Les crochets ISOFIX situés a chaque
extrémiteé du siege passent dans les douilles de guidage.

Etape 1. Appuyez sur le bouton de déverrouillage du systeme ISOFIX pour déverrouiller les
mécanismes de fixation jusqu'a ce que vous entendiez un « clic » (Photo 22). Faites glisser les rails le
plus enavant possible.

Etape 2. Placez le siége d'enfant sur le siege auto. Appuyez les mécanismes de fixation ISOFIX
directement sur les crochets métalliques du véhicule jusqu'a entendre un « Clic » (Photo 23).
Assurez-vous d'entendre un « clic » etl'indicateur de verrouillage ISOFIX apparait VERT (Photo 24).
Etape 3. Appuyez fermement le siége d'enfant contre le dossier de la voiture. Lors de ce
déplacement, le systéme ISOFIX serrera le siege enfant au dossier du véhicule et vous entendrez un
« Clic ». Assurez-vous qu'il est fermement appuyé contre le dossier. Vérifiez a nouveau le bouton de
déverrouillage ISOFIX et assurez-vous que l'indicateur de verrouillage est VERT.

Etape 4. Saisissez le siege et vérifiez qu'il est bien fixé (Photo 25). S'il bascule et que les ancrages
ISOFIX sontretirés, répétez les étapes ci-dessus et réinstallez.

Etape 5. Placez I'enfant dans le siége (Photo 26) et réglez I'appui-téte en tirant la sangle jusqu'a la
position souhaitée (Photo 10).

Etape 6. Fixez le siége avec la ceinture de sécurité (Photo 4). Passez la ceinture d'épaules dans le
guide de I'appui-téte et passez la ceinture sous-abdominale sous les deux accoudoirs du siége et sur
les genoux de I'enfant (Photo 27). Fixez le clip de ceinture dans la boucle du véhicule jusqu'a ce qu'il
s'enclenche. (Photo 28). Assurez-vous que la ceinture de sécurité n'est pas tordue. (Photos 29, 30)

(Passage de la ceinture de sécurité pour adultes)

Passage de la ceinture de sécurité pour adultes - installation dans le sens de circulation pour une

taille de 76 a 105 cm. Placez la ceinture de sécurité comme indiqué sur (Photo 5) et bouclez jusqu'a ce
que vous entendiez un « clic ». Tirez sur la ceinture de sécurité pour vous assurer que le siége est
correctement installé et que la ceinture n'est pas tordue.

Passage de ceinture de sécurité pour adulte - installation dans le sens de la circulation pour une
taille de 100 a150 cm. Placez la ceinture de sécurité comme indiqué sur (Photo 27) et bouclez jusqu'a
entendre un « clic ». Tirez sur la ceinture de sécurité pour vous assurer que le siége est correctement
installé et que la ceinture n'est pas tordue. (Photo 29)

( Démontage du systéme de ceintures )

1. Appuyez sur le bouton rouge pour détacher les ceintures d'épaules. (Photo 12)

2. Retirez les adoucisseurs supplémentaires. (Photo 31)

3. Décrochez les ceintures d'épaules du crochet métallique. (Photo 16)

4. Retirez les ceintures du dossier, des adoucisseurs d'épaules et des boucles (Photo 33). Retirez les
adoucisseurs (Photo 32)

5. Faites glisser la plaque métallique a travers le trou traversant de la base du siége et tirez-le vers le haut.
(Photos 19 et 20)

6. Rangez tous les accessoires démontés du siege.

Retrait du revétement

1. Démontage - tirez |'appui-téte vers le haut. Détachez sa partie supérieure. Retirez le revétement, les
adoucisseurs de ceinture et les ceintures elles-mémes (Photos 34 et 35). Retirez le revétement du siege.
(Photo 36)

2.Installation du revétement : répétez les étapes dans I'ordre inverse.
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IMPORTANTE! CONSERVARE PER
ggERIMENTO FUTURO!LEGGERE!

1. Nota sul sistema di ritenuta per bambini avanzato con cintura di sicurezza per veicoli specifici (76-105
cm)

Questo & un sistema di sicurezza per bambini avanzato con cintura per veicoli specifici.

E omologato secondo il Regolamento ONU n. 129 per I'uso in veicoli specifici, come indicato nella relativa
lista dei veicoli (vedi I'elenco alla fine del manuale diistruzioni).

In caso di dubbio, consultare il produttore o il rivenditore del sistema perfezionato di sicurezza per i
bambini.

Si tratta di un sistema di sicurezza per bambini avanzato Seggiolino rialzato per bambini i-Size (100-150
cm). E omologato ai sensi del Regolamento UN n. 129 per I'uso principalmente nei "posti a sedere i-Size",
come specificato dai costruttori del veicolo nel manuale d'uso del veicolo. In caso di dubbio, consultare il
produttore ol rivenditore del sistema perfezionato di sicurezza per i bambini.

2. Per quanto riguarda l'installazione, ci si puo attendere che il sistema sia conforme se il costruttore ha
dichiarato nel manuale d'uso del veicolo che & adatto per l'installazione del sistema perfezionato di
sicurezza per i bambini I-Size per questo gruppo di eta.

3. Questo sistema di sicurezza per i bambini & classificato come I-Size alle condizioni piti rigorose di quelle
applicate ai modelli precedenti non accompagnati dalla presente nota.

4. Questo seggiolino auto & approvato per l'uso con i seguenti tipi di metodi di installazione:
INSTALLAZIONE NEL SENSO DI MARCIA: Sistema perfezionato di sicurezza per bambini ECE
R129/03 rivolto in senso di marcia, 76-105 cm e peso del bambino <18 kg, con attacchi ISOFIX +
cintura di sicurezza per adulti o solo con cintura di sicurezza per adulti;

INSTALLAZIONE NEL SENSO DI MARCIA: Seggiolino rialzato per bambini I-Size ECE R129/03 nel
senso di marcia, 100-150 cm, con attacchi ISOFIX + cintura di sicurezza per adulti o solo con una
cintura di sicurezza per adulti.

ECE R129 Altezza: 76-105 cm, con un peso massimo de)
e e bambino di 18 kg - l'installazione
OBBLIGATORIA del seggiolino auto si effettual
con:
0312202 1. AttacchilSOFIX + cinture a tre puntio
UN Reguiation No.120103 2. Cinturaatre punti. Y,
ECE R129 Altezza: 100-150 cm - I'installazione)
15tze Bacste 20 OBBLIGATORIA del seggiolino auto si
effettua con:
1. Attacchi ISOFIX + cinture a tre punti o
0312150 2. Cinturaatre punti.
UN Reguiaton No. 128103 Y,

( Istruzioni di sicurezza!
Il manuale di istruzioni deve essere conservato per tufta Ta vita utile del sistema

versatile di sicurezza per i bambini!

1. ATTENZIONE! | dettagli r|g|d| e le parti in plastica del sistema di sicurezza per bambini avanzato devono
essere posizionati e installati in modo che quando il veicolo & in uso normale, questi non possano essere
intrappolati da un sedile o da una da porta scorrevole del veicolo.

2. ATTENZIONE! Tutte le cinture che fissano il sistema di sicurezza per i bambini al veicolo devono essere ben
tese, tutte le cinture che fissano il bambino devono essere regolate in funzione del corpo del bambino. Non
deve essere consentita la torsione delle cinture.

3. ATTENZIONE! E estremamente importante assicurarsi che la cintura all'altezza del bacino venga utilizzata
in basso, in modo che il bacino venga tenuto saldamente.

4. ATTENZIONE! Si raccomanda di sostituire il dispositivo quando & stato sottoposto a sollecitazioni
meccaniche distruttive in un incidente.

5. ATTENZIONE! E pericoloso apportare delle modifiche o aggiunte al dispositivo senza I'approvazione
dell'autorita di omologazione. Esiste il rischio di una non accurata osservanza delle istruzioni di installazione
fornite dal costruttore del sistema di sicurezza peri bwﬂ.




6. ATTENZIONE! Se il seggiolino auto non € dotato di un rivestimento tessile, dovrebbe essere tenuto al
riparo dalla luce del sole, altrimenti potrebbe risultare troppo caldo per la pelle del bambino.
7.ATTENZIONE! !Non lasciare i bambini incustoditi in un sistema di sicurezza avanzato per bambini.

8. ATTENZIONE! Attaccare correttamente qualsiasi bagaglio o altro oggetto che possa causare lesioni
in caso di collisione.

9. ATTENZIONE! Non utilizzare il sistema di sicurezza avanzato per i bambini senzail suo rivestimento!
10. ATTENZIONE! Non sostituire il coprisedile del sistema di sicurezza per i bambini avanzato con altro
che non sia quello raccomandato dal costruttore in quanto il coprisedile € parte integrante delle
prestazioni d'uso del sistema di sicurezza per i bambini.

11. IMPORTANTE - NON UTILIZZARE PRIMA CHE IL BAMBINO ABBIA SUPERATO I 15 MESI DI
ETA

12. ATTENZIONE! Controllare periodicamente le cinture per eventuale usura prestando particolare
attenzione ai punti di fissaggio, alle protezioni e ai dispositivi di regolazione!

13. ATTENZIONE! Non lasciare la fibbia parzialmente chiusa, essa deve essere bloccata quando tutte
le parti sono impegnate. In caso di emergenza, & indispensabile la possibilita di poter prendere il
bambino immediatamente dal seggiolino. Il vostro bambino dovrebbe essere insegnato a non giocare
mai con lafibbia.

14. ATTENZIONE! Conservare il seggiolino in un luogo sicuro e non accessibile per i bambini quando
non si usa. Evitare di posizionare oggetti pesanti sul seggiolino. Non permettere che il seggiolino venga
in contatto con sostanze corrosive come I'acido delle batterie.

15. ATTENZIONE! Per ‘il sistema perfezionato di sicurezza peribambinii-Size” l'utente deve leggere il
manuale diistruzioni del costruttore del veicolo!

16. ATTENZIONE! Non lasciare il bambino su questo seggiolino di sicurezza per lungo periodo di
tempo. In caso di viaggi lunghi fare piti pause e rimuovere il bambino dal seggiolino di sicurezza.

17. ATTENZIONE! Non utilizzare prima che I'eta del bambino abbia superato i 15 mesi e prima che lo
stesso abbia raggiunto un'altezza di 76 cm.

18. ATTENZIONE! Le immagini sul frontespizio e all'interno delle istruzioni sono indicative e possono
differire dal prodotto reale.

19. ATTENZIONE! Prima di utilizzare il prodotto per la prima volta, rimuovere tutto il materiale
pubbilicitario dal prodotto, nonché gli attacchi utilizzati per fissarlo al prodotto.

20. ATTENZIONE! NON utilizzare il sistema di sicurezza avanzato per bambini se la posizione della
fibbia della cintura di sicurezza per adulti rispetto ai punti di contatto del sedile principale non &
soddisfacente; in caso di dubbi, si prega di contattare il produttore.

21. ATTENZIONE! NON utilizzare punti di appoggio diversi da quelli descritti nelle istruzioni e
contrassegnati sul sistema di sicurezza avanzato per bambini; in caso di dubbi, si prega di contattare il

produttore.
ECE R129/03

ﬁIPO DI CINTURE OMOLOGATE DA AVERE IN AUTO
1. Quando si utilizza il seggiolino per un‘altezza compresa tra 76 e 105 cm, & possibile
installarlo SOLO nella direzione di marcia del veicolo con l'ausilio di:

1. Attacchi ISOFIX + cinture a tre punti o
2. Cintura a tre punti

Puo essere installato SOLO su sedili con
CINTURE A 3 PUNTI!

A - Cintura di sicurezza dell'auto - Cintura diagonale
B - Cintura di sicurezza dell'auto - Cintura addominale
C - Attacchi ISOFIX

2. Quando si utilizza il seggiolino per un‘altezza compresa tra 100 e 150 cm, &
possibile installarlo SOLO nella direzione di marcia del veicolo con l'ausilio di:

1. Attacchi ISOFIX + cinture a tre punti o
2. Cintura a tre punti

@ Puo essere installato SOLO su sedili con cintura a 3 punti + attacchi ISOFIX !

NON PUO ESSERE UTILIZZATO SU SEDILI CON CINTURE A 2 PUNTI!

\-
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Caratteristiche 8. Imbottitura fibbia

Foto A 9. Base

1. Poggiatesta 10. Cinghia di regolazione della lunghezza delle cinghie
2. Schienale 11. Pulsante di regolazione (Coperchio del pulsante di
3. Aperture per la tracolla regolazione)

4. Cinture 12. Fascia di regolazione del poggiatesta
) Ny 13. Meccanismi di fissaggio ISOFIX (terminali)
5. Imbottiture per tracolla ; ;
y . 14. Guida della cintura
6. Imqutura del sedile 15. Gancio in metallo per il collegamento delle bretelle
7. Fibbia 16. Pulsante di rilascio del sistema ISOFIX
17. Bussole guida ISOFIX

ISTRUZIONI PERIL LAVAGGIO

1. Il seggiolino pud essere pulito con acqua tiepida e sapone. Non utilizzare detergenti aggressivi come
abrasivi o diluenti.

2. Il rivestimento deve essere lavato a mano ad una temperatura massima di 30°C. Non metterlo
nell'asciugatrice. Lasciare asciugare naturalmente il rivestimento.

3. Le partiin plastica possono essere pulite con un panno umido. Non utilizzare abrasivi.

4. Non utilizzare mai lubrificante e solvente su nessuna parte del seggiolino.

C Installazione del seggiolino auto per un'altezza compresa tra 76 e 105 cm
con cintura a 3 punti

1. Allentamento delle cinture: Premere il pulsante (11) di regolazione delle cinture e
contemporaneamente tirare le due tracolle (Foto 1) Nota: Non tirare le imbottiture delle cinture.

2. Premere il pulsante rosso e sganciare |'imbracatura dalla fibbia centrale (Foto 2).

3. Rimuovere il cuscinetto del seggiolino. (Foto 3)

4. Posizionare il seggiolino auto saldamente sul sedile dell'auto, rivolto in avanti “in senso
contrario di marcia” e utilizzare la cintura a 3 punti per fissarlo. Allacciare il seggiolino con la cintura
dell'auto. (Foto 4)

5. Far passare la tracolla attraverso la guida del poggiatesta e attraverso lo schienale e la cintura
addominale attraverso le zone segnalate in verdi del sedile. (Foto 5)

6. Posizionare il cuscinetto del seggiolino. (Foto 6)

7. Fissare la cintura nella fibbia dell'autovettura finché sisentaun clic*. (Foto 7)

8. Premere il seggiolino contro il sedile e stringere la cintura di sicurezza dell'auto tirandola ( Foto
8). Assicurarsi che il seggiolino sia installato correttamente.

9. Posizionare il bambino sul seggiolino. (Foto 9)

Regolazione del poggiatesta e dell'altezza delle tracolle.

Il poggiatesta pud essere regolato in 5 diverse posizioni. Regolare il poggiatesta tirando la fascia
(Foto10). Spostare lo schienale nella posizione desiderata verso I'alto o verso il basso in funzione
all'altezza del vostro bambino. Si prega di assicurarsi che lo schienale sia posizionato
correttamente intorno alla testa del bambino (Foto 11). La posizione delle cinture deve essere in
corrispondenza o leggermente al di sopra delle spalle del bambino. Fissare entrambe le cinture
nella fibbia centrale fino a sentire uno "clic" (Foto 12, 13). Tensionamento delle cinture: tirare
gradualmente la fascia del seggiolino (Foto 14)

( Conservazione del sistema di cinture )

1. Premere il pulsante rosso per sganciare le fibbie della tracolla. (Foto 2)

2. Sollevare il rivestimento sotto il poggiatesta. (Foto 15)

3. Sganciare le tracolle dal gancio metallico dietro lo schienale. (Foto 16)

4. Tirare limbracatura dallo schienale, quindi rimuoverla dalle imbottiture delle spalline (Foto 17).
Posizionare le imbottiture e la tracolla tra il rivestimento e lo schienale (Foto 18) e inserire le fibbie
metalliche nei fori delle cinture del sedile.

5. Far scorrere la piastra metallica attraverso I'apertura passante nella base del sedile e tirarla verso l'alto.
(Foto 19, 20)

6. Conservare tutti gli accessori smontati dal seggiolino.
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Installazione del seggiolino auto per un'altezza compresa tra 76 e 105 cm con attacchi ISOFIX e)
cintura a 3 punti

IMPORTANTE: Prima verificare che il veicolo abbia 2 ganci in metallo ISOFIX per il
fissaggio all'intersezione tra il sedile e la parte posteriore del veicolo sotto il rivestimento.
NOTA: Quando si utilizza il sistema ISOFIX, le bussole di guida ISOFIX possono essere
inserite nei ganci ISOFIX del veicolo (Foto 21). | ganci ISOFIX su entrambe le estremita del
seggiolino passano attraverso le bussole di guida.

Passo 1. Premere il pulsante di rilascio del sistema ISOFIX per rilasciare i meccanismi di
presa finché si senta un clic (Foto 22). Far scorrere le guide il pili avanti possibile.

Passo 2. Posizionare il seggiolino sul sedile dell'auto. Premere i meccanismi di fissaggio
ISOFIX direttamente sui ganci metallici dell'auto finché si senta un clic (Foto 23).
Assicurarsi di aver sentito il clic e che l'indicatore di bloccaggio ISOFIX si veda VERDE
(Foto 24)

Passo 3. Premere saldamente il seggiolino per i bambini contro lo schienale dell'auto.
Durante questo spostamento il sistema ISOFIX stringera il seggiolino del bambino allo
schienale dell'auto e si sentira un clic. Assicurarsi che sia ben premuto contro lo schienale.
Controllare nuovamente il pulsante di rilascio ISOFIX e assicurarsi che l'indicazione di
blocco sia VERDE.

Passo 4. Afferrare il seggiolino e controllare se & saldamente attaccato (Foto 25). Se lo
seggiolino sta oscillando ed i dispositivi di aggancio ISOFIX sono fuori, ripetere i passi
precedenti e installarlo di nuovo.

Passo 5. Posizionare il bambino nel seggiolino (Foto 26) e regolare il poggiatesta tirando la
fascia nella posizione desiderata (Foto 10).

Passo 6. Allacciare il seggiolino con la cintura dell'auto (Foto 4). Far passare la tracolla
attraverso la guida del poggiatesta e infilare la cintura addominale sotto entrambi i braccioli
del sedile e sopra le ginocchia del bambino (Foto 27). Chiudere la staffa della cintura nella
fibbia dell'autovettura finché si senta un ,clic”. (Foto 28). Assicurarsi che la cintura dell'auto
non sia attorcigliata. (Foto 29, 30)

( Installazione del seggiolino auto per un'altezza compresa tra 100 e 150 cm

con cintura a 3 punti
1. Allentamento delle cinture: Premere il pulsante (11) di regolazione delle cinture
e contemporaneamente tirare le due tracolle (Foto 1)
Nota: Non tirare le imbottiture delle cinture.
2. Premere il pulsante rosso e sganciare I'imbracatura dalla fibbia centrale (Foto
2).
3. Rimuovere il cuscinetto del seggiolino. (Foto 3)
4. Posizionare il seggiolino auto saldamente sul sedile dell'auto, rivolto in avanti “in
senso contrario di marcia” e utilizzare la cintura a 3 punti per fissarlo. Allacciare il
seggiolino con la cintura dell'auto. (Foto 4)
5. Far passare la tracolla attraverso la guida del poggiatesta e attraverso lo
schienale e la cintura addominale attraverso le zone segnalate in verdi del sedile.
(Foto 5)
6. Posizionare il cuscinetto del seggiolino. (Foto 6)
7.Fissare la cintura nellafibbia dell'autovettura finché si senta un ,clic*. (Foto 7)
8. Premere il seggiolino contro il sedile e stringere la cintura di sicurezza dell'auto
tirandola ( Foto 8). Assicurarsi che il seggiolino sia installato correttamente.
9. Posizionare il bambino sul seggiolino&oto 9)




cintura a 3 punti

IMPORTANTE: Prima verificare che il veicolo abbia 2 ganci in metallo ISOFIX per il fissaggio
all'intersezione trail sedile e la parte posteriore del veicolo sotto il rivestimento.

NOTA: Quando si utilizza il sistema ISOFIX, le bussole di guida ISOFIX possono essere inserite
nei ganci ISOFIX del veicolo (Foto 21). | ganci ISOFIX su entrambe le estremita del seggiolino
passano attraverso le bussole di guida.

Passo 1. Premere il pulsante di rilascio del sistema ISOFIX per rilasciare i meccanismi di presa
finché sisenta un clic (Foto 22). Far scorrere le guide il piti avanti possibile.

Passo 2. Posizionare il seggiolino sul sedile dell'auto. Premere i meccanismi di fissaggio ISOFIX
direttamente sui ganci metallici dell'auto finché si senta un clic (Foto 23). Assicurarsi di aver sentito
il clic e che l'indicatore di bloccaggio ISOFIX si veda VERDE (Foto 24)

Passo 3. Premere saldamente il seggiolino per i bambini contro lo schienale dell'auto. Durante
questo spostamento il sistema ISOFIX stringera il seggiolino del bambino allo schienale dell'auto
e si sentira un clic. Assicurarsi che sia ben premuto contro lo schienale. Controllare nuovamente il
pulsante dirilascio ISOFIX e assicurarsi che l'indicazione di blocco sia VERDE.

Passo 4. Afferrare il seggiolino e controllare se € saldamente attaccato (Foto 25). Se lo seggiolino
sta oscillando ed i dispositivi di aggancio ISOFIX sono fuori, ripetere i passi precedenti e installarlo
dinuovo.

Passo 5. Posizionare il bambino nel seggiolino (Foto 26) e regolare il poggiatesta tirando la fascia
nella posizione desiderata (Foto 10).

Passo 6. Allacciare il seggiolino con la cintura dell'auto (Foto 4). Far passare la tracolla attraverso
la guida del poggiatesta e infilare la cintura addominale sotto entrambi i braccioli del sedile e sopra
le ginocchia del bambino (Foto 27). Chiudere la staffa della cintura nella fibbia dell'autovettura
finché si senta un ,clic*. (Foto 28). Assicurarsi che la cintura dell'auto non sia attorcigliata. (Foto
29,30)

Installazione del seggiolino auto per un'altezza compresa tra 100 e 150 cm con attacchi ISOFIX e)

(Percorso della cintura di sicurezza per adulti)

Il percorso della cintura di sicurezza per adulti, installazione in direzione di marcia per
altezza 76-105 cm. Inserire la cintura di sicurezza come mostrato (Foto 5) e allacciarla fino a
sentire uno ,clic*. Tirare la cintura di sicurezza per verificare che il seggiolino sia montato
correttamente e che la cintura non sia attorcigliata.

Il percorso della cintura di sicurezza per adulti, installazione in direzione di marcia per
altezza 100-150 cm. Inserire la cintura di sicurezza come mostrato (Foto 27) e allacciarla fino a
sentire uno ,clic*. Tirare la cintura di sicurezza per verificare che il seggiolino sia montato
correttamente e che la cintura non sia attorcigliata. (Foto 29)

( Rimozione del sistema di cinture )

1. Premere il pulsante rosso per sganciare la tracolla. (Foto 12)

2. Eliminare le imbottiture supplementari. (Foto31)

3. Sganciare le tracolle dal gancio metallico. (Foto 16)

4. Estrarre le cinture dallo schienale, dalle spalline e dalle fibbie (Foto 33). Rimuovere le
imbottiture della tracolla (Foto 32)

5. Far scorrere la piastra metallica attraverso I'apertura passante nella base del sedile e tirarla
verso l'alto. (Foto 19 e 20)

6. Conservare tutti gli accessori smontati dal seggiolino.

Rimozione del rivestimento.

1. Rimozione - tirare il poggiatesta verso I'alto. Sbottonare la parte superiore. Rimuovere il
rivestimento, le imbottiture delle cinture e le cinture stesse (Foto 34 e 35). Rimuovere il
rivestimento del sedile. (Foto 36)

2. Montaggio del rivestimento: ripetere i passiin ordine inverso.
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MPOZOXH. ®DYAA=TE INA MEAAONTIKO
EAEIXO. AIABAXTE.

1. Znueiwpa oe oxéon Pe eSeAlyIEVO oUOTNHA AOPAAEIG TTAIBIWV PE JWVEG YIa EIDIKA JETAPOPIKG OXApaTa (76-
105¢k.)

AuTd givar egeAlypévo oUoTNHO aoPaAgiag TTAIBILV HE JWVES YIa EIBIKG HETAPOPIKA OXApATA.

To id10 eykpiBnke cUpwva pe Tov Kavova 129 tou OHE yia xprion o€ €18IK& JETAPOPIKG OXAPATA, Ta OTToia
avagépovTal OTNV TTEPIYPAPH TWV aVAAOYWY PETAPOPIKWY OXNUATWY (BAETTETE TNV TTEPIYPAPR OTO TEAOG TWV
0BNyIwV Xprong).

Ze TTEPITTTWON apPIBOAiag CUPBOUAEUTEITE TOV KATAOKEUODTH TOU EEEAIYUEVOU GUOTANATOG A0PaAEiag TTaISIWV i
TOV €UTTOpO.

Auté eival egehiypévo olotnpa acgaleiag TTaidiv Avuypwiké Traidikd kdbiopa i-Size (100-150 ek). To idio
£ykpiBnke oUpPwva pe Tov Kavéova 129 tou OHE yia xprion kupiwg ot «i-Size BEOEIG yia KEABIOPaY, OTTWG
QAVOPEPETAl ATTO TOUG KATAOKEUAOTEG TWV METAPOPIKWY OXNUATWY OTO €YyXEIPIDIO yia Tov XpRoTn Tou
HETAPOPIKOU OXNHATOG. ZE TTEPITITWON OUPIBOAIV CUUBOUAEUTEITE TOV KATAOKEUQOTH TOou €§eAlypévou
OUOCTAPATOG AOPAAEIOG TTAIBIWV I} TOV EUTTOPOY.

2. Mmropei va avayévetal, 6TI o€ ox£0N HE TNV GUVOPUOASYNOT To 0UCTNHA B0 CUPUOPQWVETAI, O€ TTEPITITWON
TTOU O KOTOOKEUAOTAG €XEl SNAWOEI 0TI 0dNYieg EKPETAAEUONG TOU PETAPOPIKOU OXApaTog, 6Tl To idlo gival
TIPOCAPHOCHEVO Yia cuvapuoAdynon Tou |-Size e§eAiyuévou ouoTAPATOG AOQaAEiag TSIV ATTé AUTAV TNV
nAIkiokr opdda.

3. AuTé 10 cUoTNa ao@aleiag TaIdIWY TagivourRenke wg I-Size uttd dpoug, ol oTroiol gival auaTnpdTEPOI aTT'
auToUg TToU EQaPUAIoVTal yia TTPonyoUHEVOUG TUTTOUG TTOU BEV CUVODEUOVTAI OTT' AUTO TO GNHEIWHA.

4. AuTo TO KGBIOHO QUTOKIVATOU EYKPIONKE TTPOG XPrion PE Toug akOAoUBoUG TUTTOUG HEBOBWY EyKATAOTAONG:
EMKATAZTAZH ZE KATEYOYNZH THZ ®OPAZ THZ KINHZHZ: E¢eAiypévo oloTnua ac@alAgiog Taidiwv
pe {wveg ECE R129/03 yia £151KG ETOQOPIKA OXHATA, O€ KATEUBUVON TNG POPAG TNG Kivnong, 76-105 ek.
Kal Bapog Tou raidiou £18 kIAwv, pe ISOFIX pooaptipara + Jwvn aceaAeiag yia evijAikoUg 1} HOVo pe
{wvn aogaAsiag yia evijAikoug.

EFKATASTAZH ZE KATEYOYNEH THE OOPAZ tng KINHEHE: ESeAlypévo oUoTnpa ao@aAgiag Taidiiv
ECE R129/03 rito1 Avuypwriko Taidiké kabiopa I-Size, o karelBuvan Tng 9opag Tng kivnong, 100-150 ex.,
pe ISOFIX rpooaptiparta + {wvn ac@algiag yia avijAIkoug 1 povo pe {wvn aopalgiag yia eVAAIKOUG.

ECE R129 EUpog Tou Uyoug: 76-105 K., pe péyioTo BApog 00
Speciic vehicle belted Taidiol 18 kIAwv - YIIOXPEQTIKA n)
76-105cm/ 18kg X . -
OuvapuoAdynon Tou KaBiopaTog OTO AUTOKIVNTO)
@ TIPAYUATOTTOIEITAl MIE:

1. ISOFIX TrpocapTipaTa + JWVES TPIWV CNHEIWVY]

0312202

UN Reguiation No.128/03

ECE R129 EUpog TOoU Oywoug: 100-150 £K.-)
YNOX®PEQTIKA n ocuvappoAdynon Ttou
KaBioHATOG GTO AUTOKIVNTO TTPAYHATOTIOIEITAl E:
1. ISOFIX mwpooagpripara + JWveg TPILV
onpeiwv
0312150 2. JWVEG TPIWV ONHEIWV.

UN Reguiation No 120103

J

( Odnyisg aocaAciag )
O1 0dnyigg XpRoNg TPETTEI VA QUAGCGOVTAI KATA THV OIGPKEIN OAOU TOU KUKAOU Jwig TOU EVIKOU

OUOTAHATOG AoPaAEiag TTaIdiwv!

1. MPOXZOXH! Ta okAnpd e€apTrigaTa Kol Ta TTAAOTIKG PéPN TOU £EEAIYUEVOU OUOTAPATOG AOPAAEING TTAIDIWV TTPETTE
va ToTroBeToUVTal KOl VO OUVApHOAOyoUvTal PE TETOIOV TPOTIO, TTOU OTAV TO UNXOVOKIVATO UETOQOPIKG OXNua
EKPETAAAEUETAI KAVOVIK, Ta idIa va Unv PTTopoUV va TTacTouv aTré To CUPOMEVO KABIoUA 1} aTTo TNV TTOpTA TOU
HETAPOPIKOU OXIUATOG.

2. MPOZOXH! OAegg o1 {Wveg, ol oTroieg oTNPIfouV To TUCTNHA ACPAAEIAG OTO PUETAPOPIKO PECO TTPETTEN Va Eival
TEVTIWHEVEG, EVW OAEG OI JUIVEG, O OTTOIEG OUYKPATOUV TO TTaudi TTPETTEl va puUBIOTOUV avaAoya UE TO GWHA TOU
Traud10U. Aev TTPETTEI VA ETIITPETTETE TOAY A TWV JWVWDV.

3. MPOZOXH! Eival gaipeTIKd onUavTIKO va e§ac@aliaTei n Wvn yia TTavw atmd Toug UNpoug va XenaIPoTToIETal
XOHNAG KATW, £T01 WOTE N AekAvn va oTnpideTal yepd.

4. MIPOXOXH! ZuoThvetal n OUOKEUR Vo avTikataoTabei, otav og TEPITTTWOoN aTtuxriuartog utroBArBnke o€
KATAOTPOPIKEG UNXAVIKEG TTIECEIG.

5. MPOZOXH! Eival £mikivduvo va TTpayHaTOTIOIEITE TPOTTOTIOINCEIG 1} TIPOTOMKES TNG CUTKEUNG XWPIG TNV €yKpion
TOU 0pydvou appodiou yia TV £YKPIoT) Tou TUTToU. Y TTIAPXE! KiVOUVOG OE TIEPITITWOT UN OWOTAG THPNONG TWV 0dNYIWV
guVapHoAdYNong, TTou TIapaxwpnRenkav aTrod Twv KGTGWOTI’] Kal apopoUV To GUCTNUA A0QAAEiag TTaISIWV.




6. MPOZOXH! Otav 10 KABIOUA deV gival EEOTTAIOUEVO UE UPATHATIVO KGAUPUA, TTPETTEI VO TO KPOTATE PAKPIG
até nAiakr) akTivoBoAia, TTEISH oTNV QVTIOETN TTEPITITWGN UTTOPET Va gival uTTEPBOAIKE €0TO yia TO TTAISIKO
Sépua.

7.MPOZOXH! Mnv agriveTe TTaudid xwpig TrTapakoAoUBnon oo eEeAlypévo oUOTNHA GOPAAEITG TTAIBIWV.

8. MPOZOXH! ZmnpileTe avdloya oTToIEGOATIOTE ATTOOKEUEG 1) AAAQ avTIKEiPEVA, Ta oTToia gival oe Béon va
TIPOKAAETOUV TPAUPATIONO O TIEPITITWON TUYKPOUaNG,

9. MPOZOXH! Mn xpnoipoTroleiTe T0 §eAlyEVO UOTNHA ACPAAEIRG TTAIBIWV XWPIG TO KEAUPE TOU.

10. MPOZOXH! Mn avTikaBIoTATE TO KAAUPHO TOU €§EAlYUEVOU OGUOTAUATOG QOQAAEIaG TraISIWV HE
otrolodfTToTe dAAO TTANV auUTOU TTOU CUCTAVETAI OTTO TOV KOTOOKEUOOTH, €TTEIDN TO KGAUMMA OTTOTEAE
QAVATTOOTIACTO PEPOG TWV XAPAKTNPIOTIKWY EKUETAAAEUGNG TOU CUCTAHATOG AOPAAEITg.

11.MPOZOXH — MH XPHZIMOMOIEITE MPIN H HAIKIA TOY MAIAIOY YMEPBEI 15 MHNEZ

12. MIPOZOXH! Katd mepi6d0ug eAEYXETE TIG {WVES Yia @Bopd, OTTwG SiveTe 1B1aiTEPN TTPOCOXH OTA ONUEia
OaTAPIENG, OTIG AOPAAEIEG KAl OTA EEOPTANATA PUBHIONG.

13. MPOZOXH! Mnv a@AveTe TNV TTOPTIN TUNUATIKA KAEIOTA, N iGia TTPETTEl va eival ao@aliopévn, tav OAa Ta
pépn deopelovtal. Apéowg TTPETTEI Vo PTTOPEITE va BydAete To Traidi amméd 1o KABIOPA OE TTEPITITWON
eTelyoucag katdaTaong. To Taidi oag TTPETTEI VO HABEI TTOTE va unv TIaigel e TV TTOPTTN.

14. MIPOZOXH! ATroBnkeUeTe TO TTAIBIKO KABIOPUA OE ACPAAEG Kal pn TTPoaBdaipo atréd Taidid onueio, 6tav
SV 10 XpNOIMOTIOIEITE. ATTOPEUYETE VO TOTTOBETEITE BaPIA AVTIKEIPEVA TIAVW OTO KABIoPA. Mnv a@riveTe TO SIKO
oag TTaIdIKO KABIopa va £pBel o€ £TTAPR HE SIABPWTIKEG OUTiEG OTTWG TTAPASEIYHATOG XAPN 08U UTTATAPIOG.

15. NIPOZOXH! Tia ,i-Size egeAiypévo ouoTnua ac@aieiag TV 0 XPAOTNG TTPETTEN va dIoBAoEl TO
£YXEIPIOIO PE TIG 0DNYiEG TOU KATAOKEUAOTH TOU psm(poleo(J péoou.

16. MPOZOXH! Mnv aq)r]va're 1o TraIdi oag o' auTd TO TrpoowTsu‘nKo Kaelcua Yo eydAo Xpovikd 6|0(0Tnpc(
Katd Tnv JIdpKeEIa HAKPIVWV TagIdIV KAVETE TTEPIOCOTEPEG OTAOEIG Kal Byddete 1o TTaudi oTméd TO
TIPOOTATEUTIKO KABIOpA.

17. MPOZOXH! Na pnv xpnoigotroigital TrpIv n nAikia Tou Taidiol utrepPei 15 prveg kai Tpiv @Tdoel Uyog 76
K.

18. MPOZOXH! O1 sikdveg TNV apXIKr o€Aida Kal pEoa OTIG 0BNYiES Eival EVOEIKTIKEG KAl UTTOPET va dlapEpouV
aTTé TO TIPAYHATIKO TIPOIOV.

19. MPOZOXH! Mpiv TV npwm XPRoN TOU TTPOidVTOG atpmpscn: aTré 10 TTPOI6V OA T DIGPNUICTIKA UAIKG,
KaBWG ETTIONG Kall T TIPOCAPTAKATA YId TNV GTAPIEH TOUG GTO TIPOIOV.

20. MPOZOXH! MH xpnaipoTrolgite To £€eAypévo oUOTNUA ao@aAEiag TTaISILY, OE TIEPITITWON TTou N Béon
G TOPTING TNG {Wvng ao@aAeiag eVAAIKWY O€ OXéOn PE T YEVIKA ONUEia OTAPIENG Kal ETTAPNG TOU
kabioparog dev eival IkavotroiNTIKr. MapPaKaAw ETTIKOIVWVACTE PE TOV KOTOOKEUOOTH OE TIEPITITWON
ap@IBoAiag.

21.MPOZOXH! MH xpnoipotroigite GAAa onueia oTAPIENG Kal ETTAPRG, Ta oTToia Siagépouy aTré Ta onyeia, Ta
OTTOIx TIEPIYPAPOVTAI OTIG OBNYiEG KAl ONUEIWBNKAV 0TO £EEAIYHEVO OUOTNHA GOPAAEIAG TIAISIWY, TIAPAKAAW
ETTIKOIVWVAOTE E TOV KATAOKEUOOTH OE TIEPITITWON ap@IBOAIag.

ECE R129/03

(EIAOZ TQN EFKEKPIMENQN ZQONQN MOY MPEMEI NA EXETE ZTO AYTOKINHTO
1.071av XPNOIHOTIOIEITE TO KABIOUX AUTOKIVATOU yia EUPOG Tou Uyoug 76-105 ek., To idlo
popei av eykaraoTtabei MONO o karelBuvan Tng Kivnong Tou QUTOKIVATOU PE TNV
BonBeia:

1. ISOFIX mpocapTnUdTWy + JWVWV TPIWV oNpEiwy [
2. JwvwV TPILV ONUEiWV

® Auvarétnta eykatdotaong MONO ot kaBiopara ME ZQNEZ 3 ZHMH
A - Zwyvn ao@aAgiag Tou autokIviTou - Alaywvia {wvn

B — Zwvn ac@aleiag Tou QUTOKIVATOU — Zwvn yia TIEvw aTrd Toug pHnpoug
C - ISOFIX mpooaptripata

2. 0OTav XpnOILOTIOIEITE TO KABIoKA AUTOKIVITOU yia £Upog Tou Uyoug 100-150 ek., TO
id10 pTropei va eykataotabsi MONO o€ katelBuvon TG Kivong TOU QUTOKIVATOU PE TNV
BonBeia:

1. ISOFIX wpocapTnudtwy + JLvng ac@algiag TPILV onpEiwy i
2. JwVQV TPIWV ONUEIWV

@ Auvvarétnta eykardotaong MONO oe kaBiopaTa pe {Wveg 3 onpeiwv+ ISOFIX
TTpooapTHUATA.

AEN MMOPEI NA XPHZIMONMOIHOEI XE KAGIZMATA ME ZQNEZ 2 SHMEIQN.
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XapaKTNPIOTIKA 8. MagiAapdki yia TV TTopTTN

Dwroypagia A 9. Bdon
1. Bdon yia 10 Ke@AAI 10. lpdvrag puBuIoNg Tou PAKOUG TwV {wVwv
2. MAam :12 ?ou;vmi ggeulong (Kc[?"rdkl Tou Kouumg;\) pUBHIONG)
: . ; . Tavia pUBHIONG TNG BAONG VI TO KEQAAI

2' gmﬂsggvla TIG goveg tpiov 13. Mnxaviopoi otipigng Tou ISOFIX (dKpeg).
5' MaIAdoG P 14. 0dnyodg TG dwvng

- MagiAapdi Twv Quwviv wpwv 15. MeTaANIKOS YAVTLOG yia GOVEETN TWV JWVRV TWV WHWV
6. M‘}“E')\QPC‘K' yia kdBiopa 16. Koupmd ameAeuBépwong Tou ISOFIX ouaTripaTtog
7. Moptm 17. ISOFIX uTrodoxég

OAHFIEZ MANAYZIMO

1.To qulcua QUTOKIVATOU PTTOpPET VO kaBapileTal e x)\lupo vepd Kal oaTrouvI. Mn XPNOIPOTIOIEITE ETTIOETIKA
KaBaAPIOTIKG, orru)g Kaeaplcnm HE cwpanﬁlu arrof,zur]g 1 SIGAUTIKO.

2. H ramreToapia TpETTel va TIAEVETAI OTO XEPI O€ PEYIoTn Beppokpaaia 30°C. Mnv TOTTOBETEITE € OTEYVWTAPIO.
AQACTE TNV TATTETOAPIA VA OTEYVWOEI E PUTIKO TPOTTO.

3. Ta TAaoTIKG pépn pTropouv va kabapidovtal pe TNV BoABeIa uyprg TTETOETAG. MnV XPNOIUOTIOIEITE UANIKG
amégeong.

4.T10Té un XPno1poTIoIEITE AITTAVTIKO KOl SIAAUTIKG G€ OTTOI0COATIOTE HEPOG TOU KABIoHATOG.

(Zuvqppo)\évnon Tou kaBioparog yia e0pog Tou Uyoug 76-105 ek. pe Jwvn 3 unuaiwD

1. XaAdpwan Twv {wvwv: MatAoTe To kKoupTri (11) yia pUBUIoN TwV {WVWV Kal TauTdXPOoVa TPABAETE TIG
SU0o Jwveg Wpwv (Pwroypagia 1). Maparripnon: Mnv TpaBdTe Ta HAGIAGPAKIA TWV JWVWV.

2. MoTAOTE TO KOKKIVO KOUUTT] Kl ATTEAEUBEPWOTE TIG JWVEG OTTO TNV KEVTPIKT TTOPTIN (PwToypagia 2).

3. ZexwpioTe To pagidapdki Tou kaBioparog.(PwToypagia 3).

4. ToTroBeTOTE TO KABIOUA OPIXTA TIAVW OTO KABITUA TOU AUTOKIVITOU HE TO TIPOCWTTIO UTTPOOTE «aTNV
KaTeUBuvan TNG Kivnong» Kal XpnaoigotrolgioTe TNV {wvn 3 anpeiwy yia oTApIgN. ZTnpi§Te T0 KABIoPA e
TNV JWvn Tou auTtokiviiTou. (Pwtoypagia 4).

5. MepdaTe TNV Juvn WPWV a1Té ToV 03NYd TOoU LAPTANATOG TTAVW aTTO TO KEPAAI Kal Tov odnyd Tng
TAGTNG, EVW TNV {Wvn yia TNV KOINIG OTTO Ta ONUEIWPEVA PE TTPACIVO XPWHA HEPN TOu KaBiouaTog.
(Pwroypagia 5).

6. ToTroBeTroTE TO pagIAapdki Tou kaBiopaTog. (PwToypagia 6).

7. KoupmryoTe TRV JWivn OTNV TTOPTIT TOU QUTOKIVITOU PEXPI VO OKOUOTET {X0G «KAIK» (DwToypagia 7).

8. MatAoTe TO KABIOUA OTO KABIOPQ Kal OQIETE TNV {WVN TOU QUTOKIVATOU, OTIWG TNV TPARAEETE
(Pwroypagia 8). BeBaiwBeite, 6T To KABIOPA CUVAPHOAOYHBNKE CWOTA.

9. AgrioTe 1o TTaudi 070 KABIoHA. (PwTOYPAPia 9).

P0Bpion Tng BAong yia To KEPAAI Kal TOU UPOUG TWV VWV YIa TOUG WHOUG.

H Bdon yia 1o ke@dAl pTropei va puBpioTei o€ 5 dlagopeTikég BEoeig. PuBpioTe Tnv BAon yia To KEQAAI,
Tpapwvtag Tnv Tavia (Pwroypagia 10). MeTakiviioTe TV Bdon péxpl TV €mbuunt Béon TPog Ta
ETTAVW N TTPOG T KGTW avaAoya pe 1o Uwog Tou Traidiod oag. MapakaAw BeBaiwbeite, 6T n Bdaon
TOTTOBETABNKE CWOTA YUPW aTTd TO KEPAAI TOU TTadIoU (PwToypagia 11). H Béon Twv {wvwv TIPETTEN val
gival oTo €TmiTedo Tou TTaIdIoU 1 Aiyo TTI0 TTAvWw aTTé TOug WHOUG Tou. KouutwaTe Tig 800 {Wveg oTnv
KEVTPIKN TTOPTIN PEXPI VO aKOUOETE X0 «KAIK» (PwToypagia 12, 13). Z@igiuo Twv {wvwv: oTadiokd
TpaRn&Te TOV INdvTa Tou kKaBiopaTog (PwToypaegia 14).

( ATr00KEUO TOU CUCTAMATOG JWVWV )

1. MNaTtioTe TO KOKKIVO KOUMTT YIO VO OTTEAEUBEPWOETE TA KOUUTIWHATA TWV {WVWV WHWV.
(Pwroypagia 2).

2. INKWOTE TV TOTTETOAPIN KATW aTrd TNV BAON YIa TO KEPAAI. (PwToypagia 15).

3. BYGATE TIG {WVEG WPWV aTrd ToV HETAAAIKO YAvTZo THiow a1rd TNV TTAGTN. (PwToypapia 16).

4. TpafRgTe TIg Jveg atmo TNV TTAATN Kal 0TNV CUVEXEID BYAATE Tig {Wveg aTTd Ta HagIAAPAKIa WHWV
(Pwroypagia 17). Ta pagIAapdkia WHWV Kal TIG JWVES TOTTOBETACTE avAUEDT OTNV TATTETAAPIA KAl
TNV TTAGTN (PwToypaegia 18), evwd Ta HETAANIKA KOUPTIWHATA TNG TTOPTING TOTTOBETAOTE OTIG OTTEG
TWV JWVWV oTO KABIoHA.

5. 20peTe T0 PETAAAIKO EAaCpa aTTé TNV SIAUTTEPH OTTA 0TV Bdon Tou kaBiopaTtog Kai TPaBAETE TTpog
Ta emavw. (Pwroypagia 19, 20).

6. ATroBnkeUeTE OAO T ATTOCUVAPHOAOYNUEVA EEAPTANATA TOU KABIOPATOG.
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Guvuppo)\évnan Tou KaBiopartog yia 0pog Tou Uyoug 76-105 ek. pe ISOFIX dkpeg + Jwvn 3 anuciwD

MPOZOXH: MpwTa eAéyETe €dv TO autokivnto £xel 2 ISOFIX peTaAAikoUg ydavtloug yia oTApign oTo
anpeio évwong Tou KaBioUaTOG Kal TNG TTAATNG TOU QUTOKIVITOU KATW OTTO TNV TATTETOAPIA.
MAPATHPHZH: Otav xpnoipoTroigite To ouoTnua ISOFIX, o1 utrodoxég ISOFIX utropolv va repacTolv
oToug ISOFIX ydvioug Tou autokiviitou (Pwtoypagia 21). O1 ISOFIX yavilol oTig dUo GKpeg Tou
KaBiopaTog TTEPVOUV OTTO TIG UTTOSOXEG.

Brpa 1. MaroTte 10 KoupuTi ameAeuBépwong Tou ISOFIX cuoTipaTtog yia va Byouv oI Unxaviopoi
OTAPIENG, HEXPI Va aKouaTei X0G «KAIK» (PwToypagia 22). ZUpeTe TIG pdyeg 600 eival SuvaTd PTTPOoTd.
BApa 2. TomroBetrioTe TO KABIOWA QUTOKIVATOU TTdvw OTO KABIoWa Tou auTokivriTou. MaTAOTE Toug
ISOFIX pnxaviopoug oTipIgng dueoa TTavw OToUG METOAAIKOUG YAVTIOUG TOU QUTOKIVITOU HEXPI VO
akouaTei fxog «KAIK» (Pwtoypaegia 23). BeBaiwbeite, 6TI akoloaTe «kAIK» Kal 0TI n €veIgn aoaAsiag
Tou ISOFIX deixvel MPAZINO (Pwroypapia 24).

Ctbnka 3. MatioTe yepd To TTaIdIKG KABIGUA GTNV TTAGTN TOu auTOKIVI TOU. KaTd TV SIAPKEID QUTAG TG
peTakivnong 1o ouotnua ISOFIX Ba o@igel TNV Traidikr) KapékAa oTnv TTAGTN TOU QUTOKIVATOU Kal Ba
akouoete rfxo "Click". BeBaiwBeite, 611 TO id10 £QATITETAI KAAG OTNV TTAGTN. EAéygTe Eavd TO KoupTTi
atreAeuBépwong Tou ISOFIX kai BeBaiwBeite, 6Ti N £vOeign aopaAeiag deixvel MPAZINO.

Brpa 4. MdoTe 10 kABIoPa kal EAEyETe edv oTnpixBnke yepd (Owroypagia 25). Ze TePITTTWON TTOU
TaAavTeUeTal KAl Of unxaviopoi oTAPIENG ISOFIX gival ByaAuévol, eTTavaAdBeTe Ta TTapamdvw BripaTa Kai
£YKOTAOTAOTE Eavd.

Brpa 5. TorroBeTroTe To Tradi 070 KABIo A (PwToypagia 26) kal puBPIoTE TNV BACN YIa TO KEPAAI, OTIWG
TPaBRgeTe TNV TaIvia péxpl TNV emBuUNTY 6€0n (PwToypaia 10).

Brpa 6. MidoTe To kKaBiopa pe TNV {wvn Tou auTtokiviiTou (PwToypagia 4). MepdoTe TNV {Wvn WPWV aTTd
Tov 0dnyd Tou EGOPTANATOG TIAVW OTTO TO KEPAAI, EVW TNV {Wwvn yia TNV KOINIG TTEpEaTe atrd Ta 800
€COPTANATA YIa TOUG AYKWVEG Kal TIAVW aTrd Ta yovaTa Tou Taidiol (Pwroypagia 27). KouptwoTe 1o
KOUPUTIWHA TG JWvnNg OTNV TTOPTIN TOU QUTOKIVATOU HEXPI VO OKOUOTE «KAIK». (PwToypagia 28).
BeBaiwBeirte, 671 n Juyvn Tou auTokiviiTou Sev gival TUAypévn. (DwTtoypagia 29, 30).

CZUvupquévncrn Tou KaBiopaTog yia epog Tou Uyoug 100-150 ex., pe Jovn 3 onuaiw\D

1. XaAdpwon Twv {wvwv: MatioTe 1o koupTi (11) yia pUBUIoN Twv JWVWV Kal TAUTOXPOVA
TpaBAgTE TIg dU0 {wveg wwV (PwToypagia 1). Mapatipnon: Mn TpaBdre Ta pagIAdapdkia Twv
{wvwv.

2. MMaTroTe To KOKKIVO KOUUTTI KOl XGAGPWOTE TIG JWVEG ATTO TV KEVTPIKI TTOPTTN (PwToypagia
2

3. ZexwpioTe 10 pagihapdki Tou kabiopaTtog. (PwTtoypagia 3).

4. ToTToBeTAOTE TO KABIOPA OQIXTE TTAVW OTO KABIOWA TOU QUTOKIVATOU PE TO TIPOCWTTO
MTTPOOTA «aTNV KATEUBUVAN TNG POPAG TNG KivNONg» Kal XPNOIMOTIOIROTE TNV {wvn 3 onueiwv
yia oTApIgN. ZTNPi§TE TO KABIoUA e TNV {Wvn auTokIvrTou. (PwToypapia 4).

5. MepdaoTe TNV QWvn WPWV atrd Tov 08Nnyo TIAvVW aTrd To EAPTNHA YIa TO KEQGAI Kal TOV 08nyo
NG TAATNG, €vW TNV dWvn yia TV KoIAIG ammd Ta onueia Tou kaBioparog, Ta oTroia €ival
onUeIwpPéva Pe TTPAoIVo XpwHa. (PwToypagia 5).

6. ToTroBeTrOTE TO pagIAapdki Tou kaBiopatog. (PwToypagia 6).

7. KoupTr)oTe TNV {Wvn GTnV TTOPTTN TOU QUTOKIVATOU PEXPI VA aKOUGTET «KAIK» . (PwToypagia
7

8..|-|Ié0'T£ TO KABIOPa GTO KABIoKA Kal OQIETE TNV {WVN TOU AQUTOKIVATOU, OTTWG TNV TPARAEETE
(PwToypagia 8). BeBaiwbeite, 6T To kKABIOHA cUVapPPOAOYRONKE CWOTA.
9. TommoBeTAoTE TO TTCAIdi OTO KABIoHA. (PwTOYPaPia 9).



C}:uvuppo)\évnon Tou kaBiopartog yia 0pog Tou Uyoug 100-150 ex. pe ISOFIX dkpeg kai Jwvn 3 anuziwD

MPOZOXH: Mpwra eAéyETe v To auTokivnto SiabéTel 2 ISOFIX peTaAAikoUg yavt{oug yia oThpIEn oTo
anpeio évwong Tou KaBiopaTog Kal TNG TTAGTNG TOU QUTOKIVIATOU KETW OTTO TNV TATTEToapIa.
MAPATHPHZH: Otav xpnoipotoieite To cuotnua ISOFIX, o urodoxég ISOFIX ptropolv va repacTtolv
aToug ISOFIX ydvt{oug Tou autokiviiTou (Pwrtoypagia 21). Or ISOFIX ydvt{ol oTig SUo GKpeg Tou
KaBiopaTog TTEPVOUV OTTO TIG UTTODOXEG.
Brpa 1.MatioTe To KoupTi atreAeuBépwang Tou ISOFIX ocuaTApaTog yia va Byouv ol unxaviopoi oTApIENg
péxpI va akouaTei fXog «KAIK» (PwToypagia 22). ZUpEeTe TIG pdyeg 6O ival SuvaTdV UTTPOoTd.
Brpa 2. TorroBeTroTe TO KABITPA AUTOKIVATOU TIAVW OTO KABIoWa Tou auTtokiviiTou. MatioTe Toug ISOFIX
Hnxaviopoug yia oTApIgn aTreubeiag aToug HETAAAIKOUG YAVTIOUG TOU QUTOKIVITOU PEXPI VO OKOUGCTET X0G
«KAik» (QwToypagia 23). BeBaiwbeite, 6T éxel akoUael «KAIK» Kal 0TI N €vBeIgn aogaAeiag Tou ISOFIX
Seixvel MPAZINO (dwroypagia 24).
BrApa 3. MatioTe yepd 1o TTaISIKG KABIOPa 0TV TTAATN Tou auTokiviiTou. Katd tTnv SIdpKEIa aUTAG TG
peTakivnong 1o olotnua ISOFIX Ba o@igel To TTaidikd KABIoPa oTnv TTAATN TOU QUTOKIVATOU Kai Ba
akouoeTe rxo "Click". BeBaiwbeite, 611 10 010 €@ATITETAI KAAG 0TV TIAGTN. EAéygTe Eavd 1o KoupTri
armeAeuBépwang Tou ISOFIX kail BeBaiwbeite, 61 n évdeign aopaeiag deixvel MPAZINO.
BApa 4. Mdote 10 KABIOPQ Kai eAéyETe €dv aTnpixBnke yepd (Pwtoypagia 25). Ze TePITTTWON TTOU
TaAavTeleTal Kai ol unxaviopoi oTApigng ISOFIX € val ByaApévol, eTavaAdBeTe Ta TTapamdvw Brigata Kai
£YKOTAOTAOTE EaVA.
BApa 5. TorroBetioTe 1O TTaIdi 010 kABIopa (PwToypagia 26) kai pubuioTe TNV Bdon yia TO KEPAAI,
TpaBwvTag TNV Taivia péxpr Tnv emBupnTA Béon (Pwroypaegia 10).
BrApa 6. ZnpigTe 10 KABIOPA PE TNV {Wvn auTokiviiTou (PwToypaia 4). MepdaTe TV {Wvn WHOU aTTd TOV
0odnyd Tou €EapPTAPATOG TIAVW aTTd TO KEPAAI, £V TNV {Wvn YIa TNV KOIAIG TTEPAOTE KATW aTTé Ta dUo
€EAPTAUATA YIA TOUG AYKWVES TOU KaBiopaTog Kal TTavw atmd Ta yévata Tou Traidiol (Pwroypagia 27).
KouptroTe 10 KOUPTIWHA TNG {Wvng OTNV TTIOPTIN TOU QUTOKIVATOU UEXPI VO OKOUOTEI AXOG «KAIK».
(Dwroypaegia 28). BeBaiwBeite, 611 n {wvn Tou auTokivijTou dev gival TUAIyPEV. (PwToypagia 29, 30).

( Aladpopn TNG TPOOTATEUTIKAG {WwvNg evnAinv)
Aladpopn TNG TPOOTATEUTIKAG JWVNG eVNAIKWY — cuvappoAdynon o€ KatelBuvon Tng ¢opag TG
Kivnong yia Uyog 76-105 €A. ToTroBETAOTE TNV TIPOCTATEUTIKY {WVN CUPQWVA HE TOV TPOTIO TTOU
atreikovigetal otV PwToypagia 5 KAl KOUUTIWOTE PEXPI va akoUoeTe AXO KAIK. TpaBngre tnv
TTPOCTATEUTIKA {WVN YIa va £i0Te Giyoupol, 6T To KABIoUa cuvapuoloyriBnke cwaoTd kai 611 n {wvn dev gival
TUAIypévn.
Aiadpopn TNG TPOCTATEUTIKNAG {WVNG EVNAIKWY - MOHTaX MO NOCoKa Ha ABWXeHneTo 3a pbeT 100-
150 cm. MNocTaBeTe NpeanasHNs KoMaH No Ha4MHa nokasaH Ha
Yuvappohdynon oe karteuBuvon Tng @Opag Tng kivnong yia Uwog 100-150 ek. TotmmoBeTAOTE TNV
TIPOCTATEUTIKN {Wvn cUU@WVa UE TOoV TPOTTO OTTWG aTrelkovietal oTnv GwToypagia 27 Kal KOUUTIWOTE
HEXPI VO AKOUOETE AXO «KAIK». TpaBrgTe TNV TTPOOTATEUTIKA {WVn, yia va €ioTe aiyoupol, 6T To KABiIopa
ouvappoloyriBnke cwoTd Kai 6Ti N dwvn Sev eival TUAypévn. (Pwroypagia 29).

(Arrocruvapuo)\évnon TOU OUOTAHOTOG (wvo'uv)

1. NMatAoTE TO KOKKIVO KOUMTTT VIO VO ATTEAEUBEPWOETE TNV {Wvn WHwWV. PwToypagia 12)

2. AQaip€oTe Ta GUPTTANPWHATIKG pagidapdkia. (Pwrtoypagia 31)

3. ByGATe TIg {veg WHwV atrd Tov HETAAAIKS yavTlo. (PwToypapia 16)

4. TpaPrgre Tig {wveg améd TNV TTAATN, a6 Ta PAGIAAPAKIO WPWV KOl aTTd TIG AYKPAPEG
(Pwroypagia 33). ApaipéoTe Ta pagIAapdkia WHwV (PwToypapia 32)

5. Z0peTe TO peTaAAIKG éAaopa aTré TNV dlauTrepr| ot 0TV BAon Tou kaBiopaTog kal Tpapr§Te
P0G Ta eTTAVW (Pwroypapia 19 kai 20).

6. ATToBnKeUETE OAQ T ATTOGUVAPHOAOYNPEVA EGAPTANATA TOU KABIoUATOG.

A@aipeon Tng TOTETOAPIaG.

1. AroouvappoAéynon — TpaprgTe To €§EpTNUA yia TTAVW aTTd To KEQAAI TTPOG TA ETTAVW.
ZEKOUUTTWOTE TO VW PEPOG TOU. AQIPETTE TV TATTETOAPIA, T AGIAAPAKIA VIO TIG JWVES Kal TIG
id1eg Quveg (Pwtoypagia 34 kal 35). ApaipéaTe TNV TaTTETaApPia atmod 1o KaBiopa. (PwToypagia
36).

2. ZuvappoAéynon Tng TaeToapiag: ETTavaAdBeTe Ta Brjpata oTnv avTioTpo@n oelpd



BAXHO! COXPAHWUTE ANA JANbHEULLINX
CMNMPABOK. MPOUYNTAUTE! EH[

1. MprmeyaHme OTHOCUTESNBHO YCOBEPLLEHCTBOBAHHOM AETCKOMN yaepXuBatoLLeil CUCTEMbI

C peMHsiMM 6e30MacHOCTU A5t KOHKPETHBIX TPAHCMOPTHBIX cpeacTs (76—105 cm).

OT0 ycoBepLUEHCTBOBaHHas AeTckast yAepx)uBaloLLas cucteMa ¢ peMHsiMmu 6e3onacHocTu, NpegHasHaueHHas
NSt KOHKPETHBIX TPAHCTIOPTHBIX CPEACTB.

OHa opobpeHa lMpasunamm OOH Ne 129 Ansi UCMonb30BaHWst B KOHKPETHbLIX TPaHCMOPTHBIX CPEACcTBaXx,
yKa3aHHbIX B CMUCKE COOTBETCTBYILUMX TPAHCMOPTHBLIX CPEACTB (CM. CMUCOK B KOHLE WHCTPYKUWW MO
MPUMEHEHMIO).

B cnyyae COMHEHWII NPOKOHCYNbTUPYHTECH C MPOU3BOAUTENEM YCOBEPLIEHCTBOBAHHOW AETCKOM
YAEPXMBAIOLLIEN CUCTEMBI UMW C NPOAABLIOM.

3T0 yCcoBEpLUEHCTBOBAHHAs [eTckas yaepuBatowas cuctema-oycrep i-Size (100-150 cm). OHa opobpeHa
Mpasunamv OOH Ne 129 ans ucnonb3oBaHUsA rMaBHLIM 06Pa30M Ha «CUAALLMX MecTax i-Size», Kak ykaszaHo
NPON3BOANUTENAMM TPAHCMOPTHLIX CPEACTB B PYKOBOACTBE MOMb3oBaTens aBToMoGuns.

B cnyyae COMHeHWIi NPOKOHCYNbTUPYNTECH C NPOM3BOAUTENEM COBPEMEHHOW AETCKON yaepXxuBarollen
CUCTEMBI UMY C MPOAABLIOM».

2. MoxHO oxmpaaTb, YTO CUCTEMAa COOTBETCTBYeT TPeGOBaHWAM YCTaHOBKW, €CN M3roTOBUTENb ykasan B
MHCTPYKLMW NO 3KCMnyaTaLumn TpaHCNopTHOro CpeacTBa, YTo OHO NpuroaHo Ans yctaHosku YAYC |-Size aton
BO3PACTHOM rpynMbl.

3. Ota pgetckas yaepuBatoLas cuctema knaccuduumpyetcs kak I-Size npu 6onee xecTkux yCnoBusix, 4em Te,
KOTOpbIE MPUMEHSNUCh K NPeAblAYLLIMM MOAENSIM, HE COMPOBOXAAeMbIM TaKM NPpUMeYaHNeM.

4. 370 aBTOKpeCo 0A0GPEHO NS UCMOMNb30BAHWS CO CNEAyOLWMMM COCOBaMM1 yCTaHOBKM:

YCTAHOBKA MO XoAy ABUXXEHWUA: ECE R129/03 YAYC ¢ peMHsiMM 6€30NacHOCTU AN KOHKPETHbIX
TPaHCMOPTHLIX CPEACTB, MO Xo4y ABWXEeHWUs, Auana3oH pocta 76-105 cm u Bec peGeHka <18 kr, ¢
yctpoiticTBamm ISOFIX + ¢ peMHeM 6e3onacHOCTU AN B3pOCHLIX UAW TONLKO ¢ peMHeM 6e30nacHoCTU
ANsA B3pOCNbIX;

YCTAHOBKA MO XOAOy ABWMXEHWA: ECE R129/03 YAYC petckoe cupaeHbe-6yctep I-Size, no xoay
ABwxkeHun, 100-150 cm, ¢ yctpoincTBamm ISOFIX + ¢ peMHeM 6e3onacHOCTM Ansi B3POCHbIX UMW TONMLKO C
peMHem 6 TMANA IX.

ECE R129 NnanasoH pocTa: 76—105 cM, Npu MakcuMarnsHol
N sece pebeHka 18 kr — OBA3ATEJ/IbH
YCTaHOBWUTbL KPECIO B aBToMOGUNb C NOMOLLBbIO:
@ 1. Kpennenuit ISOFIX + 3-To4euHbIX peMHen
unu
T 23:5%?5%, 2. 3-TOYEYHbIX PeMHEeN.
ECE R129 [vnanason pocrta: 100-150 cm — kpecno
R OBASATENbHO yctanaBnuBaeTca B
aBTOMOGWIb C MOMOLL|BIO:
1. Kpennenun ISOFIX + TpexToyeuHbix
0312150 pemHen unun
UN Reguiation No 120103 2. 3-TOYEYHbIX PEMHEN.

(MHcTpykummn no 6esonacHocTu!)

MHCprKLI.VIIO no aKcnnyarauuu HeOGXOHVIMO COXpPaHATb B Te4eHue BCcero cpoka
CNyX0bl yHMBepcanbHOW AEeTCKOW yaepXKuBatowen cuctTembl!

1. BHUMAHMUE! Teepgble v NnacTukoBble AeTany yCOBEPLLUEHCTBOBAHHOW AETCKON yaepXuBatoLLel CUCTEMbI
[OMMKHBI pacnonaraTbCs WU yCTaHaBNMBATLCA TakMM 06pa3om, 4ToGbl NpU HOpManbHOW JKCMyaTauun
TPaHCMOPTHOTO CPEACTBA UX HEMb3s GbINO 3aXBaTUTh CABWXHBLIM CUAEHBEM N ABEPLIO aBTOMOGUIA.

2. BHUMAHME! Bce peMHW, Kpensiume yaepXMBatoLLyo CUCTEMY K TPAHCMOPTHOMY CPeACTBY, AOMKHbI BbiTh
HaTsIHYThI; BCE PEMHU, yaepxuBatolLme pebeHka, AomKHbI GbiTb OTPErynupoBaHbl Mo pa3Mepy Tena pebeHka.
Henb3s gonyckarb Nepekpy4nBaH1e pemMHeil.

3. BHUMAHME! KpaiiHe BaxHO obecneuuTb UCNOMb30BaHWE MOSICHOrO PEMHSI Tak HU3KO, YToGbl Tas Gbin
Ha/IeXHO 3aKkpenneH.

4. BHUMAHUE! PekomeHayeTcsi 3amMeHATb YCTPOWCTBO, €CAW OHO MOABEPINOCH PaspyLlunTerlbHOMY
MexaH14eCcKoMy BO3[1e/CTBMIO B pe3yrikTare aBapum.

5. BHUMAHMUE! BHOCUTb 3MEHeHUs uni AONOMHEHUs B yCTPOUCTBO 6e3 pa3peLueHmns opraHa no yTeepxaeHuo
Tvna onacHo. CyLlecTByeT OMacHOCTb, €CNN He CNeoBaTh UHCTPYKLMSAM NO YCTAHOBKE, NPeAoCTaBleHHbIM
NPOV3BOANTENEM IETCKON YAEPXKNBAIOLLEN CUCTEMbI @




6. BHUMAHMUE! Ecnun kpecno He OCHaLLEHO TKaHeBbIM YexnoM, ero crieayeT 6epeyb OT COMHEYHbIX
nyyen, Tak Kak B MPOTUBHOM CIly4ae OHO MOXET OKa3aTbCsl CITULLKOM FopsiimnM st Koxu pe6GeHka.
7. BHUMAHME! He octaBnsiite aeteit 6e3 npucmoTpa B YCOBEPLUEHCTBOBAHHOW [ETCKOWA
yZAepXuBatoLLen cucteme.
8. BHUMAHMUE! Hapnexawum obpa3om 3akpennsiite 6arax unu apyrue npeameTbl, KOTOpble MOryT
cTaTb MPUYMHON TPABM B CITy4ae CTONKHOBEHWSI.
9. BHUMAHMUE! He ucnonbayiiTe ycoBepLUEHCTBOBaHHYIO AETCKYIO yAepXuBatoLLyto cuctemy 6es ee
yexna.
10. BHUMAHME! He 3ameHsiiiTe Yexon yCcoBEpPLUEHCTBOBAHHOM AETCKOW YAEePXXUBAOLLEN CUCTEMbI HEM-
nn6o ApYruM, KpOMe PeKOMEHZ0BaHHOTO NPOM3BOANTENEM, MOCKOIIbKY YEXOI SBMSETCS HEOTbEMMEMOV
4aCTbi0 AKCNIyaTaLMOHHbIX XapaKTEPUCTIK e pXMBatoLLEN CUCTEMBI.
11. BAXHO - HE UCIMOJb30BATb 10 BO3PACTA PEBEHKA CTAPLLE 15 MECSLIEB.
12. BHUMAHME! Mepuoaunyeckn nposepsiiTe peMHU Ha U3HOC, yaensisi ocoboe BHUMaHUe Mectam
KpenmneHws, 3aLLmTam 1 peryrimpoBOYHbIM ycTporcTBam!
13. BHUMAHME! He octaBnsiite npsixky 4acTUYHO 3aKpbITOW, OHa JOMKHA 3acTernBartbCsi, Korga Bce
[eTanu 3acTerHyTbl. B crnyyae BO3HWKHOBEHWS 4Ype3BblYalHOW CUTyaLuW Bbl AOMKHbI MMETb
BO3MOXHOCTb HEMEAJIEHHO CHSITb pebeHka ¢ kpecna. Baluero pebeHka cnefyeT HayunTb HUKOTAA He
nrpathb C NPSKKON.
14. BHUMAHMUE! XpaHuTe geTckoe Kpecno B 6e30nacHOM MecTe, HEAOCTYNHOM ANs AETEN, KOraa OHO
He ucnonb3yeTcs. He knaauTe Tsxenble npeameThl Ha Hero. He JonyckainTe KOHTaKTa aBTokpecna ¢
arpeccuBHbLIMU BELLECTBAMM, TAKUMU Kak akkyMyNsiTOpHast Kucnota.
15. BHUMAHME! Mpu ncnonb3oBaHuM «YCOBEPLIEHCTBOBAHHON AETCKON YAEPXKUBAIOLLEN CUCTEMBI i-
Size» nonb3oBaTenb JOMKEH NPOYNTATb MHCTPYKLIMIO MO SKCMyaTaLmn NPOM3BOANTENS TPAHCMOPTHOO
cpeacreal
16. BHUMAHME! He ocTtaensiite pebeHka B 3TOM aBTOKpecne Ha ANUTENbHbIN Nepuo BpemeHun. Bo
BpEeMSs AnNnTenbHbIX N0e3okK AenaiTe Gonblie nepepbiBOB U CHUMalTe pebeHka ¢ kpecna.
17. BHUMAHME! He ncnonb3oBath A0 Bo3pacTta pebeHka ctapLue 15 mecsiLeB 1 JOCTUXEHWS pocTa 76
cM.
18. BHUMAHME! N306paxeHnsi Ha TUTYNbHOM TUCTE M BHYTPU UHCTPYKLMK NPUBEAEHbI AN NpuMepa n
MOryT OTNIMYATLCS OT pearibHOro NPoAYKTa.
19. BHUMAHMUE! lMepen nepBbiM Mcnonb3oBaHWEM W3Aenusi yaanuTe C Hero BCe peknamHble
MaTepuarbl, a Takke NPUCMOCcOBNeHMs, CNONb3yeMble s UX KPEMneHWs K ToBapy.
20. BHUMAHME! HE vcnonbayiiTe ycoBEpLIEHCTBOBaHHYIO [AETCKYIO YAEPXUBAIOLLYIO CUCTEMY, eCcrin
TOMNOXeHNe NPsHKKU peMHsi 6e30MacHOCTW At B3POCHbIX OTHOCUTENIbHO OCHOBHbIX TOYEK KOHTaKTa C
cuaeHbeM HeyaoBNEeTBOpUTENbHOE. B cnyyae COMHeHw 06paTUTeCh K Npon3BoANTENIO.
21. BHUMAHMUE! HE vcnonbayiTe Apyrie TO4KM KOHTaKTa, KpOMe TeX, KOTOPbIE ONUCaHbl B MUHCTPYKLIMK
N OTMeYeHbl Ha YCOBEPLUEHCTBOBAHHOW [AETCKOW yAaepxwuBawolein cucteme. B cnyyae comHeHuit
CBSDKMTECH C NPOV3BOANTENEM. ECE R129/03
ﬁl/ll'l YTBEPXOEHHbIX PEMHEMN, KOTOPbLIE Bbl JOMKHbI UMETb B BALUEM
ABTOMOBMUIE
1. Mpwu ncnonb3oBaHUK aBTokpecna Ans pocta 76—105 cM, ero MOXHO yCTaHOBUTL
TONbLKO no xomy ABWKEHUS aBTOMOGUNS C NOMOLL|bIO:

1. Kpennenun ISOFIX + 3-ToueyHbIX peMHe#l unu
2. 3-TOYEYHbIX peMHeNn.

YcraHaenuBaeTcs TOJNIbKO Ha cugeHba C
3-TOYEYHbLIMU PEMHAMW!

A - PemeHb 6e3onacHocTv aBToMo6Uns — [inaroHanbHbl peMeHb
B — PemeHb 6eaonacHocT aBTomMo6uns — MosicHon peMeHb
C - yctpoiictea ISOFIX

2. Mpu ucnonb3oBaHuM aBTokpecna ans pocra 100-150 cm ero MOXHO
ycranaenueate TOMBKO no xoay aBToMoGUNs ¢ NOMOLLbIO:

1. Kpennenuu ISOFIX + 3-ToyeuyHbIX peMHel unu
2. 3-TOYEYHbIX PEMHeN.

® Bo3amoxHocTb ycTaHoBkv TOJIBKO Ha cuaeHbst ¢ 3-ToUeYHbIMU PEMHAMU + C
yctpoicteamu ISOFIX!

\HEBO3MO)KHO UCNONb30BATb HA CUOEHBbAX C 2-TOYHLIMU PEMHAMMU!
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XapakTepucTuku 8. CMArYMTEnb NPSKKU.

PucyHok A 9. OcHoBa.
1. MoAronoBHUK. 10. PemelLLok ANs perynmpoBKW ANUHbI PEMHEN.
2. CnuHKa. 11. KHonka perynnpoBkm (KpblLuka KHOMKW PErynnupoBKM).
% 12. PemeLLIOK perynnpoBKKu NOArONOBHMKA.
2' g;;iacmﬂ AN MNEYEBLIX peMHeN. 13. MexaHusmbl kpennenust ISOFIX (HakoHEUHWKN).
) y o 14. Hanpaensiowas pemHs.
5. CMAr4MTeNt NNeYeBbix PeMHer. 15. Metannun4eckuit KpoHoK ANs KpenneHus nevesbix
6. Mopywika cuaeHbs. pemHei.
7. Mpsbkka. 16. KHonku pas6riokuposky cuctembl ISOFIX.
17. Hanpasnsiowwme BTynku ISOFIX.
WHCTPYKUUA NO CTUPKE

1. ABTOKPECIO MOXHO MbITb TEMNOM BOAOM C MbINIOM. He UCMonb3yiTe arpeccuBHbIE YACTSLLME CPEACTBa,
Takue kak abpa3uBbl U PAaCTBOPUTENM.

2. O6uBKy creflyeT CTMpaThb BpyYHyto nNpu Temnepatype He Bbiwe 30°C. He knagute ee B cyumnky. faiite
06VIBKE BbICOXHYTb €CTECTBEHHbIM MyTEM.

3. MnacTuKoBble AeTanu MOXHO YUCTUTb BMaxHOM TPsiNKol. He ucnonbayite abpasvisbl.

4. Hukorga He vcnonb3yiiTe CcMa3ky U pacTBOPUTENb Arst OYUCTKY Kakux-nnbo yacTter kpecna.

CYCTaHOBKa aBTOKpecna ans pocta 76-105 cm ¢ nomoubio 3-Toye4yHOro peMHH)

1. OcBo6oanTe peMHU: HaxmuTe KHOMKY (11), 4TOBbI OTperynupoBaTb pEMHU, 1 OQHOBPEMEHHO
noTsiHWTE ABa nneveBbix peMHs (Puc. 1). MNpuMeyaHne: He TSHUTE 3a cMArYalLme ycTpoincTea
pemMHen.

2. HaxxmuTe KpacHyto KHOTKY 1 BbICBOGOAUTE PEMHM U3 LLIEHTPanbHOM Npsikku (Puc. 2).

3. OtgenuTe nogyLwky cuaeHbs (Puc. 3).

4. TINOoTHO NOMECTUTe aBTOKPECIIO Ha CUAEHbe aBTOMOBUIS NLIOM Briepes «Mo Xoay ABVKEHNS»
1 npucterHute 3-To4e4HbIn peMeHb 6esonacHocTu. 3akpenuTe cuaeHbe peMHeM 6e3onacHocTn
(Puc.4).

5. MponyctTe nNne4yeBoit peMeHb Yepe3 HanpaBnsoLLYy0 MOATOMNOBHMKA WM HanpaBnsioLyto
CMUHKM, @ NOSICHON pemMeHb 6e30MacHOCT — Yepe3 OTMEeYeHHble 3eneHbIM LiIBETOM MecTa Ha
kpecne (Puc. 5).

6. YcTaHoBuTe noayLuky cuaeHbs (Puc. 6).

7.3acTerHute peMeHb 6e30nacHOCTU B Npsixxke aBToMo6uns fo wen4yka (Puc 7).

8. MpyKMUTE aBTOKPECIIO K CUAEHbIO aBTOMOBMIS U 3acTerHnTe peMeHb 6e30nacHoCTH, NOTSIHYB
3aHero (Puc. 8). Y6eauTtech, 4To cuaeHbe yCTaHOBMEHO NpaBubHO.

9. MocapuTe pebeHka B kpecno (Pvc. 9).

PerynupoBska BbICOTbI NMOATONOBHYMKA U NNEYEBbIX PEMHEN.

MoAronoBHWK MOXHO perynmpoBath B 5 pasfyHbix nonoxeHusix. OTperynmpynTe NoaronoBHUK,
noTsiHyB 3a peMeLok (Puc. 10). MepemecTuTe CNNHKY B )Xenaemoe nonoxeHvne BBEPX UM BHU3 B
3aBWCMMOCTM OT pocTa Bawlero pebeHka. Ybeautech, YTO CnvHKa NpaBWUrbHO pacnonoXxeHa
BOKpYr ronoBbl pebexka (Puc. 11). MonoxeHve pemHel AomkHO GbiTb Ha ypoBHE pebeHka unu
YyTb BblLLe ero nney. 3acterHnTte ob6a peMHsi B LIEHTparbHYo NPsxKy Ao wenyka (Puc. 12, 13).
3aTarmBaHve peMHe 6e30nacHOCTH: NOCTENEHHO BbITSHUTE peMeLLOK Ha cuaeHbe (Puc. 14).

( XpaHeHUe peMeHHOI CUCTEMBI D)

1. HaxxmMuTe KpacHyo KHOMKY, YTOBbl pacCTerHyTb NPsXK1 NneveBbix pemHen (Puc. 2).

2. MopHumuTe 06MBKY Nog nogronosHukoM (Puc. 15).

3. OTcoeauHuUTe NneYeBble PEMHU OT MeTanIM4eckoro Kproyka 3a cnmHkon (Puc. 16).

4. BbiTawte peMHu U3 CMWHKW, 3aTeM CHUMUTE WX C MnreyeBbix cmsrdutenen (Puc. 17).
MomecTuTe nneyeBble CMSITYUTENM U PEMHU Mexay o6uBKoW 1 cnuHkol (Puc. 18) u BcTaBbTe
MeTannMyeckme 3acTexKu NPSHXKKU B OTBEPCTUS AN peMHel B CUaeHbe.

5. MpoaeHbTe METANUYECKYIO NNACTMHY Yepe3 CKBO3HOE OTBEPCTUE B OCHOBaHWUW CUAEHbA U
notsiHuTe ee BBepx (Puc. 19, 20).

6. XpaHuTe Bce pasobpaHHble akceccyapbl kpecna.
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YcTaHoBKa kpecna ans pocta 76-105 cm ¢ nomowybto HakoHeuHukoB ISOFIX + )
3-Toue4Horo pemHs 6esonacHocT

BAXHO: CHavana y6egutecb, 4TO B aBTOMOOMNEe umelTcs 2 MeTannnyeckux
KpenexHbix kptodka ISOFIX Ha nepeceyeHWM cupeHbst U CMWMHKM aBTOMOGWUNS noa
06UBKOA.

NPUMEYAHMUE. lMpu ucnonb3oBaHum cuctembl ISOFIX Hanpasnsitowwme BTynku ISOFIX
MOXHO BCTaBWTb B Kptouku ISOFIX aBTtomobuns (Puc. 21). Kproukn ISOFIX Ha oboux
KOHLi@axX CUaEHbs NPOXOASAT Yepes HanpaBnsoLLme BTYMKU.

LWar 1. Ytobbl 0cBOGOANTL MEXaHU3Mbl KPenmneHusl, HaXMUTe KHOMKY pa3brioKMpoBKu
cuctembl ISOFIX go wenyka (Puc. 22). CoBuHbTE Hanpasnsilowme Kak MOXHO Aanblue
Bnepea.

LWar 2. MNomMecTuTe aBTOKpecno Ha cuaeHbe aBToMobuns. MpuKMUTE MexaHU3Mbl
kpenneHusi ISOFIX HenocpeaCTBEHHO K MeTannuyeckum Kprodkam aeToMobuns ao
wenyka (Puc. 23). Y6eauTtecb, YTO Bbl yCrblllany Wen4oK U MHAUKaTop BGroKMpoBku
ISOFIX ctan 3ENNEHBLIM (Puc. 24).

LWar 3. MnoTHO NpwxmKTe AeTcKoe Kpecrno K cnvHke aBTomobunsi. Bo Bpemsi aToro
nepemetleHus cuctema ISOFIX npukpenut geTckoe Kpecrno K CnnHke aBToMobuns, v Bbl
ycnbllwmnTe LWenyok. Y6eamTechb, 4To OHO NIOTHO NpWXaTo K cnuHke. Ewe pas nposepbte
KHOMKy chmkcauum ISOFIX n ybeamtecs, 4to MHavkaTop 6nokmposku ctan SENEHBLIM.
Lar 4. YxBaTuTe Kpecrno n npoBepbTe HafeXHOCTb ero kpennenus (Puc. 25). Ecnu oHo
waTaetcs v kpenneHus ISOFIX bW HapyXy, TOBTOPWTE ONUCaHHbIE BblLLE AEACTBUS U
CHOBa yCTaHOBUTE.

LWar 5. MNocaaute pebeHka B kpecno (Puc. 26) n oTperynupyiite NOATONOBHUK, NOTSIHYB
pemeHb B Hy>xHOoe nonoxeHue (Puc. 10).

LLar 6. 3akpenuTe kpecno pemHeM 6ezonacHocTu (Puc. 4). MNpoaeHsTe NneveBoi peMeHb
Yepe3 HanpaBnsoLLYyl0 MOATONIOBHMKA, @ MOSICHOW peMeHb MponyctTute nog AByMS
NnoasIokOTHUKaMM cuaeHbst U Hag koneHsmu pebexka (Puc. 27). 3akpenute 3axum ans
peMHs B npsikke aBTomMo6uns o wenyka (Puc. 28). Y6eautecb, 4TOo pemeHb
6e3onacHocTu He nepekpyyeH (Puc. 29, 30).

CVCTBHOBKa cuaeHba ansa pocta 100-150 cM ¢ noMoLybI0 3-TOYEYHOTrO peMHs )

1. OcBo60oauTe peMHU: HaXXMUTe KHOMKY (11), 4TOBbI OTPErynpoBaTh PEMHU, 1 OAHOBPEMEHHO
noTsHUTe ABa nneyesbiX pemHs (Puc. 1). NMpumeyaHue: He TAHUTE 3a CMATYUTENU PEMHEN.

2. HaxxmuTe KpacHyo KHOMKY 1 BbICBOGOANTE PEMHM U3 LIeHTPpanbHOMN Npsixku (Puc. 2).

3. OtpenuTe noayLwiky cuaeHbs (Puc. 3).

4. TINOTHO nomecTUTe aBTOKPECNO Ha CUAeHbe aBTOMOOMNA NULOM Bneped «no xomy
ABWKEHWSI» U MpUCTEerHuTe 3-ToYeuHbli pemeHb 6e3onacHocTy. 3akpenute cuaeHbe peMHeM
6esonacHocTu (Puc. 4).

5. MponycTute nneyeBoi pemeHb Yepes3 HanpaBrsAoLLYIO MOArONOBHUKA U HaNPaBnsoLLYO
CMUHKK, @ NOSICHON peMeHb 6e30MacHOCTU — Yepe3 OTMEeYeHHbIE 3eneHbIM LiIBETOM MecTa Ha
cuaetbe (Puc. 5).

6. YcTaHoBMTE NoAyLLKY cuaeHbs. (Puc. 6).

7. 3acTterHunte pemeHb 6€30MacHOCTM B Npshxke aBToMo6uns Ao wenyka (Puc. 7).

8. MpuxmmnTe KPecno K cuaeHbio aBTOMOBWNSA 1 3acTerHnTe pemeHb 6e30nacHOCTH, NOTSHYB 3a
Hero (Puc. 8). Y6eanTech, 4TO aBTOKPECO YCTAHOBMNEHO NPaBuIbHO.

9. MocapuTe pebeHka B kpecno (Puc. 9).
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G’crauosxa Kpecna ans pocta 100-150 cM ¢ nomoLybio HakoHeuHukoB ISOFIX 1 3-ToueyHoro peMHiD

BAXHO: CHayana y6enurtecs, 4To B aBTOMOGUIE MMEIOTCS 2 METaNMYECKUX KpENeXHbIX Kprovka
ISOFIX —noa o6uBKon, Ha NepeceveHnn CUAEHbS Y CMIMHKM aBTOMOBUNS.

NMPUMEYAHME. Mpu ncnonbaoBaHun cuctembl ISOFIX Hanpaensiowme BTynku ISOFIX MoxHO
BCTaBUTb B kptoukn ISOFIX aBTomo6unst (Puc. 21). Kptouku ISOFIX Ha oBonx koHuax cuaeHbst
NPOXOAAT Yepes HanpaBnsoLLME BTYNKU.

Lar 1. YTo6bl 0cBO6OANTL MEXaHU3MbI KPEMIEHNS, HAXMUTE KHOMKY pa3brioKMpoBKM CUCTEMbI
ISOFIX o wenyka (Pvc. 22). CaBuHLTE HanpasnsioLme kak MOXHO AarbLue Brepea,.

Lar 2. MNMomecTnTe aBTOKPECNO Ha cuAeHbe aBTOMOGUNS. MPWKMUTE MEXaHU3Mbl KpEnneHus
ISOFIX HemocpencTBEHHO K METanfMyeckMm Kprtoukam aBTomobunsi fo wenuka (Puc. 23).
Y6eanTech, YTO Bbl yCribilLany LWen4yok 1 uiamkatop 6nokuposku ISOFIX ctan 3ENEHBIM (Puc.
24).

LUar 3. MNnoTHO NpuxMuTe AETCKOE KPecro K CrnHKe aBTomMo6unsi. Bo Bpemsi aToro nepemeLyeHmns
cuctema ISOFIX npukpenut getckoe Kpecrno K CrMHKe aBTOMOGUNS, U Bbl YCMbIIWTE LLEMYOK.
Y6eamTech, 4TO OHO MIIOTHO MPUXATO K CMUHKE cuAeHbs. Elle pas npoBepbTe KHOMKY dukcaumum
ISOFIX ny6eanTech, 4to uHavkatop 6rnokuposku ctan 3ENEHbIM.

LLlar 4. YxBaTuTe Kpecrio v NnpoBepbTe HaAEXHOCTb ero kpennenus (Pvc. 25). Ecnv oHo waraetcs n
kpenneHus ISOFIX BbILLnu 13 CTPOS, NOBTOPUTE ONUCAHHbIE Bbille AeACTBUSI M CHOBA YCTAHOBUTE.
LLar 5. NMocagute pebeHka B kpecro (Pvc. 26) 1 oTperynvpyiTe NOAroNOBHUK, BbITIHYB PEMELLIOK B
HyHoe nonoxexue (Puc. 10).

LWar 6. 3akpenuTte kpecno pemHem 6esonacHocTu (Puc. 4). MpoaeHsTe NneveBoit peMeHb Yepes
HanpaBsrsoLLylo NOATONOBHUKA, @ MOSICHON PeMeHb MPOMycTUTe MoA ABYMSI MOATOKOTHUKaMMU
Kpecna u Hag koneHsimu pebeHka (Puvc. 27). 3akpenute 3akum Ansi peMHs B Npshxke aBToMobunst
o wenuka. (Puc. 28). Y6eaurtech, 4To pemeHb 6e30nacHoCTu He nepekpyyeH (Puc. 29, 30).

( MapLupyT pemHsi 6ezonacHocTu ans Bspocnblx)

MapLpyT peMHsl 6e30nMacHOCTU A4Ns B3pOCHbIX — yCTaHOBKA MO XoAy ABUXEHUA ANA pocTa
76-105 cm. PacnonoxwuTte pemeHb 6esonacHocTu, kak nokasaHo (Puc. 5), n 3acterHute ero fo
wenyka. MoTtaHuTe pemeHb GesonacHocTn, 4TOObI y6eauTbCs, YTO KPEecno YCTaHOBMEHO
NpaBUIbHO Y PeMEHb HE NEPEKPYYEH.

MapLpyT peMHs1 6e30nacHOCTU ANA B3pOCIbIX — yCTaHOBKA N0 X0A4Y ABUXEHUA Ana pocTa
100-150 cm. Pacnonoxute peMmeHb 6e30nacHOCTy, kak nokasaHo (Puc. 27), n sacterHuTe ero o
wenyka. MoTsiHMTe pemeHb GesonacHocTw, 4ToObl y6eauTbcsl, YTO KPEecno YCTaHOBMEHO
npaBuUnbHO U peMeHb He nepekpyyeH (Puc. 29).

( Pa3bopka cucteMbl peMHen )

1. HaxkmMuTe KpacHyto KHOMKyY, YToBbl OTCTErHYTh NneyeBble peMHu (Puc. 12).

2. Ypanute gononHutenbHble cMmaryutenu (Puc. 31).

3. OTuenuTe NNeYeBble PeMHM OT MeTanImyeckoro kptoyka (Pvc. 16).

4. BblHbTE PEMHU U3 CNIMHKK, NNeYeBbIX cMArdMTenen u npskek (Puc. 33). CHuMuUTe nneyesble
cmaryutenu (Puc. 32).

5. MpoaeHbTEe METaNINYECKyo NNAcTUHY Yepes CKBO3HOE OTBEPCTUE B OCHOBAHUW CUAEHbS 1
notsiHuTe ee BBepx (Pvic. 191 20).

6. XpaHuTe Bce pasobpaHHble akceccyapbl kpecna.

CHATME OGUBKU.

1. Pa36opka: NoTsSiHUTE NOATONOBHMK BBepX. OTCTErHUTE €ro BEPXHo YacTb. CHUMUTE 0BUBKY,
CMSIrYUTENU peMHen n camu pemHm (Puc. 34 n 35). CHuMUTe 06mBKY cuaeHbs (Puc. 36).

2. YcTaHOBKa 0GMBKM: NOBTOPUTE AEVCTBUSA B 0O6paTHOM Nopsiake.
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VAZNO! CUVAJ ZA
KASNIJE KORISCENJE. PROCITAJTE!

1. Napomena o naprednom sigurnosnom pojasu za dete za specificno prevozno sredstvo (76-105
cm)

Ovo je napredni bezbednosni sistem za decu zasnovan na pojasu za specifi¢na prevozna sredstva.
Odobren je prema Uredbi UN br. 129 za upotrebu u odredenim vozilima navedenim na listi
relevantnih vozila (pogledaijte listu na kraju uputstva za upotrebu).

U slu¢aju sumnje, konsultujte proizvodaca naprednog bezbednosnog sistema za bezbednost dece
ilisamog prodavca.

Ovo je napredno sediSte za decu i-Size (100-150 cm). Odobren je prema Uredbi UN br. 129 za
upotrebu uglavnom na ,pozicijama za sedenje i-Size” kako su proizvodaci vozila naveli u uputstvu
za upotrebu vozila. U slu¢aju sumnje, konsultujte proizvodac¢a naprednog bezbednosnog sistema
zadecuiliprodavca.

2. U pogledu ugradnje, moze se ocekivati da je sistem uskladen ako je proizvoda¢ naveo u uputstvu
za upotrebu vozila da je pogodan za ugradnju bezbednosnog sistema za decu i-Size ove starosne
grupe.

3. Ovaj bezbednosni sistem za decu je klasifikovan kao i-Size pod uslovima strozim od onih koji su
primenjeni na prethodne modele koji nisu praceni ovom napomenom.

4. Ovo automobilsko sediste je odobreno za upotrebu sa sledecim vrstama metoda ugradnje:
UGRADNJA U SMERU KRETANJA: ECE R129/03 USOD sigurnosni pojasevi za specificna
prevozna sredstva, u smeru kretanja, 76-105 cm i teZine deteta <18 kg, sa ISOFIKS uredajima
+ sigurnosnim pojasom za odrasle ili samo pojasom za odrasle;

UGRADNJA U SMERU KRETANJA: ECE R129/03 USOD decje sediste I-Size, u pravcu
kretanja, 100-150 cm, sa ISOFIKS uredajima + sigurnosnim pojasom za odrasle ili samo sa
sigurnosnim pojasom za odrasle.

ECE R129 Raspon visine: 76-105 cm, sa maksimalno
Syeciic vehi sl sl tezinom deteta 18 kg - OBAVEZNO je ugradit

76 10cm <184
sediste u automobil pomocu:
@ 1.ISOFIKS uredaja + pojasevima sa tri tacke ili
0312202 2.Pojasevima satritacke.

UN Reguiaion No.126103 )
ECE R129 Raspon visine: 100-150 cm - sediste)
R OBAVEZNO da se ugradi u automobil

pomodu:
1. ISOFIKS uredaja + pojasevima sa tri
tackeili
0312150 .
UN Regulation No. 129103 2. Pojasevima sa tri tacke. )

(' Vazna bezbednosna uputstva! )
Uputstvo za upotrebu se mora cuvati do kraja veka trajanja univerzalnog
bezbednosnog sistema za decu!
1. PAZNJA! Tvrdi delovi i plastiéni delovi naprednog bezbednosnog sistema za decu moraju biti
postavljeni i postavljeni tako da, kada je motorno vozilo u normalnom radu, ne mogu da budu zahvaceni
kliznim sedistemili vratima vozila.
2. PAZNJA! Svi polasew koji priévrécuju sigurnosni sistem za vozilo moraju biti zategnuti, svi polaseVI koji
vezuju dete moraju biti podeSeni tako da odgovaraju telu deteta. Pojasevi ne bi trebalo da se uvijaju.
3. PAZNJA! Izuzetno je vaZno osigurati da se krilni pojas koristi nisko kako bi karlica bila bezbedno
prigvr§cena.
4. PAZNJA! Preporucuje se da se uredaj zameni kada je bio izloZzen destruktivnom mehanickom
naprezanju u nesreci.
5. OPREZ! Opasno je praviti izmene ili dodatke na uredaju bez odobrenja organa za odobrenje tipa.
Postoji opasnost ako se ne postuju tacno uputstva za montazu proizvodaca bezbednosnog sistema za

decu. @




6. OPREZ! Kada stolica nije opremljena tekstilnom presvlakom, treba je drzati dalje od sunceve
svetlosti, jer biina¢e mogla biti prevruca za deciju kozu.

7.0OPREZ! Ne ostavljajte decu bez hadzora u naprednom bezbednosnom sistemu za decu.

8. OPREZ! Propisno obezbedite sav prtljag ili druge predmete koji mogu da izazovu povrede u
slu¢aju sudara.

9. OPREZ! Ne koristite napredni bezbednosni sistem za decu bez poklopca.

10. OPREZ! Ne zamenjujte poklopac naprednog bezbednosnog sistema za decu ne¢im drugim
osim onim koje preporucuje proizvodaé, posto je poklopac sastavni deo performansi
bezbednosnog sistema.

11.VAZNO - NE KORISTITIPREKO DETETAPREKO 15 MESECI STAROSTI

12. OPREZ! Periodicno proveravajte da li su pojasevi istroSeni, obracajuéi posebnu paznju na
tacke priévracivania, Stitnike i uredaje za pode$avanie!

13. OPREZ! Ne ostavljajte kopcu delimi¢no zatvorenu, trebalo bi da bude zaklju¢ana kada su svi
delovi zakaceni. Morate biti u mogucnosti daodmah uklonite dete iz sedista u slu¢aju nuzde. Vase
dete treba nauciti da se nikada ne igra sa kopcom.

14. OPREZ! Cuvajte detije sediste na bezbednom mestu van domasaja dece kada se ne koristi.
Izbegavajte postavljanje teSkih predmeta na stolicu. Ne dozvolite da korozivni predmeti dodu u
kontakt sa vasim sediStem za automobil to je kao akumulatorska kiselina, na primer.

15. OPREZ! Za ,ji-Size napredni bezbednosni sistem za decu* korisnik mora procitati uputstvo za
upotrebu proizvodaca vozila!

16. OPREZ! Ne ostavljajte svoje dete u ovom sigurnosnom sedi$tu na duzi vremenski period.
Tokom dugih putovanja, pravite vi§e pauza i sklonite dete sa sigurnosnog sedista.

17. OPREZ! Ne koristiti pre nego $to dete navrsi 15 meseci i pre nego Sto dostigne visinu od 76
cm.

18. OPREZ! Slike na naslovnoj strani i unutar uputstava su na primer i mogu se razlikovati od
stvarnog proizvoda.

19. OPREZ! Pre prve upotrebe proizvoda, uklonite sa njega sve reklamne materijale, kao i
uredaje koji se koriste za njihovo pri¢vrcivanje na proizvod.

20. PAZNJA! NEMOJTE koristiti napredni bezbednosni sistem za decu ako je polozaj kopce
pojasa za odrasle prema glavnim kontaktnim tadkama sedi$ta nezadovoljavajudi, molimo
kontaktirajte proizvodaca ako ste u nedoumici.

21. PAZNJA! NEMOJTE koristiti druge kontaktne tacke osim onih koje su opisane u uputstvima i
oznacene na naprednom bezbednosnom sistemu za decu, molimo kontaktirajte proizvodaca u

slu¢aju sumnje.
ECE R129/03

NRSTA POJACANIH KAISOVA KOJE TREBA DA IMATE U VASEM AUTOMOBILU
1. Kada koristite auto sediste za visinu od 76-105 cm, ono se moze postaviti SAMO u
pravcu kretanja automobila koristeci:

1. ISOFIKS uredaja + pojasevima sa tri tacke ili
2. Pojasevima sa tri tacke.

Moze se instalirati SAMO na sedista SA
POJASEVIMA SA TACAKA!

A - Sigurnosni pojas automobila - Dijagonalni pojas
B - Sigurnosni pojas za automobil - Trdni pojas
C - ISOFIKS dodaci

2. Kada koristite auto sediste za visinu od 100-150 cm, ono se moze postaviti SAMO
u pravcu kretanja automobila koristeci:

1. ISOFIKS uredaja + pojasevima sa tri tacke ili
2. Pojasevima sa tri tacke.

@ Moguénost ugradnje SAMO na sedista sa pojasevima sa 3 tacke + ISOFIKS
uredajima-dodacima!

NE MOZE SE KORISTITI NA SEDISTIMA SA POJASEVIMA SA 2 TACKE!

\-
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Karakteristike 8. Jastuci¢ za kopce

Slika A 9. Osnova

1. Naslon za glavu 10. Kai$ za podesavanje duzine kaisa

2. Naslon za leda 11. Dugme za pode$avanje (poklopac dugmeta za
3. Rupe za pojaseve podesavanje)

4. Pojasevi 12. Traka za podeSavanje naslona za glavu

5. Jastuci¢ pojasa za ramena 13. Mehanizmi za stezanje ISOFIKS (vrhovi)

6. Jastuci¢ za sediste 14. Vodic¢ za pojas

7. Kopca 15. Metalna kuka za spajanje ramenih pojaseva

16. Dugmad za otpustanje sistema ISOFIKS
17. ISOFIKS vodilice

UPUTSTVO ZAPRANJE 3

1. Auto sediste se moze Cistiti mlakom vodom i sapunom. Nemoijte koristiti agresivna sredstva za ciScenje
kao to su abraziviili razredivac.

2. Presvlake moraju da se peru ruéno na maksimalnoj temperaturi od 30°C. Nemojte ga stavljati u susac.
Dozvolite da se presvlake prirodno osusi.

3. Plasti¢ni delovi se mogu Cistiti viaznom krpom. Nemojte koristiti abrazivna sredstva.

4. Nikada ne koristite lubrikant li rastvara¢ na bilo kom delu sedista.

( Postavljanje sedista za dete visine od 76-105 cm sa pojasom sa 3 tacke )

1. Otpustite pojaseve: Pritisnite dugme (11) da biste podesili pojaseve i istovremeno povucite dva
pojasa zaramena (Slika 1) Napomena: Nemojte vu¢i omeksivace pojaseva.

2. Pritisnite crveno dugme i otpustite pojaseve sa centralne kopce (Slika 2).

3. Odvojite jastuk sedista. (Slika 3)

4. Postavite auto sediSte ¢vrsto na sediSte automobila okrenuto napred "u pravcu kretanja" i
koristite sigurnosni pojas sa 3 tacke. Pri¢vrstite sedi$te sigurnosnim pojasom. (Slika 4)

5. Provucite rameni pojas kroz vodicu naslona za glavu i vodicu naslona, a krilni pojas kroz zeleno
oznacena mesta na sedistu. (Slika 5)

6. Postavite jastuk sedista. (Slika 6)

7. Vezite sigurnosni pojas u kopéu vozila dok se ne Suje ,Skljocaj*. (Slika 7)

8. Pritisnite dodatno sediste uz sediste i povlacenjem ga zategnite pojas (Slika 8). Proverite dali je
sediste pravilno postavljeno.

9. Stavite dete u sediste. (Slika 9)

Podesavanje visine naslona za glavu i ramenog pojasa.

Naslon za glavu se moze podesiti u 5 razli¢itih polozaja. Podesite naslon za glavu povlac¢enjem
trake (Slika 10). Pomerite naslon u Zeljeni polozaj gore ili dole u zavisnosti od visine vaseg deteta.
Uverite se da je naslon pravilno postavljen oko glave deteta (Slika 11). PoloZaj pojaseva treba da
bude na nivou deteta ili malo iznad njegovih ramena. Zakop¢ajte oba pojasa u centralnu kop&u
dok ne ¢ujete ,8kljocanje” (Slika 12, 13). Zatezanje pojasa: postepeno povucite pojas (Slika 14)

( Skladistenje sistema pojasa D)

1. Pritisnite crveno dugme da biste oslobodili kopce na pojasevima za ramena. (Slika 2)

2. Podignite presvlake ispod naslona za glavu. (Slika 15)

3. Otkacite ramene pojaseve sa metalne kuke izanaslona. (Slika16)

4. Izvucite pojaseve iz naslona sedista, a zatim ih skinite sa jastucica za ramena (Slika 17).
Postavite jastucice za ramena i pojaseve izmedu presvlake i naslona (Slika 18), a metalne kopce
postavite u otvore za pojas na sedistu.

5. Gurnite metalnu plo¢u kroz otvor na dnu sedista i povucite je nagore. (Slika 19, 20)

6. Odlozite svu rastavljenu dodatnu opremu sa stolice.
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C Postavljanje sediSta za dete visine od 76-105 cm sa ISOFIKS vrhovima + )
pojasom sa 3 tacke

VAZNO: Prvo proverite da li vozilo ima 2 ISOFIKS metalne kuke za priévricivanje na
raskrsniciizmedu sedista i naslona vozilaispod presviake.

NAPOMENA: Kada koristite ISOFIKS sistem, ISOFIKS vodilice se mogu umetnuti u
ISOFIKS kuke vozila (Slika 21). ISOFIKS kuke na oba kraja sedista prolaze kroz vodece
Caure.

Korak 1. Pritisnite dugme za otpustanje na ISOFIKS sistemu da biste otpustili mehanizme
zazakljuavanje dok ne &ujete ,klik* (Slika 22). Gurnite §ine to je vise moguce napred.
Korak 2. Postavite auto sedi$te na sediste automobila. Pritisnite ISOFIKS mehanizme za
priévrécivanje direktno na metalne kuke vozila dok ne &ujete ,klik” (Slika 23). Uverite se da
Cujete ,klik" i da indikator zaklju¢avanja ISOFIKS pokazuje ZELENO (Slika 24).

Korak 3. Cvrsto pritisnite decje sediSte uz naslon automobila. Tokom ovog poteza,
ISOFIKS sistem ce zategnuti dedje sediste za naslon vozila i &ucete zvuk "klik". Uverite se
da je Cvrsto pritisnut uz naslon. Ponovo proverite ISOFIKS dugme za otpus$tanje i uverite se
daindikator zaklju¢avanja pokazuje ZELENO. i

Korak 4. Uhvatite sediSte i proverite da li je dobro pri¢vr§ceno (Slika 25). Ako se ljulja i
ISOFIKS ankeri su van, ponovite gore navedene korake i ponovo instalirajte.

Korak 5. Postavite dete u sediste (Slika 26) i podesite naslon za glavu povlagenjem trake u
Zeljeni polozaj (Slika 10).

Korak 6. Pri¢vrstite sediSte sigurnosnim pojasom (Slika 4). Provucite rameni pojas kroz
vodicu naslona za glavu, a krilni pojas provucite ispod dva naslona za ruke sedista i preko
krila deteta (Slika 27). Pri¢vrstite kop&u za pojas u kop¢u vozila dok ne klikne. (Slika 28).
Uverite se da sigurnosni pojas nije uvrnut. (Slika 29, 30)

C Ugradnja sedista za visinu od 100-150 cm sa pojasom sa 3 tacke )

1. Otpustite pojaseve: Pritisnite dugme (11) da biste podesili pojaseve i istovremeno
povucite dva pojasa za ramena (Slika 1) Napomena: Nemojte vuci omeksSivace pojaseva.
2. Pritisnite crveno dugme i otpustite pojaseve sa centralne kopce (Slika 2).

3. Odvojite jastuk sedista. (Slika 3)

4. Postavite auto sediste ¢vrsto na sediste automobila okrenuto napred "u pravcu kretanja"
i koristite sigurnosni pojas sa 3 tacke. Pri¢vrstite sediSte sigurnosnim pojasom. (Slika 4)

5. Provucite rameni pojas kroz vodicu naslona za glavu i vodicu naslona, a krilni pojas kroz
zeleno oznacena mesta na sedistu. (Slika 5)

6. Postavite jastuk sedista. (Slika 6)

7. \Vezite sigurnosni pojas u kopc¢u vozila dok se ne ¢uje ,$kljocaj”. (Slika 7)

8. Pritisnite dodatno sedi$te uz sediste i povlacenjem ga zategnite pojas (Slika 8). Proverite
dalije sediste pravilno postavljeno.

9. Stavite dete u sediste. (Slika 9)



C Montaza sedista za visinu od 100-150 cm sa ISOFIKS vrhovima i pojasom u 3 tacke )

VAZNO: Prvo proverite da li vozilo ima 2 ISOFIKS metalne kuke za pridvrcivanje na raskrsnici
izmedu sedista i naslona vozilaispod presviake.

NAPOMENA: Kada koristite ISOFIKS sistem, ISOFIKS vodilice se mogu umetnuti u ISOFIKS kuke

vozila (Slika 21). ISOFIKS kuke na oba kraja sedista prolaze kroz vodece ¢aure.

Korak 1. Pritisnite dugme za otpustanje na ISOFIKS sistemu da biste otpustili mehanizme za

zaklju&avanje dok ne éujete ,klik (Slika 22). Gurnite $ine $to je vi$e mogude napred.

Korak 2. Postavite auto sediSte na sedite automobila. Pritisnite ISOFIKS mehanizme za
priévrécivanje direktno na metalne kuke vozila dok ne éujete ,klik* (Slika 23). Uverite se da &ujete
,Klik“ida indikator zakljuavanja ISOFIKS pokazuje ZELENO (Slika 24).

Korak 3. Cvrsto pritisnite degje sediste uz naslon automobila. Tokom ovog poteza, ISOFIKS sistem

Ce zategnuti degje sedite za naslon vozila i Eucete zvuk da kliknete". Uverite se da je &vrsto pritisnut
uz naslon. Ponovo proverite ISOFIKS dugme za otpustanje i uverite se da indikator zaklju¢avanja
pokazuje ZELENO.

Korak 4. Uhvatite sediste i proverite da li je dobro prigvréceno (Slika 25). Ako se ljulja i ISOFIKS

ankeri su van, ponovite gore navedene korake i ponovo instalirajte.

Korak 5. Postavite dete u sediste (Slika 26) i podesite naslon za glavu povlaenjem trake u Zeljeni
poloZaj (Slika 10).

Korak 6. Pricvrstite sediste sigurnosnim pojasom (Slika 4). Provucite rameni pojas kroz vodicu
naslona za glavu, a krilni pojas provucite ispod dva naslona za ruke sedista i preko krila deteta (Slika

27). Pricvrstite kop¢u za pojas u kopéu vozila dok ne klikne. (Slika 28). Uverite se da sigurnosni
pojas nije uvrnut. (Slika 29, 30)

( Put sigurnosnih pojaseva za odrasle )

Trasa sigurnosnog pojasa za odrasle - ugradnja okrenuta prema napred za visinu 76-105
cm. Postavite pojas kao $to je prikazano na (Slika 5) i vezite dok ne Cujete "klik". Povucite
sigurnosni pojas da biste bili sigurni da je stolica pravilno postavljena i da pojas nije uvrnut.

Trasa sigurnosnog pojasa za odrasle - postavljanje u smeru voznje na visini od 100-150
cm. Postavite pojas kao $to je prikazano na (Slika 27) i pri¢vrstite ga dok ne ¢ujete "klik". Povucite
sigurnosni pojas da biste bili sigurni da je stolica pravilno postavljena i da pojas nije uvrnut. (Slika
29)

( Demontaza sistema kaiSa )

1. Pritisnite crveno dugme da biste oslobodili pojaseve za ramena. (Slika 12)

2. Uklonite dodatne omeksivace. (Slika 31)

3. Otkacite naramenice sa metalne kuke. (Slika 16) i

4. Izvucite pojaseve iz naslona, jastucica za ramena i kopci (Slika 33). Uklonite jastucice za
ramena (Slika 32)

5. Gurnite metalnu ploc¢u kroz otvor na dnu sedista i povucite je nagore. (Slike 19i20)

6. Odlozite svu rastavljenu dodatnu opremu sa stolice.

Uklanjanje presvlake.

1. Demontaza - povucite naslon za glavu nagore. Otkop¢&ajte njegov gornji deo. Uklonite
presvlake, jastuke za pojaseve i same pojaseve (Slike 34 i 35). Uklonite presvlake sedista. (Slika
36)

2. Postavite presvlake: ponovite korake obrnutim redosledom.
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FONTOS! MENTSE MEG A JOVOBELI
&> REFERENCIAHOZ. OLVASSA EL!

1. Megjegyzés bizonyos jarm(ivekhez valé fejlett gyermekbiztonsagi 6v-rendszerrél (76-105 cm)
Ez egy fejlett gyermekbiztonsagi 6v-rendszer bizonyos jarmivekhez.

Az ENSZ 129. szamu el6irasa szerint jovahagyva a vonatkozé jarmivek listajaban elsorolt
bizonyos jarmivekben vald hasznalatra (Iassa a listat a hasznalati utasitas végén).

Kétség esetén forduljon a fejlett gyermekbiztonsagi rendszer gyartdjahoz vagy a kereskedéhoz.
Ez egy fejlett gyermekbiztonsagi rendszer |-Size emelt szintli gyermekilés (100-150 cm). Az
ENSZ 129. szamu Rendeletének megfeleléen foként "i-Size tléshelyzetekben" valé hasznalatra
vonatkozélag engedélyezve, ahogy erre a jarmi gyartdéi ramutatnak a jarmi hasznalati
Utmutatojaban. Kétség esetén forduljon a fejlett gyermekbiztonsagi rendszer gyartéjahoz vagy a
kereskedéhoz.

2. Afelszerelést illetéen a rendszer varhatéan megfelelé abban az esetben, ha a gyarté a jarmi
haszndlati Utmutatojaban felttintette, hogy az alkalmas az adott korosztalyba tartozé I-Size
univerzalis gyermekbiztonsagi rendszer felszerelésére.

3. Ez a gyermekbiztonsagi rendszer |-Size kategoridba kerllt besorolasra, szigoribb feltételek
mellett, mint a korabbi modellek, amelyekhez nem mellékelt ez a megjegyzés.

4. Ezazautéslles akdvetkezd tipusu felszerelési modszerek alkalmazasaval engedélyezett:
MENETIRANY IRANYABAN TORTENO FELSZERELES: ECE R129/03 fejlett
gyermekbiztonsagi 6v-rendszer bizonyos jarmiivekhez a menetirany iranyaban, 76-105 cm
magassag, a gyermek stilya <18 kg, ISOFIX eszk6zokkel + felnétt biztonsagi 6vvel vagy
csak felnétt biztonsagi évvel; L |

MENETIRANY IRANYABAN TORTENO FELSZERELES: ECE R129/03 fejlett
gyermekbiztonsagi rendszer I-Size emelt szintii gyermekiilés a menetirany iranyaban, 100-
150 cm, ISOFIX eszkozokkel + felnétt biztonsagi 6vvel vagy csak felnétt biztonsagi 6vvel.

ECE R129 Magassag tartomany: 76-105 cm, a_ gyermeF
e maximalis silya 18 kg - az ulést KOTELEZO)
beszerelniaz autoba:
1. ISOFIX eszkdzokkel + harompontos 6vekkell
o™ 2.3252"95%, 2. Harompontos 6vekkel. )
ECE R129 Magassag tartomany: 100-150 cm - az iilést)
R KOTELEZO beszerelni az autdba:
1. ISOFIX eszkozokkel + harompontos
ovekkelill
0312150 2.Harompontos 6vekkel.
UN Regulation No.129/03 y,

( Biztonsagi utasitasok! )
A hasznalati utasitast az univerzalis gyermekbiztonsagi rendszer teljes
élettartama alatt meg kell 6rizni!
1. FIGYELEM! Afe]lett gyermekbiztonsagi rendszer szilard és mlianyag részeit gy kell elhelyezni és felszerelni,
hogy a gépjarmi normal miikédése kézben ne szorulhassanak be cstisztathato Ulés vagy jarmdajto altal.
2. FIGYELEM! Minden évnek, amely a biztonsagi rendszert a jarmiih6z rogziti, feszesnek kell lennie, a
gyermeket rogzité 6veket a gyermek testéhez kell igazitani. Az 5veknek nem szabad megcsavarodnia.
3. FIGYELEM! Rendkiviil fontos annak biztositasa, hogy a derékdvet alacsonyan hasznaljuk annak érdekében,
hogy amedence biztonsagosan régzitve legyen.
4. FIGYELEM! Javasolt a szerkezetet kicserélni, ha az baleset kévetkeztében rongalé mechanikai
igénybevételnek volt kitéve.
5. FIGYELEM! Veszélyes valtoztatasokat vagy kiegészitéseket végezni a szerkezeten a tipust jovahagyo
hatésag engedélyezése nélkil. Veszélyes lehet ha a gyermekbiztonsagi rendszer gyartdja altal megadott
felszerelési utasitasokat nem tartjak be pontosan.
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6. FIGYELEM! Ha az ulés nincs textilhuzattal ellatva, akkor napfénytél tavol kell tartani, mert
kilénben tul meleg lehet a gyermek bérének.

7. FIGYELEM! Nem szabad gyermekeket felligyelet nélkil hagyni a fejlett gyermekbiztonsagi
rendszerben.

8. FIGYELEM! Rogzitsen megfeleléen minden csomagot vagy egyéb olyan targyat, amely titkézés
esetén sérilést okozhat!

9. FIGYELEM! Nem szabad a fejlett gyermekbiztonsagi rendszert a burkolata nélkil hasznalni.

10. FIGYELEM! Nem szabad a fejlett gyermekbiztonsagi rendszer burkolatat semmilyen egyébre
cserélni, csak olyanra, amelyet a gyarté ajanlott, mert a burkolat a biztonsagi rendszer miikédési
Jellemzomek elvalaszthatatlan részét képezi.

11. FONTOS - NEM HASZNALHATO MIELOTT A GYERMEK 15 HONAPOS KORAT ELERTE.
12. FIGYELEM! Rendszeresen ellenérizze az 6vek kopasat, kuilénds figyelmet forditva a régzitési
pontokra, a védészerkezetre és a beallitd szerkezetekre!!

13. FIGYELEM! Ne hagyja a csatot félig zarva, mert teljesen zarva kell lennie, amikor minden
alkatrész mlkodésben van. Stirgés esetben azonnal le kell tudnia venni a gyermeket az tlésrél.
Gyermekét meg kell tanitani, hogy soha ne jatsszon a csattal.

14. FIGYELEM! Amikor nincs hasznélatban a gyermekiilés, tarolja azt biztonsagos helyen, ahol
gyermekek nem férhetnek hozza. Ne helyezzen nehéz targyakat az tlésre. Ugyeljen arra, hogy az
autdsulés ne érintkezzen maroé hatasu anyagokkal, mintpéldaul elemekben hasznéltsavval.

15. FIGYELEM! Az "i-Size fejlett gyermekbiztonsagi rendszer" esetében a felhasznalénak el kell
olvasnia a jarmi gyartoéjanak hasznalati utmutatéjat!

16. FIGYELEM! Ne hagyja gyermekét a biztonsagi tilésen hosszu ideig. Hosszu utakon t6bbszor is
pihenjen és vegye le a gyermeket a biztonsagi tilésrol.

17. FIGYELEM! Nem hasznalhatd a gyermek 15 honapos kora el6tt és a 76 cm-es magassag
elérése el6tt.

18. FIGYELEM! A cimlapon és a hasznalati utasitason belll szereplé képek csak példak és
kulénbézhetnek a valds terméktol.

19. FIGYELEM! A termék elsé hasznalata el6tt tavolitson el réla minden reklamanyagot és a
reklamok régzitéséhez hasznalt eszkdzoket.

20. FIGYELEM! NE hasznalja a fejlett gyermekbiztonsagi rendszert, ha a felnétt biztonsagi 6v
csatjanak helyzete az Ulés f6 érintkezési pontjaihoz képest nem kielégitd, kérjuk a kétség esetén
forduljni a gyartéhoz.

21. FIGYELEM! NE hasznaljon mas érintkezési pontot az Gtmutatéban leirtaktdl és a fejlett
gyermekbiztonsagi rendszeren megjeloltektdl eltéréen. Kétség esetén forduljon a gyartéhoz.

ECE R129/03

(JOVAHAGYOTT OVEK TIPUSA, AMELYEKNEK AZ AUTOJABAN KELL LENNIE
1. Ha az autdsulést 76-105 cm magassag tartomanyhoz hasznalja, CSAK az autd
menetiranyaban szerelhetd fel, a kovetkezdkkel:

1. ISOFIX eszkdzok + harompontos dvek ill
2. Harompontos 6vek

(@) CSAK 3-PONTOS BVVEL eliatott tilésekre szerelhets!
A - Auto biztonsagi 6v - Atios 6v

B - Aut6 biztonsagi 6v - Derékov
C - ISOFIX eszkozok

2. Ha az autdsilést 100-150 cm magassag tartomanyhoz hasznélja, CSAK az autd
menetiranyaban szerelhetd fel, a kovetkezokkel:

1. ISOFIX eszkzok + harompontos dvek ill
2. Harompontos évek

@ CSAK 3-pontos dvvel + ISOFIX eszkozokkel ellatott tilésekre szerelhetd!

NEM HASZNALHATO 2-PONTOS OVEKKEL VALO ULESEKRE!

\-
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Jellemz6k 8. Ovcsat parnaja

A. kép 9. Alap
1. Fejtamla 10. Szij az 6vek hosszanak beallitasahoz
2. Hattamla 11. Bedllité gomb (A beallitbgomb kupakja)
14 2llnA 12. Fejtamla allit6 szij

2' gz!akSOk a vallpantokhoz 13. ISOFIX rogzitési mechanizmusok
5' Vallovek parnai 14. Ov vezetd

o a' ove’ p’i.arnaja 15. Fém kamp6 a vallévek csatlakoztatasahoz
6. Ulés pamaja 16. ISOFIX rendszer kioldd gombjai
7. Ovcsat 17. ISOFIX vezetéperselyek

MOSASI UTMUTATO

1. Az autdsilés langyos vizzel és szappannal tisztithatd. Ne hasznaljon agressziv tisztitdszereket, példaul
suroloszert vagy higitot.

2. A karpitot kézzel kell mosni, legfeljebb 30°C-on. Ne tegye szaritogépbe. Hagyja a karpitot természetes
modon megszaradni.

3. AmUianyag részek nedves ruhaval tisztithatok. Ne hasznaljon strolészert.

4. Soha ne hasznaljon kendanyagot és oldoszert az Ulés semelyik részén sem.

(Gyermekﬁlés felszerelése 76-105 cm magassagtartomanyhoz 3-pontos 6vve|)

1. Az 6vek meglazitasa: Nyomja meg az 6v bedllité gombjat (11) és ezzel egyidejlileg hiizza meg
akétvallovet (1. kép). Megjegyzés: Ne hiizza az 6vek parnazott részét.

2. Nyomja meg a piros gombot, és oldja ki a biztonsagi 6veket a k6zépsd csatbdl (2. kép).

3. Valassza szétaz Ulésparnat (3. kép).

4. Helyezze a gyermekilést szorosan az autostlésre elére, "a jarmi meneti irdnyban", és
hasznalja a 3 pontos 6vet. Rogzitse az lilést az autd biztonsagi Gvvel (4. kép).

5. Vezesse at a vallovet a fejtamla vezet6jén és a hattamla vezetéjén, a derékdvet pedig az tlés
zo6lddel jeldlt helyein (5. kép).

6. Szerelje fel az tlésparnat (6. kép).

7. Kattanasig rogzitse a biztonsagi 6vet a jarmii csatjaban (7. kép).

8. Nyomja a gyermekilést az autdsiiléshez, és huzza be a biztonsagi 6vet (8. kép). Gyéz6djon
meg arrol, hogy az tlés megfelel6en van felszerelve.

9. Helyezze a gyermeket az tilésbe (9. kép).

Fejtamla beallitasa és vallév magassagallitas.

A fejtamla 5 kilénb6z6 pozicidba allithat6. Allitsa be a fejtamlat a szij meghuzasaval (10. kép).
Mozgassa a fejtamlat a kivant poziciéba felfelé vagy lefelé, gyermeke magassaganak
megfeleléen. Kérjuk bizonyosodjon meg arrél, hogy a fejtdmla megfeleléen van beallitva a
gyermek feje korll (11. kép). Az 6vek megfeleld helyzete a gyermek vallainak magassagaban
vagy azoktol kicsit feliebb van. Csatolja be mindkét 6vet a kozponti csatba, amig kattanast nem
hall (12., 13. kép). Abiztonsagi 6vek meghlzasa: fokozatosan hiizza meg az Ulés szijat (14. kép).

( Az bvrendszer tarolasa )

1. Nyomja meg a piros gombot a vallvek csatjainak kioldasahoz (2. kép).

2. Emelje fel a karpitot a fejtamla alatt (15. kép).

3. Akassza ki a valldveket a fém kamp6rol a tamla mogott (16. kép).

4. Huzza le az 6veket a hattdmlarél, majd vegye le a vallparnakrol (17. kép). Helyezze a
véllparnakat és az 6veket a karpit és a hattamla kozé (18. kép), a fém csatokat pedig az tlésen
lévé bvlyukakba.

5. CsuUsztassa ata fémlemezt az Glés aljan 1évé lyukon, és hizza fel (19., 20. kép).

6. Tarolja a gyermekiilés dsszes szétszerelt tartozékat.
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Gyermekiilés felszerelése 76-105 cm magassagtartomanyhoz ISOFIX
eszkozokkel + 3-pontos dvvel

FONTOS: El6észor ellendrizze, hogy a jarmiben van-e 2 ISOFIX fém régzitési kamp6 az
Ulés es ajarm( hattamlaja metszéspontjaban a karpit alatt.

MEGJEGYZES: Az ISOFIX rendszer hasznalatakor az ISOFIX vezet6perselyek a jarmi
ISOFIX kampoiba illeszthetdk (21. kép). Az ISOFIX kampdk az tlés mindkét végén
atmennek a vezetdperselyeken.

1. lépés Nyomja meg az ISOFIX rendszer kiold6 gombjat a régzitémechanizmusok
kioldasahoz, amig egy "kattintast" nem hall (22. kép). CsUsztassa elére a sineket,
amennyire csak lehetséges.

2. lépés Helyezze a gyermekllést az autésulésre. Nyomja az ISOFIX
régzitémechanizmusokat kdzvetlenil a jarmi fémkampaéira, amig egy "kattanast" nem hall
(23. kép). Gy6z&djdn meg arrél, hogy kattanast hall, és az ISOFIX zarjelzén ZOLD jelzés
lathato (24. kép).

3. Iépés Nyomja erésen a gyermekiilést a jarmi hattamlajahoz. E Iépés soran az ISOFIX
rendszer a gyermekulést a jarmi hattamlajahoz rogziti, és ,Click” hangot fog hallani.
Ugyeljen arra, hogy erésen ra legyen nyomva a hattamlara. Ellenérizze Gjra az ISOFIX
kioldogombot, és ellendrizze, hogy a zarjelzé6 ZOLD szin(-e.

4. |épés Fogja meg a gyermekilést és ellendrizze, hogy megfeleléen rogzitve van-e (25.
kép). Ha inog, és az ISOFIX horgonyok kimaradtak, ismételje meg a fenti [épéseket, és
telepitse Ujra.

5. Iépés Helyezze be a gyermeket az llésbe (26. kép) és dllitsa be a fejtamlat a szij
huzéasaval a kivant helyzetbe (10. kép).

6. lépés Rogzitse a gyermekiilést az autd biztonsagi 6vével (4. kép). Vezesse at a vallovet
a fejtamla vezetdjén, a derékdvet pedig a szék két kartamasza alatt és a gyermek 6lében
(27. kép). Rogzitse az dvcsipeszt a jarmi csatjaba, amig kattanast nem hall (28. kép).
Gy6z8djon meg arrol, hogy a biztonsagi 6v nincs megcsavarodva (29., 30. kép).

CGyermekﬁIés felszerelése100-150 cm magassagtartomanyhoz 3-pontos 6weD

1. Az 6vek meglazitdsa: Nyomja meg az 6v beallito gombjat (11) és ezzel egyidejlleg
hiuzza meg a kétvalldvet (1. kép). Megjegyzés: Ne hiizza az Svek parnazott részét.

2. Nyomja meg a piros gombot, és oldja ki a biztonsagi éveket a k6zépsd csatbodl (2. kép).

3. Valassza szétaz Ulésparnat (3. kép).

4. Helyezze a gyermekiilést szorosan az autésulésre elére, "a jarml meneti irdanyban", és
hasznalja a 3-pontos 6vet. Rogzitse az Ulést az autd biztonsagi 6vvel (4. kép).

5. Vezesse at a vallovet a fejtamla vezetéjén és a hattamla vezetdjén, a derékdvet pedig az
Ulés zolddel jelolt helyein (5. kép).

6. Szerelje fel az Glésparnat (6. kép)

7. Kattanasig régzitse a biztonsagi évet ajarmd csatjaban (7. kép).

8. Nyomja a gyermekiilést az autosiléshez, és hizza be a biztonsagi 6vet (8. kép).
Gy6z8djon meg arrol, hogy az Glés megfeleléen van felszerelve.

9. Helyezze a gyermeket az tlésbe (9. kép).
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Gyermekiiles felszerelese 100-150 cm magassagtartomanyhoz ISOFIX eszkozokkel +
3-pontos dvvel

FONTOS: Elészér ellendrizze, hogy a jarmiiben van-e 2 ISOFIX fém régzitési kampo az tilés és a
jarmd hattamlaja metszéspontjaban a karpit alatt.

MEGJEGYZES: Az ISOFIX rendszer hasznalatakor az ISOFIX vezet6perselyek a jarmi ISOFIX
kampoiba illesztheték (21. kép). Az ISOFIX kampok az ulés mindkét végén atmennek a
vezetbperselyeken.

1. 1épés Nyomja meg az ISOFIX rendszer kioldd gombjat a régzitémechanizmusok kioldasahoz,
amig egy "kattintast" nem hall (22. kép). CsUsztassa el6re a sineket, amennyire csak lehetséges.

2. |épés Helyezze a gyermekiilést az autosiilésre. Nyomja az ISOFIX régzitémechanizmusokat
kozvetlenul a jarml fémkampdira, amig egy "kattanast" nem hall (23. kép). Gy6z6djon meg arrdl,
hogy kattanast hall, és az ISOFIX zarjelz6n ZOLD jelzés lathato (24. kép).

3. 1épés Nyomija er6sen a gyermekiilést a jarm( hattdmlajahoz. E Iépés soran az ISOFIX rendszera
gyermekiilést a jarm(i hattamlajahoz rogziti, és ,Click” hangot fog hallani. Ugyeljen arra, hogy
er6sen ra legyen nyomva a hattamlara. Ellenérizze tjra az ISOFIX kioldbgombot, és ellenérizze,
hogy a zarjelzé6 ZOLD szint-e.

4. lépés Fogja meg a gyermekdilést és ellenérizze, hogy megfeleléen rogzitve van-e (25. kép). Ha
inog, és az ISOFIX horgonyok kimaradtak, ismételje meg a fenti |épéseket, és telepitse Ujra.

5. l1épés Helyezze be a gyermeket az Ulésbe (26. kép) és allitsa be a fejtamléat a szij hizasaval a
kivant helyzetbe (10. kép).

6. lépés Rogzitse a gyermekulést az autd biztonsagi ovével (4. kép). Vezesse at a vallévet a
fejtamla vezet6jén, a derékodvet pedig a szék két kartdmasza alatt és a gyermek 6lében (27. kép).
Rogzitse az 6vesipeszt a jarmi csatjaba, amig kattanast nem hall (28. kép). Gy6z6djon meg arrdl,
hogy a biztonsagi 6v nincs megcsavarodva (29., 30. kép).

( Biztonsagi 6v utvonala felnétteknek )

Biztonsagi 6v utvonala felnétteknek - szerelés a mozgas iranyaba 76-105 cm
magassaghoz. Helyezze be a biztonsagi 6vet az (5. kép) szerint, és rogzitse, amig kattanast nem
hall. Huzza meg a biztonsagi 6vet, hogy megbizonyosodjon arrél, hogy a gyermekilés
megfeleléen van felszerelve, és az 6v nincs megcsavarodva.

Biztonsagi 6v utvonala felnétteknek - szerelés a mozgas iranyaba 100-150 cm
magassaghoz. Helyezze be a biztonsagi 6vet az (27. kép) szerint, és régzitse, amig kattanast
nem hall. Hizza meg a biztonsagi 6vet, hogy megbizonyosodjon arrél, hogy a gyermekiilés
megfeleléen van felszerelve, és az 6v nincs megcsavarodva (29. kép).

( Az 6vrendszer szétszerelése )

1. Nyomja meg a piros gombot a vallévek kioldasahoz (12. kép).

2. Tavolitsa el a kiegészitd parnakat (31. kép).

3.Akassza ki a valloveket a fém kamporol (16. kép).

4. Huzza ki az 6veket a hattamlabol, a vallparnakbol és a csatokbdl (33. kép). Tavolitsa el a
vallparnakat (32. kép).

5. CsuUsztassa atafémlemezt az tlés aljan 1évé lyukon, és huzza fel (19. és 20. kép).

6. Tarolja a gyermekuilés dsszes szétszerelt tartozékat.

Akarpiteltavolitasa

1. Leszerelés - huzza felfelé a fejtamlat. Oldja ki a fels6 részét. Tavolitsa el a karpitot, a biztonsagi
v parnakat és magukat a biztonsagi 6veket (34. és 35. kép). Tavolitsa el az tléskarpitot (36. kép).
2. A karpit felszerelése: A karpit felszereléséhez ismételje meg a fenti Iépéseket forditott
sorrendben.
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DULEZITE! UCHOVEJTE K DALéiMU
POUZITi. PRECTETE

1. Poznamka ohledn& zdokonalenaho défského pasoveho zadrzneho systému pro specifické
dopravni prostfedky (76-105 cm)

Je to zdokonaleny détsky pasovy zadrzny systém pro specifické dopravni prostiedky.

Je schvéleny v souladu s Pfedpisem €.129 OSN o pouziti ve specifickych dopravnich prostiedcich,
uvedenych v seznamu pfislusnych dopravnich prostiedku (viz seznam na konci navodu k pouziti).

V pfipadé pochybnosti se poradte s vyrobcem nebo prodejcem tohoto zdokonaleného détského
zadrzného systému.

Toto je zdokonaleny détsky zadrzny systém Zdvizna détska sedacka i-Size (100-150 cm). Je
schvaleny v souladu s Predpisem ¢.129 OSN o pouziti pfedevsim v ,i-Size pozicich sezeni®, jak
uvadéji vyrobci dopravnich prostiedk( v priru¢ce pro uZivatele dopravniho prostfedku. V pfipadé
pochybnosti se poradte s vyrobcem nebo prodejcem tohoto zdokonaleného détského zadrzného
systému.

2. Ohledné montaze Ize oekavat, Ze tento systém bude vhodny, pokud vyrobce v navodu na pouziti
dopravniho prostfedku uvedl, Ze tento je pfizpusobeny k instalaci I-size UDZS této vékové skupiny.
3. Tento universalni détsky zadrzny systém (UDZS) je klasifikovany jako I-Size za podminek
prisnéjsich, nez u pfedchozich modelu, ke kterym neni pfipojena tato poznamka.

4. Tato autosedacka je schvalena pii pouZiti téchto typu instalaénich metod:

INSTALACE VE SMERU JiZDY: ECE R129/03 Pasovy UDZS pro specifické dopravni
prostredky ve smerujlzdy pro déti vysoké 76-105 cm o vaze < 18 kg, s pfizpiisobenimi ISOFIX
+bezpeénostni pas pro dospélé nebo pouze s bezpeénostnim pasem pro dospélé;
INSTALACE VE SMERU JiZDY: ECE R129/03 UDZS détska zdvizna sedaéka I-Size ve sméru
jizdy pro déti vysoké 100-150 cm s pfizpusobenimi ISOFIX + bezpeé&nostni pas pro dospélé
nebo pouze s bezpe¢nostnim pasem pro dospélé.

ECE R129 Rozmezi vysky: 76-105 cm, max. vaha ditéte 13
e kg - instalace sedacky do automobilu se
POVINNE uskutec¢hiuje s:
@ 1. pfizpisobenimi ISOFIX + tfibodovymi
bezpecnostnimi pasy nebo
o 2.’3252"95%, 2. tfibodovymi bezpe¢nostnimi pasy. )
ECE R129 Rozmezi vysky: 100-150 cm — instalacg‘\
R sedacky do automobilu se POVINNE
uskute¢nuje s:
1. pfizpusobenimi ISOFIX + tfibodové
bezpeénostni pasy nebo
0312150 o P < P
UN Regulation No. 129103 2. tribodovymi bezpe€nostnimi pasy. )
( Bezpeénostni pokyny! )

Tento navod k pouziti je nutno uchovat po celou dobu pouzivani tohoto
universalniho détského zadrzného systému!

1.POZOR! Tvrdé prvky a plastové c¢asti zdokonaleného détského zadrzného systému se musi umistita
namontovat tak, aby pfi normalnim provozu motorového dopravniho prostfedku se nemohly zaseknout
pfi klouzani sedadla nebo dvermi dopravniho prostFedku.

2. POZOR! VSechny bezpecnostni pasy, které upeviiuji bezpecnostm systém dopravniho prostredku,

musi byt napnuté, vSechny bezpecnostm pasy, které drzi dité, musi byt upraveny podle téla ditéte.

Nesmi se pfipustit zkrouceni pasu.
3. POZOR| Mimofadné dulezité je zajistit umisténi bederniho pasu v dolni poloze, aby pevné drzel

pan
4. POZOR' Doporucuje se vyména zafizeni, kdyz v dUsledku nehody utrpélo $kodlivé mechanické

napét
5. POZORI Je nebezpeéné délat zmény nebo doplnovanl tohoto zafizeni bez schvaleni pfislusného
organu. Existuje nebezpeti nasledkem nepresnéhg dodrzovani pokynu k instalaci, danych vyrobcem
tohoto détského zadrzného systému.



6. POZOR! Pokud sedacka nema textilni potah, musi se chranit pfed slune¢nim svétlem, protoze
by mohla byt pfili§ horka pro détskou pokozku.

7.POZOR! Nenechavat déti ve zdokonaleném détském zadrzném systému bez dozoru.

8. POZOR! Upevnit patficné veskera zavazadla nebo jiné predméty, které by v pfipadé narazu
mohly zapficinit zranéni.

9. POZOR! Zdokonaleny détsky zadrzny systém se nesmi pouzivat bez jeho potahu!

10. POZOR! Potah zdokonaleného détského zadrzného systému se nesmi zaménit za zadny jiny,
nez jaky doporucuje vyrobce, protoZze tento potah je neoddélitelnou soucasti provozni
charakteristiky tohoto bezpecnostniho systému.

1", DULEZITE SEDACKA SE NESMi POUZIVAT DRIVE, NEZ DITE DOSAHLO VEKU 15
MESicU.

12. POZOR! Periodicky provéfovat opotfebeni pasu se zvlastni pozornosti na mista upevnéni, na
ochranné aregulujici prvky!

13. POZOR! Nenechavejte pfezku jen Castecné uzavienou, musi byt uzaméena se vSemi
patficnymi €astmi. V pfipadé spésné situace musite moci dité ihned ze sedacky vytahnout. Musite
naucit své dité, aby si nikdy s pfezkou nehralo.

14. POZOR! Détskou sedacku uchovavat na bezpe¢ném a détem nepfistupném misté, kdyz se
nepouziva. Na sedacku nepokladat tézké prfedméty. Chranit autosedacku pred stykem se
Ziravymi latkami jako je napt. kyselina z baterie.

15. POZOR! Ohledné ,i-Size zdokonaleného détského zadrzného systému“ si musi uzivatel
precist pfiru¢ku vyrobce dopravniho prostfedku!

16. POZOR! Nenechavat dité v této ochranné sedacce po dlouhou dobu. Béhem dlouhé cesty
délat vice prestavek a dité z ochranné sedacky vytahnout.

17.POZOR! Nepouzivat sedacku dfive, nez dité dosahlo véku 15 mésicu a vysky 76 cm.

18. POZOR! Obrazky na titulni strané i uvnitf navodu predstavuji pfiklad a mohou se lisit od
skute€ného vyrobku.

19. POZOR! Pfed prvnim pouzitim vyrobku odstranit z ného vSechny reklamni materialy, tak jako
i pouzité prvky na jejich pfipevnéni k vyrobku.

20. POZOR! NEPOUZIVAT zdokonaleny détsky zadrzny systém, pokud pozice spony
bezpeénostniho pasu pro dospélé k opornym bodiim kontaktu se sedadlem je neuspokojitelna, v
pfipadé pochybnosti se prosim spojte s vyrobcem.

21. POZOR! NEPOUZIVAT jiné oporné body ke kontaktu nez takové, které jsou uvedené v
navodu a oznacené na zdokonaleném UDZS, v pfipadé pochybnosti se prosim spojte s

vyrobcem. ECE R129/03

/DRUH VHODNYCH BEZPECNOSTNICH PASU, KTERYMI MUSi BYT VYBAVENY
VAS AUTOMOBIL:
1. Autosedacka pro rozmezi vysky 76-105 cm mize byt pouzita POUZE instalovanim
ve sméru jizdy prostfednictvim:

1. pfizpiisobeni ISOFIX + trlbodovych bezpeé&nostnich pasi nebo
2. tfibodovych bezpeénostnich pasi

Instalace je moZna POUZE na sedadla s 3-| BODOVYMI
BEZPECNOSTNIMI PASY!

A - Bezpecnostni pas automobilu - PFi¢ni pas
B - Bezpecnostni pas automobilu — Bederni pas
C - ISOFIX prizpusobeni

2. Autosedacka pro rozmezi vysky 100-150 cm muze byt pouzita POUZE instalovanim
ve sméru jizdy prostfednictvim:

1. pfizpisobeni ISOFIX + tfibodovych bezpe&nostnich pasi nebo
2. tiibodovych bezpeénostnich pasiu

@ Instalace je mozna POUZE na sedadla s 3-bodovymi bezpecnostnimi pasy +
ISOFIX pfizpisobenimi!

NENi MOZNE POUZIVAT NA SEDADLA S 2-BODOVYMI PASY!

D




Popis 8. Navlek na sponu

Obraz A 9. Zakladna
1. Opérka hlavy 10. Reminek na regulaci délky pasi
2. Opérka zad 11. Regulujici tlacitko (Kloboué&ek regulujiciho tlacitka)
i pa 12. Pasek na regulaci opérky hlavy
2' gtvowvna ramenn! pasy 13. Upevriovaci mechanismy ISOFIX
5 N?Zf’ekcnosm' pasy 14, Usmérfiovag pasu
: elw exna ranjennl pasy 15. Kovovy hak na spojeni ramennich pasu
6. Navlek na opérku 16. Tlacitka na uvolnani systému ISOFIX
7. Spona 17. ISOFIX vodici viozky
POKYNY K PRANi

1. Autosedacka se muze Cistit viaznou vodou a mydlem. Nepouzivat agresivni istici prostredky, jako jsou
abraziva nebo rozfedovac.

2. Potah se musi prat ruéné za maximalni teploty 30°C. Nepouzivat susi¢ku. Nechte potah vyschnout
pfirozenym zpsobem.

3. Plastové ¢asti se mohou Cistit vihkou utérkou. Nepouzivat abraziva.

4. Na zadnou ¢ast sedacky nikdy nepouzivat mazivo arozfedovac.

(Instalace sedacky pro rozmezi vysky 76-105 cm s 3-bodovym bezpeénostnim pésem)

1. Uvolnéni bezpecnostnich past: Stlacte tlacitko (11) na nastaveni pasu a souasné potahnéte
oba ramenni pasy (obr.1). Poznamka: Netahejte za navleky pasu.

2. Stlacte Gervené tlacitko a uvolnéte pasy z prostiedni spony (obr.2).

3. Odstrarite ze sedacky podlozku (obr.3).

4. Umistéte sedacku tésné na sedadlo automobilu ve sméru jizdy a pouzijte 3-bodovy
bezpecnostni pas. Upevnéte sedacku pasem automobilu.

5. Ramenni pas vedte pres vodi¢ opérky hlavy a vodi¢ opérky zad a bederni pas pfes mista na
sedadle oznacena zelenou barvou (obr.5).

6. Dejte zpatky podlozku sedacky (obr.6).

7. Zasurite pas do spony sedadla automobilu az zacvakne (obr.7).

8. Pritlacte sedacku k sedadlu a zatahnéte bezpecénostni pas automobilu pfitdhnutim (obr.8).
Ujistéte se, Ze sedacka je nainstalovana spravné.

9. Posadte dité do sedacky (obr.9).

Nastaveni opérky hlavy a vy$ky ramennich pasu.

Opérka hlavy muZe byt nastavena do 5 riznych pozic. Opérku hlavy nastavte potahnutim pasku
(obr.10). Posurite opérku do poZzadované polohy podle vy$ky vaseho ditéte. Prosim pfesvédcte
se, Ze je opérka spravné umisténa kolem hlavy ditéte (obr.11). Bezpecnostni pasy musi byt na
urovni ditéte nebo o néco vys nad jeho rameny. Zasurite oba pasy do prostfedni spony, az bude
slySet cvaknuti (obe.12,13). ZataZeni pasU: postupné potahujte feminek na sedacce (obr.14).

( Uschova systému bezpeénostnich pasi )

1. Stlacte Cervené tlacitko na uvolnéni zapadek ramennich pasu (obr.2).

2. Nadzvednéte potah pod opérkou hlavy (obr.15)

3. Vysurite ramenni pasy z kovového haku za opéradlem (obr.16)

4. Vytahnéte pasy z opéradla, a potom je vysuiite z ramennich navleku (obr.17). Ramenni navieky
i pasy umistéte mezi potah a opérku zad (obr. 18), kovové zapadky spony nasurite do otvoru pro
pasy nasedadle.

5. Posurite kovovou desti¢ku pfes priichodny otvor na zakladné sedadla a vytahnéte ji nahoru
(obr.19,20).

6. Uschovejte celé demontované prislusenstvi sedacky.
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Instalace sedacky pro rozmezi vysky 76-105 cm s vodicimi vlozkami ISOFIX +
3-bodovym bezpecnostnim pasem

DULEZITE: Napfed provéite, zdali je automobil vybaven 2 kovovymi haky ISOFIX k
upevnéni pod potahem na hranici mezi sedadlem a opéradlem automobilu.

POZNAMKA: Kdyz pouzivate systém ISOFIX, vodici viozky ISOFIX mohou byt pfichyceny
do haku ISOFIX v automobilu (obr.21). ISOFIX haky po obou stranach sedacky prochazi
vodicimi viozkami.

1. Stlaéte uvolfovaci tlacitko systému ISOFIX, aby vysly vodici vlozky, az bude slySet
cvaknuti (obr.22). Posurite vlozky co nejvic dopfedu.

2. Umistéte sedacku na sedadlo automobilu. Zatlaéte mechanismy ISOFIX pfimo na
kovové haky automobilu, az bude slySet cvaknuti (obr.23).Budte jisti, Ze jste uslySeli
cvaknuti aindikator uzaméeni ISOFIX sviti ZELENE (obr.24).

3. Pritlacte détskou sedacku pevné k opéradlu automobilu. Béhem tohoto posouvani
systém ISOFIX pfipoutd détskou sedacku k opéradlu automobilu a uslySite cvaknuti.
PresvédCte se, Ze sedacka je dobfe pfitlatena k opéradiu. Znovu provéfte uvolfiovaci
tlacitko ISOFIX a ujistéte se, Ze indikator uzamceni sviti ZELENE.

4. Chytte sedacku a provérfte, zdali je dobfe upevnéna (obr.25). Pokud se hybe a
upeviiujici mechanismy ISOFIX jsou vytaZeny, zopakuijte vySe uvedeny postup a instalujte
jiznovu.

5. Posadte dité do sedacky (obr.26) a nastavte opérku hlavy potahnutim pasku do zadané
polohy (obr.10).

6. Pripoutejte sedacku bezpeénostnim pasem automobilu (obr.4). Ramenni pas vedte pfes
vodi¢ opérky hlavy a bederni protahnéte pod obéma loketnimi opérkami a pfes boky ditéte
(obr.27). Zasurite zapadku do spony automobilu, az bude slySet cvaknuti (obr.28).
Presvédcte se, Ze bezpe€nostni pas automobilu neni pfekrouceny (obr.29,30).

Instalace sedacky pro rozmezi vysky 100-150 cm s 3-bodovym
bezpeénostnim pasem

1. Uvolnéni bezpecnostnich pasu: Stlacte tlacitko (11) na nastaveni past a soucasné
potahnéte oba ramenni pasy (obr.1). Poznamka: Netahejte za navleky pasu.

2. Stlacte Eervené tlacitko a uvolnéte pasy z prostfedni spony (obr.2).

3. Odstrarite ze sedacky podlozku (obr.3).

4. Umistéte sedacku tésné na sedadlo automobilu ve sméru jizdy a pouzijte 3-bodovy
bezpecnostni pas na upevnéni. Pripoutejte sedacku pasem automobilu (obr.4)

5. Ramenni pas vedte pfes vodi¢ opérky hlavy a vodi¢ opérky zad a bederni pas pfes mista
nasedadle oznacena zelenou barvou (obr.5).

6. Dejte zpatky podlozku sedacky (obr.6).

7. Zasunte pas do spony sedadla automobilu az zacvakne (obr.7).

8. Pritlacte sedacku k sedadlu a zatahnéte bezpecnostni pas automobilu pfitahnutim
(obr.8). Ujistéte se, Ze sedacka je nainstalovana spravné.

9. Posadte dité do sedacky (obr.9).



Instalace sedacky pro rozmezi vysky 100-150 cm s vodicimi viozkami ISOFIX +
3-bodovym bezpecnostnim pasem

DULEZITE: Napred provétte, zdali je automobil vybaven 2 kovovymi haky ISOFIX k upevnéni pod
potahem na hranici mezi sedadlem a opéradlem automobilu.

POZNAMKA: Kdyz pouzivate systém ISOFIX, vodici viozky ISOFIX mohou byt pfichyceny do haku
ISOFIX v automobilu (obr.21). ISOFIX haky po obou stranach sedacky prochazi vodicimi viozkami.
1. Stlacte uvoliovaci tlacitko systému ISOFIX, aby vysly vodici vlozky, az bude slySet cvaknuti
(obr.22). Posurite vlozky co nejvic dopredu.

2. Umistéte sedacku na sedadlo automobilu. Zatlacte mechanismy ISOFIX pfimo na kovové haky
automobilu, az bude slySet cvaknuti (obr.23). Budte jisti, Ze jste uslySeli cvaknuti a indikator
uzaméeni ISOFIX sviti ZELENE (obr.24).

3. Pritlacte détskou sedacku pevné k opéradlu zad automobilu. BEhem tohoto posouvani systém
ISOFIX pfipouta détskou sedacku k opéradlu automobilu a uslySite cvaknuti. Pfesvédéte se, Ze
sedacka je dobfe pfitlacena k opéradlu. Znovu provéfte uvolfiovaci tlacitko ISOFIX a ujistéte se, Ze
indikator uzaméeni sviti ZELENE.

4. Chytte sedacku a provéfte, zdali je dobfe upevnéna (obr.25). Pokud se hybe a upeviuijici
mechanismy ISOFIX jsou vytazeny, zopakujte vy$e uvedeny postup a instalujte ji znovu.

5. Posadte dité do sedacky (obr.26) a nastavte opérku hlavy potahnutim pasku do zadané polohy
(obr.10).

6. Pripoutejte sedacku bezpecnostnim pasem automobilu (obr.4). Ramenni pas vedte pres vodi¢
opérky hlavy a bederni protahnéte pod obéma loketnimi opérkami a pres boky ditéte (obr.27).
Zasunite zapadku do spony automobilu, az bude slySet cvaknuti (obr.28).

Presvédcte se, Ze bezpecnostni pas automobilu neni prekrouceny (obr.29,30).

( Trasa bezpeénostniho pasu pro dospélé )

Trasa bezpeénostniho pasu pro dospélé - instalace ve sméru jizdy pro vysku 76-105 cm.
Bezpecnostni pas vedte zplusobem ukdzanym na obr. 5 a zapnéte jej, az uslySite cvaknuti
(obr.18). Zatahnéte za bezpecnostni pas, abyste se ujistili, Ze sedacka je nainstalovana spravné
a pas neni piekrouceny.

Trasa bezpecnostniho pasu pro dospélé - instalace ve sméru jizdy pro vysku 100-150 cm.
Bezpecnostni pas vést zplsobem ukazanym na obr. 27 a zapnout jej, aZ je slySet cvaknuti.
Zatahnéte za bezpecnostni pas, abyste se ujistili, Ze sedacka je nainstalovana spravné a pas
neni pfekrouceny (obr.29).

( Demontaz pasového systému )

1. Stlacte ervené tlacitko na uvolnéni ramennich pasu (obr.12).

2. Odstrarite podlozky (obr.31).

3. Vysurite ramenni pasy z kovového haku (obr.16).

4. Vytahnéte pasy z opérky zad, zramennich navleku a spon (obr.33). Odstraiite ramenni navieky
(obr.32).

5. Protahnéte kovovou desti¢ku pres otvor v zakladné sedacky a vytahnéte ji nahoru (obr.19 a 20).
6. Uchovejte celé demontované prislusenstvi sedacky.

Sejmuti potahu

1. Sejmuti — potahnéte nahoru opérku hlavy. Odepnéte jeji horni ¢ast. Odstrarite ¢alounéni,
navleky pasu a samotné pasy (obr.34 a 35). Sejméte potah sedacky (obr.36).

2. Navlékani potahu: opakujte prosim horni postup v opa¢ném poradi
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WICHTIG! ZUM SPATEREN
NACHSCHLAGEN AUFBEWAHREN.LESEN!

1. Hinweis zum gurtbasierten fortschrittlichen Kinderriickhaltesystem fir bestimmte Fahrzeuge (76—-105
cm)

Hierbei handelt es sich um ein gurtbasiertes, fortschrittliches Kinderriickhaltesystem fiir bestimmte
Fahrzeuge.

Esistgemal der UN-Regelung Nr. 129 fiir den Einsatz in bestimmten Fahrzeugen zugelassen, die in der
Liste der relevanten Fahrzeuge aufgefiihrt sind (siehe Liste am Ende der Gebrauchsanweisung).

Im Zweifelsfall wenden Sie sich an den Hersteller des erweiterten Kinderriickhaltesystems oder an den
Handler.

Dies ist ein fortschrittliches Kindersicherheitssystem — i-Size-Sitzerh6hung (100-150 cm). Es ist geman
der UN-Regelung Nr. 129 hauptséachlich fur die Verwendung in ,i- Size- Sitzpositionen“ zugelassen, wie
von den Fahrzeugherstellern in der Bedienungsanleitung des Fahrzeugs angegeben. Im Zweifelsfall
wenden Sie sich an den Hersteller des erweiterten Kinderriickhaltesystems oder an den Handler.

2. Bei der Montage ist davon auszugehen, dass das System den Anforderungen entspricht, wenn der
Hersteller in der Betriebsanleitung des Fahrzeugs angegeben hat, dass es fiir die Montage eines I-Size-
Kinderriickhaltesystems dieser Altersgruppe geeignetist .

3. Dieses Kinderriickhaltesystem wird unter strengeren Bedingungen als die fiir Vorgdngermodelle,
denen dieser Hinweis nicht beigefugt ist, in I-Size eingestuft.

4. Dieser Autositz ist fiir die Verwendung mit den folgenden Ir ionsarten zug :
INSTALLATION IN VERKEHRSRICHTUNG: ECE R129/03 gurtbasiertes fortschrlttllches
Kinderriickhaltesystem fiir bestimmte Fahrzeuge, in Fahrtrichtung, 76-105 cm und
Kindergewicht <18 kg, mit ISOFIX-Vorrichtungen + Sicherheitsgurt fiir Erwachsene oder nur mit
Sicherheitsgurt fiir Erwachsene;

INSTALLATION IN VERKEHRSRICHTUNG: ECE R129/03 gurtbasiertes fortschrittliches
Kinderriickhaltesystem |- Size, in Fahrtrichtung, 100-150 cm, mit ISOFIX-Vorrichtungen +
Sicherheitsgurt fiir Erwachsene oder nur mit Sicherheitsgurt fiir Erwachsene.

ECE R129 Hoéhenbereich : 76-105 cm, mit einem

e maximalen Gewicht des Kindes von 18 kg — derj

Einbau des Sitzes im Auto MUSS erfolgen mit:

@ 1. ISOFIX- Vorrichtungen + Dreipunktgurten
0312202 oder mit

UN Reguiation No. 128103 2. Dreipunktgurten. )

ECE R129 Hahenbereich : 100-150 cm — der Einbau)

sl des Sitzes im Auto MUSS erfolgen mit :

1. ISOFIX- Vorrichtungen +
Dreipunktgurten oder

0312150 2. Dreipunktgurten.

UN Reguiation No 120103 )

( Sicherheitshinweise!
Die Gebrauchsanweisung ist wahrend der gesamten Lebensdauer des universellen
Klnderruckhaltesr%{stems aufzubewahren! . )

CHTUNG! Die Hariteile und die Kunststoffteile des fortschrittlichen Kinderriickhaltesystems mussen so
angeordnet und eingebaut sein, dass sie im normalen Betrieb des Kraftfahrzeugs nicht von einem
verschiebbaren Sitz oder einer Fahrzeugtr erfasst werden kénnen.

2. ACHTUNG! Alle Gurte, die das Riickhaltesystem am Fahrzeug befestigen, miissen gestrafft sein, alle
Gurte, die das Kind zuriickhalten, miissen an den Kérper des Kindes angepasst sein. Ein Verdrehen der
Gurte ist zu vermeiden.

3. ACHTUNG! Es ist duerst wichtig, darauf zu achten, dass der Beckengurt tief angelegt wird, damit das
Becken sicher fixiert wird.

4 . ACHTUNG! Es wird empfohlen, das Gerat auszutauschen, wenn es bei einem Unfall zerstérerischer
mechanischer Beanspruchung ausgesetzt war.

5. ACHTUNG! Es ist gefahrlich, ohne Genehmigung der Typgenehmigungsbehérde Anderungen oder
Ergénzungen am Gerét vorzunehmen. Es besteht Gefahr, wenn die Einbauhinweise des Herstellers des
Kinderriuickhaltesystems nicht genau befolgtwerdene




6. ACHTUNG! Wenn der Stuhl nicht mit einem Textilbezug ausgestattet ist, sollte er vor
Sonneneinstrahlung geschitzt werden, da er sonst zu heif firr die Haut des Kindes werden kann.

7 . ACHTUNG! Lassen Sie Kinder nicht unbeaufsichtigt in einem fortschrittlichen
Kinderriickhaltesystem.

8. ACHTUNG! Sichern Sie das Gepéck und andere Gegensténde, die bei einem Aufprall Verletzungen
verursachen kénnen, ordnungsgeman.

9. ACHTUNG! Verwenden Sie das fortschrittliche Kinderrtickhaltesystem nicht ohne Bezug.

10. ACHTUNG! Ersetzen Sie den Bezug des fortschrittlichen Kinderrickhaltesystems nicht durch etwas
anderes als das vom Hersteller empfohlene, da der Bezug ein wesentlicher Bestandteil der Leistung des
Ruckhaltesystems ist.

11. WICHTIG — DARF NICHT VERWENDET WERDEN, BEVOR DAS KIND UBER 15 MONATEN ALT

IST
12. ACHTUNG! Uberpriifen Sie die Gurte regelmaRig auf Verschleit und achten Sie dabei besonders
auf die Befestigungspunkte, die Schutzvorrichtungen und die Einstellvorrichtungen!
13. ACHTUNG! Lassen Sie die Schnalle nicht teilweise geschlossen, sie sollte verriegelt sein, wenn alle
Teile eingerastet sind. Im Notfall muss das Kind sofort vom Sitz entfernt werden kénnen. lhrem Kind
sollte beigebracht werden, niemals mit der Schnalle zu spielen.
14. ACHTUNG! Bewahren Sie den Kindersitz bei Nichtgebrauch an einem sicheren Ort auRerhalb der
Reichweite von Kindern auf. Vermeiden Sie es, schwere Gegensténde auf den Stuhl zu stellen. Lassen
Sie lhren Autositz nicht mit &tzenden Substanzen wie Batteriesaure in Kontakt kommen.
15 . ACHTUNG! Fur ,i- Size fortschrittliches Kinderriickhaltesystem“ muss der Benutzer die
Bedienungsanleitung des Fahrzeugherstellers lesen!
16. ACHTUNG! Lassen Sie Ihr Kind nicht Giber einen langeren Zeitraum in diesem Kindersitz. Machen
Sie beilangeren Fahrten mehr Pausen und nehmen Sie das Kind aus dem Kindersitz.
17. ACHTUNG! Darf nicht verwendet werden, bevor das Alter des Kindes 15 Monate Uberschritten hat
und bevor es eine KérpergréRRe von 76 cm erreicht hat.
18. ACHTUNG ! Die Abbildungen auf der Titelseite und in der Anleitung sind beispielhaft und kénnen
vom tatséchlichen Produkt abweichen.
19 . ACHTUNG! Entfernen Sie vor dem ersten Gebrauch des Produkts alle Werbematerialien sowie die
Vorrichtungen, mitdenen sie am Produkt befestigt wurden.
20. ACHTUNG! Verwenden Sie das erweiterte Kinderriickhaltesystem NICHT, wenn die Position des
Sicherheitsgurtschlosses fur Erwachsene zu den Hauptkontaktpunkten des Sitzes nicht
zufriedenstellend ist. Wenden Sie sich im Zweifelsfall bitte an den Hersteller.
21. ACHTUNG! Verwenden Sie KEINE anderen Kontaktpunkte als die in der Anleitung beschriebenen
und auf dem fortschrittlichen Kinderriickhaltesystem gekennzeichneten. Bitte wenden Sie sich im
Zweifelsfallan den Hersteller.

ECE R129/03

(ART DER GENEHMIGTEN GURTE, DIE SIE IN IHREM AUTO HABEN SOLLTEN
1. Wenn der Autositz fiir eine KérpergréRe von 76-105 cm verwendet wird, kann er
NUR in Fahrtrichtung des Autos installiert werden mit

1. ISOFIX- Vorri + Dreil ten bzw
2. Dreipunktgurten

® Kann NUR auf Sitzen mit DREIPUNKTGURTEN installiert werden!

A — Autosicherheitsgurt — Diagonalgurt
B — Autosicherheitsgurt — Beckengurt
C - ISOFIX- Vorrichtungen

2. Wenn der Autositz fiir einen Héhenbereich von 100-150 cm verwendet
wird , kann er NUR in der Fahrtrichtung des Autos installiert werden, indem man
Folgendes verwendet:

1. ISOFIX- Vorri + Drei| te oder
2. Dreipunktgurte

@ Montageméglichkeit NUR auf Sitzen mit Dreipunktgurten + ISOFIX-
Vorrichtungen!

NICHT AUF SITZEN MIT 2-PUNKT-GURTEN VERWENDBAR!

\-
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Eigenschaften 8. Schnallenweichmacher

Foto A 9. Grundlage
1. Kopfstiitze 10. Riemen zur Langenverstellung der Gurte
2. Riickenlehne :12 Einsftetl!.l;nopfé(\b?e”cll;ung des Einstellknopfs)
. = . Kopfstiitzen-Einstellban

2' é%cr?gr fir Schultergurte 13. Mechanismen zum Klemmen von ISOFIX (Spitzen)
5' Weich her fiir Schult t 14 . Riemenfiihrung

- vveichmacher ur schuftergurte 15. Metallhaken zum Verbinden der Schultergurte
6 . Sitzkissen 16. ISOFIX-System-Entriegelungstasten
7. Schnalle 17 . ISOFIX-Fiihrungsbuchsen

WASCHANLEITUNG

1. Der Autositz kann mit lauwarmem Wasser und Seife gereinigt werden. Verwenden Sie keine aggressiven
Reinigungsmittel wie Scheuermittel oder Verdunner.

2. Die Polsterung muss bei einer Temperatur von maximal 30°C von Hand gewaschen werden. Legen Sie es
nichtin den Trockner. Lassen Sie die Polster auf natiirliche Weise trocknen.

3. Die Kunststoffteile kénnen mit einem feuchten Tuch gereinigt werden. Verwenden Sie keine
Scheuermittel.

4. \Verwenden Sie niemals Schmiermittel oder Lésungsmittel aufirgendeinem Teil des Sitzes.

Einbau des Sitzes fiir einen Hohenbereich von 76-105 cm mit 3-Punkt-Gurt

1. Losen Sie die Gurte: Dricken Sie den Knopf (11), um die Gurte einzustellen, und ziehen Sie
gleichzeitig an den beiden Schultergurten (Foto 1). Hinweis: Ziehen Sie nicht an den
Gurtweichmachern.

2. Driicken Sie den roten Knopf und I6sen Sie die Gurte von der zentralen Schnalle (Foto 2).

3. Trennen Sie das Sitzkissen. (Foto 3)

4. Stellen Sie den Autositz mit dem Gesicht nach vorne ,in Fahrtrichtung* fest auf den Autositz und
nutzen Sie den 3-Punkt-Sicherheitsgurt. Befestigen Sie den Sitz mit dem Sicherheitsgurt. (Foto 4)

5. Flhren Sie den Schultergurt durch die Kopfstuitzenfiihrung und die Riickenlehnenfihrung und den
Beckengurt durch die griin markierten Stellen am Sitz. (Foto 5)

6. Installieren Sie das Sitzkissen. (Foto 6)

7.Befestigen Sie den Sicherheitsgurtim Fahrzeugschloss, bis ein ,Klick" zu héreniist. (Foto 7)

8. Drucken Sie den Kindersitz gegen den Sitz und befestigen Sie den Sicherheitsgurt, indem Sie
daran ziehen (Foto 8). Stellen Sie sicher, dass der Sitz richtig installiert ist.

9. Setzen Sie das Kind in den Sitz. (Foto 9)

Hoéhenverstellung der Kopfstiitze und des Schultergurts.

Die Kopfstiitze lasst sich in 5 verschiedene Positionen verstellen. Passen Sie die Kopfstltze an,
indem Sie am Riemen ziehen (Foto 10). Bewegen Sie die Rickenlehne entsprechend der
KoérpergrofRe lhres Kindes in die gewiinschte Position nach oben oder unten. Bitte achten Sie darauf,
dass die Ruickenlehne richtig um den Kopf des Kindes positioniertist (Foto 11). Die Position der Gurte
sollte auf Hohe des Kindes oder leicht tiber seinen Schultern liegen. Schnallen Sie beide Gurte in der
mittleren Schnalle an, bis Sie ein ,Klick“ héren (Foto 12, 13). Straffen der Sicherheitsgurte: Ziehen
Sie den Sicherheitsgurtlangsam an (Foto 14)

Aufbewahrung des Giirtelsystems )

1. Druicken Sie den roten Knopf, um die Schnallen an den Schultergurten zu I6sen. (Foto 2)

2. Heben Sie die Polsterung unter der Kopfstiitze an. (Foto 15)

3. Hangen Sie die Schultergurte aus dem Metallhaken hinter der Riickenlehne aus. (Foto 16)

4. Ziehen Sie die Gurte aus der Riickenlehne und entfernen Sie sie dann von den Schulterpolstern
(Foto 17). Platzieren Sie die Schulterpolster und Gurte zwischen Polster und Ruckenlehne (Foto
18) und stecken Sie die Metallschnallenverschliisse in die Gurtlécher im Sitz.

5. Schieben Sie die Metallplatte durch das Durchgangsloch in der Sitzbasis und ziehen Sie sie
nach oben. (Foto 19, 20)

6. Bewahren Sie alle demontierten Zubehérteile des Stuhls auf.
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Montage des Sitzes fiir einen Hohenbereich von 76-105 cm mit ISOFIX-Vorrichtungen +)
3-Punkt-Gurt

WICHTIG: Uberpriifen Sie zunachst, ob das Fahrzeug tber 2 ISOFIX-Befestigungshaken

aus Metall an der Schnittstelle zwischen Sitz und Riickenlehne des Fahrzeugs unter der

Polsterung verfugt.

HINWEIS: Bei Verwendung des ISOFIX-Systems kénnen die ISOFIX-Fihrungsbuchsen

in die ISOFIX-Haken des Fahrzeugs eingesetzt werden (Foto 21). Die ISOFIX-Haken an

beiden Enden des Sitzes gehen durch die Filhrungsbuchsen.

Schritt 1. Dricken Sie die Entriegelungstaste am ISOFIX-System, um die

Verriegelungsmechanismen zu I6sen, bis Sie ein ,Klicken héren (Foto 22). Schieben Sie

die Schienen so weit wie méglich nach vorne.

Schritt 2. Platzieren Sie den Kindersitz auf dem Autositz. Driicken Sie die ISOFIX-

Befestigungsmechanismen direkt auf die Metallhaken des Fahrzeugs, bis Sie ein ,Klicken*

héren (Foto 23). Stellen Sie sicher, dass Sie ein ,Klicken“ héren und die ISOFIX-

Verriegelungsanzeige GRUN anzeigt (Foto 24).

Schritt 3. Driicken Sie den Kindersitz fest gegen die Riickenlehne des Autos. Wahrend

dieser Bewegung befestigt das ISOFIX-System den Kindersitz an der

Fahrzeugriickenlehne und Sie héren ein , Klick “-Gerausch. Stellen Sie sicher, dass es fest

gegen die Riickenlehne gedriickt wird. Uberpriifen Sie den ISOFIX-Entriegelungsknopf

noch einmal und stellen Sie sicher, dass die Sperranzeige GRUN anzeigt.

Schritt 4. Fassen Sie den Sitz an und prifen Sie, ob er sicher befestigt ist (Foto 25). Wenn

er wackelt und die ISOFIX-Verankerungen nicht mehr vorhanden sind, wiederholen Sie die

oben genannten Schritte und installieren Sie ihn erneut.

Schritt 5. Setzen Sie das Kind in den Sitz (Foto 26) und stellen Sie die Kopfstiutze ein,

indem Sie den Gurt in die gewiinschte Position ziehen (Foto 10).

Schritt 6. Sichern Sie den Sitz mit dem Sicherheitsgurt (Foto 4). Fihren Sie den

Schultergurt durch die Kopfstutzenfiihrung und fihren Sie den Beckengurt unter den

beiden Armlehnen des Sitzes und tber den SchoB des Kindes (Foto 27) . Befestigen Sie

den Gurtelclip im Fahrzeugschloss, bis er einrastet. (Foto 28). Stellen Sie sicher, dass der

Sicherheitsgurt nicht verdrehtist. (Foto 29, 30)

Montage des Sitzes fiir einen Hohenbereich von 100-150 cm )

mit 3-Punkt-Gurt
1. Lésen Sie die Gurte: Driicken Sie den Knopf (11), um die Gurte einzustellen, und ziehen
Sie gleichzeitig an den beiden Schultergurten (Foto 1). Hinweis: Ziehen Sie nicht an den
Gurtweichmachern.
2. Driicken Sie den roten Knopf und I6sen Sie die Gurte von der zentralen Schnalle (Foto
2).
3. Trennen Sie das Sitzkissen. (Foto 3)
4. Stellen Sie den Autositz mit dem Gesicht nach vorne ,in Fahrtrichtung” fest auf den
Autositz und nutzen Sie den 3-Punkt-Sicherheitsgurt. Befestigen Sie den Sitz mit dem
Sicherheitsgurt. (Foto 4)
5. Fuhren Sie den Schultergurt durch die Kopfstitzenfihrung und die
Ruckenlehnenfiihrung und den Beckengurt durch die griin markierten Stellen am Sitz.
(Foto 5)
6. Installieren Sie das Sitzkissen. (Foto 6)
7. Befestigen Sie den Sicherheitsgurt im Fahrzeugschloss, bis ein ,Klick“ zu héren ist.
(Foto7)
8. Driicken Sie die Sitzerhthung gegen den Sitz und befestigen Sie den Sicherheitsgurt,
indem Sie daran ziehen (Foto 8). Stellen Sie sicher, dass der Sitz richtig installiert ist.
9. Setzen Sie das Kind in den Sitz. (Foto 9)




und 3-Punkt-Gurt

WICHTIG: Uberpriifen Sie zunachst, ob das Fahrzeug tiber 2 ISOFIX-Befestigungshaken aus Metall an
der Schnittstelle zwischen Sitz und Ruickenlehne des Fahrzeugs unter der Polsterung verfiigt.

HINWEIS: Bei Verwendung des ISOFIX-Systems kénnen die ISOFIX-Fuhrungsbuchsen in die ISOFIX-
Haken des Fahrzeugs eingesetzt werden (Foto 21). Die ISOFIX-Haken an beiden Enden des Sitzes
gehen durch die Fiihrungsbuchsen.

Schritt 1. Driicken Sie die Entriegelungstaste am ISOFIX-System, um die Verriegelungsmechanismen
zuldsen, bis Sie ein ,Klicken* héren (Foto 22). Schieben Sie die Schienen so weit wie mdglich nach vorne.
Schritt 2. Platzieren Sie den Kindersitz auf dem Autositz. Driicken Sie die ISOFIX-
Befestigungsmechanismen direkt auf die Metallhaken des Fahrzeugs, bis Sie ein ,Klicken" horen (Foto
23). Stellen Sie sicher, dass Sie ein Klicken* héren und die ISOFIX-Verriegelungsanzeige GRUN anzeigt
(Foto 24).

Schritt 3. Driicken Sie den Kindersitz fest gegen die Riickenlehne des Autos. Wahrend dieser Bewegung
befestigt das ISOFIX-System den Kindersitz an der Fahrzeugrickenlehne und Sie héren ein ,, Klick “-
Gerausch. Stellen Sie sicher, dass es fest gegen die Riickenlehne gedriickt wird. Uberpriifen Sie den
ISOFIX-Entriegelungsknopf noch einmal und stellen Sie sicher, dass die Sperranzeige GRUN anzeigt.
Schritt 4. Fassen Sie den Sitz an und priifen Sie, ob er sicher befestigt ist (Foto 25). Wenn er wackelt und
die ISOFIX-Verankerungen nicht mehr vorhanden sind, wiederholen Sie die oben genannten Schritte und
installieren Sie ihn erneut.

Schritt 5. Setzen Sie das Kind in den Sitz (Foto 26) und stellen Sie die Kopfstitze ein, indem Sie den Gurt
in die gewiinschte Position ziehen (Foto 10).

Schritt 6. Sichern Sie den Sitz mit dem Sicherheitsgurt (Foto 4). Fiihren Sie den Schultergurt durch die
Kopfstutzenfiihrung und den Beckengurt unter den beiden Armlehnen des Sitzes und tiber den Schof des
Kindes (Foto 27) . Befestigen Sie den Gurtelclip im Fahrzeugschloss, bis er einrastet. (Foto 28). Stellen
Sie sicher, dass der Sicherheitsgurt nicht verdrehtist. (Foto 29, 30)

C Montage des Sitzes fiir einen Hohenbereich von 100-150 cm mit ISOFIX- Vorrichtungen )

( Route des Sicherheitsgurts fiir Erwachsene )

Route des Sicherheitsgurts fiir Erwachsene — vorwartsgerichtete Installation fir eine
KoérpergrofRe von 76—105 cm. Legen Sie den Sicherheitsgurt wie in (Foto 5) gezeigt an und
befestigen Sie ihn, bis Sie ein ,Klick“ héren. Ziehen Sie am Sicherheitsgurt, um sicherzustellen,
dass der Stuhl richtig installiertist und der Gurt nicht verdreht ist.

Route des Sicherheitsgurts fiir Erwachsene — Montage in Fahrtrichtung bei einer KérpergroRe
von 100-150 cm. Legen Sie den Sicherheitsgurt wie in (Foto 27) gezeigt an und befestigen Sie
ihn, bis Sie ein ,Klick“ héren. Ziehen Sie am Sicherheitsgurt, um sicherzustellen, dass der Stuhl
richtig installiertist und der Gurt nicht verdrehtist. (Foto 29)

( Demontage des Gurtsystems )

1. Druicken Sie den roten Knopf, um die Schultergurte zu I6sen. (Foto 12)

2. Zusétzliche Weichmacher entfernen. (Foto 31)

3. Losen Sie die Schultergurte vom Metallhaken. (Foto 16)

4. Ziehen Sie die Gurte aus der Rickenlehne, den Schulterpolstern und den Schnallen heraus
(Foto 33). Entfernen Sie die Schulterpolster (Foto 32)

5. Schieben Sie die Metallplatte durch das Durchgangsloch in der Sitzbasis und ziehen Sie sie
nach oben. (Foto 19 und 20)

6. Bewahren Sie alle demontierten Zubehorteile des Stuhls auf.

Entfernen der Polsterung.

1. Demontage - Kopfstiitze nach oben ziehen. Lésen Sie den oberen Teil. Entfernen Sie die
Polsterung, die Gurtpolster und die Gurte selbst (Foto 34 und 35). Entfernen Sie die
Sitzpolsterung. (Foto 36)

2. Polster montieren: Schritte in umgekehrter Reihenfolge wiederholen
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JIMPORTANTE! GUARDE PARA FUTURAS
ONSULTAS. jLEA!

1. Nota sobre el sistema de retencion infantil avanza cinturon de seguridad para vehiculos
especificos (76-105 cm)
Se trata de un sistema de retencién infantil avanzado con cinturén de seguridad para vehiculos
especificos.
Esta aprobado segun el Reglamento n.° 129 de las Naciones Unidas para su uso en vehiculos
especificos mostrados en la lista de vehiculos pertinentes (consulte la lista al final de las instrucciones de
uso).
En caso de duda, consulte al fabricante o distribuidor del sistema de retencion infantil avanzado.
Se trata de un asiento elevado con sistema de retencion infantil avanzado i-Size (100-150 cm). Esta
homologado segun el Reglamento n° 129 de la ONU para su uso principalmente en "posiciones de
asiento i-Size" segun lo especificado por los fabricantes de vehiculos en el manual de usuario del
vehiculo. En caso de duda, consulte al fabricante o distribuidor del sistema de retencién infantil avanzado.
2. En términos de instalacion, se puede esperar que el sistema cumpla si el fabricante ha indicado en el
manual del propietario del vehiculo que es adecuado para la instalacion de un sistema de retencion
infantil avanzado |-Size de este grupo de edad.
3. Este sistema de retencion infantil esta clasificado como I-Size bajo condiciones mas estrictas que las
aplicadas a modelos anteriores no acompariados de esta nota.
4. Estasilla para automovil esta aprobada para su uso con los siguientes tipos de métodos de instalacion:
INSTALACION EN DIRECCION DEL TRAFICO: ECE R129/03 Sistema de retencion infantil con
cinturén de seguridad para vehiculos especificos en el sentido de la marcha de 76-105 cm y peso
del nifio £18 kg., con dispositivos ISOFIX + cinturén de seguridad para adultos o solo con cinturén
de seguridad paraadultos; A

INSTALACION EN DIRECCION DEL TRAFICO: ECE R129/03 asiento elevado con Sistema de
retencion infantil universal en el sentido de la marcha de 100-150 cm, con dispositivos ISOFIX +
cinturon de seguridad para adultos o solo con cinturén de seguridad para adultos.

ECE R129 Rango de altura: 76-105 cm, peso maximo de)
e nifio 18 kg: Es OBLIGATORIO instalar la silla en)
el coche con:
1. Dispositivos ISOFIX + cinturones de tres]
puntos o
N 2.’3252"95%, 2. Cinturones de tres puntos. )
ECE R129 Rango de altura: 100-150 cm: Es)
R OBLIGATORIO instalar la silla en el coche
con:
1. Dispositivos ISOFIX + cinturones de tres
0312150 puntos o
UN Reguiation No 120103 2. Cinturones de tres puntos. Y,

(ilnstrucciones de seguridad! )
jLa instruccion de uso debe conservarse durante toda la vida util del sistema de
retencién infantil universal!
1. jATENCION! Los elementos duros y los elementos plasticas del sistema de retencion infantil avanzado
deben estar ubicados e instalados de manera que, cuando el vehiculo de motor esté en funcionamiento
normal, no puedan quedar atrapados por un asiento deslizante o una puerta del vehiculo.
2. JATENCION! Todas las correas que aseguran el sistema de retencion al vehiculo deben estar tensas,
todas las correas que sujetan al nifio deben ajustarse para adaptarse al cuerpo del nifio. No se debe permitir
torcer las correas.
3. JATENCION! Es extremadamente importante asegurarse de que el cinturén de seguridad se utilice en la
parte baja para que la pelvis quede bien sujeta.
4. jATENCION! Se recomienda reemplazar el dispositivo cuando haya sido sometido a esfuerzos mecanicos
destructivos en un accidente.
5. jATENCION! Es peligroso realizar cambios o adiciones al dispositivo sin la aprobacion de la autoridad de
aprobacion de tipo. Existe peligro si no se siguen exactamente las instrucciones de instalacion
proporcionadas por el fabricante del sistema de retenc'ﬁ' n infantil.




6. jATENCION! Si la silla de coche no esta equipada con una funda textil, manténgala alejada de la
luz solar, de lo contrario, podria estar demasiado caliente para la piel del nifio.
7. iATENCION! No deje a los nifios desatendidos en un sistema de retencién infantil avanzado.
8. JATENCION! jAsegure correctamente cualquier equipaje u otros objetos que puedan causar
lesiones en caso de colision!
9. jATENCION! iNo utilice el sistema de retencién infantil avanzado sin su funda!
10. jATENCION! No reemplace la cubierta del sistema de retencion infantil avanzado con nada que
no sea la recomendada por el fabricante, ya que la cubierta es una parte integral del rendimiento del
sistema de retencion. - ;
11. IMPORTANTE - NO UTILIZAR ANTES DE QUE EL NINO TENGA MAS DE 15 MESES DE
EDAD.
12. ;ATENCION! jCompruebe periddicamente el desgaste de los cinturones, prestando especial
atencion a los puntos de enganche, las protecciones y los dispositivos de ajuste!
13. jATENCION! No deje la hebilla parcialmente cerrada, debe estar bloqueada cuando todas las
partes estén enganchadas. Debe poder retirar al nifio del asiento inmediatamente en caso de
emergencia. Asu hijo se le debe ensefiar a nuncajugar con la hebilla.
14. jATENCION! Guarde la silla para nifios en un lugar seguro fuera del alcance de los nifios cuando
no esté en uso. Evite colocar objetos pesados sobre la silla. No permita que su silla de automovil entre
en contacto con sustancias corrosivas como el &cido de la bateria.
15. JATENCION! Para el "Sistema de retencién infantil avanzado i-Size" jel usuario debe leer el
manual de instrucciones del fabricante del vehiculo!
16. .ATENCION' Nodejeasu hijo en esta silla de seguridad durante mucho tiempo. En viajes largos,
tome mas descansos y retire al nifio de la silla de seguridad.
17. jATENCION! No utilizar antes de que la edad del nifio supere los 15 meses y antes de que alcance
unaalturade 76 cm.
18. jATENCION! Las imagenes en la pagina del titulo y dentro de las instrucciones son a modo de
ejemplo y pueden diferir del producto real.
19. .ATENCION' Antes del primer uso del producto, retire del mismo todos los materiales
publicitarios, asi como los dispositivos utilizados para fijarlos al producto.
20. jATENCION! No utilice el sistema de retencion infantil avanzado si la posicion de la hebilla del
cinturén de seguridad para adultos en los principales puntos de fijacion del asiento no es satisfactoria;
por favor péngase en contacto con el fabricante en caso de duda.
21. jATENCION! NO utilice otros puntos de fijacion distintos de los descritos en las instrucciones y
marcados en el sistema de retencion infantil avanzado, por favor péngase en contacto con el
fabricante en caso de duda.

ECE R129/03

ﬁIPOS DE CINTURONES HOMOLOGADOS QUE USTED DEBE TENER EN SU
COCHE
1. Cuando se utiliza la silla de auto para un rango de altura de 76-105 cm, SOLO se
puede instalar en la direccién de marcha del auto usando:

1.D ISOFIX + cil de tres puntos o
2. Cinturones de tres puntos

Se puede instalar SOLO en asientos con
jCINTURONES DE 3 PUNTOS!

A - Cinturén de seguridad del coche - Cinturén diagonal
B - Cinturén de seguridad del coche - Cinturon de regazo
C - Dispositivos ISOFIX

2. Cuando se utiliza la silla de auto para un rango de altura de 100-150 cm, SOLO se
puede instalar en la direccion de marcha del auto usando:

1. Di: iti ISOFIX + cil de tres puntos o
2. Cinturones de tres puntos

@ iSe puede instalar SOLO en asientos con cinturones de 3 puntos+ Dispositivos
ISOFIX!

iNO SE PUEDE UTILIZAR EN ASIENTOS CON CINTURONES DE 2 PUNTOS!
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Caracteristicas 8. Aimohadilla de hebilla

Foto A 9. Base
1. Reposacabezas 10. Correa de ajuste de longitud de cinturones.
2. Respaldo 11. Boton de ajuste (Cubierta del boton de ajuste)

. : 12. Correa de ajuste del reposacabezas
2' 8&'5'& para cinturones de hombro 13" b o ismos de fijacion ISOFIX (puntas)
) N . . 14. Guia del cinturon
5. Almohad[lla de cmtluron de hombro 15. Gancho metalico para conectar los cinturones de
6. Almohadilla del asiento hombro

7. Hebilla 16. Botones de desbloqueo del sistema ISOFIX

17. Casquillos guia ISOFIX
INSTRUCCIONES DE LAVADO
1. La silla de auto se puede limpiar con agua tibia y jabéon. No utilice agentes de limpieza agresivos como
abrasivos o diluyentes.
2. El tapizado debe lavarse a mano a una temperatura maxima de 30°C. No lo metas en la secadora. Deje
que la tapiceria se seque de forma natural.
3. Las piezas de plastico se pueden limpiar con un pafio himedo. No utilice abrasivos.
4. Nunca use lubricante o solvente en ninguna parte del asiento..

(Instalacién de la silla para un rango de altura de 76-105 cm con cinturén de 3 puntos)

1. Suelte los cinturones: Presione el botdn (11) para ajustar los cinturones y al mismo tiempo tire de
los dos cinturones de hombro (Foto 1). Nota: No tire de las almohadillas de cinturones.

2. Presione el botdn rojo y suelte los cinturones de seguridad de la hebilla central. (Foto 2).

3. Separe laalmohadilla del asiento (Foto 3).

4. Coloque la silla para el automévil comodamente en el asiento del automévil mirando hacia
adelante "en el sentido de la marcha" y use el cinturdn de 3 puntos. Abrochar la silla con el cinturén
de seguridad. (Foto 4).

5. Pase el cinturon de hombro a través de la guia del reposacabezas y la guia del respaldo, y el
cinturén de regazo a través de las ubicaciones marcadas en verde en el asiento (Foto 5).

6. Instale la almohadilla del asiento (Foto 6).

7. Abroche el cinturon de seguridad en la hebilla del vehiculo hasta que hagaclic (Foto 7).

8. Presione la silla contra el asiento del automévil y abréche el cinturén de seguridad tirando de él
(Foto 8). Asegurese de que la silla esté instalada correctamente.

9. Coloque al nifio en la silla (Foto 9).

Ajuste de altura del reposacabezas y del cinturén de hombro:

El reposacabezas se puede ajustar en 5 posiciones diferentes. Ajuste el reposacabezas tirando de
la correa de ajuste (Foto 10). Mueva el reposacabezas a la posicion deseada hacia arriba o hacia
abajo segun la altura de su hijo. Asegurese de que el reposacabezas esté colocado correctamente
alrededor de la cabeza del nifio (Foto 11). La posicion de los cinturones debe estar al nivel del nifio o
ligeramente por encima de sus hombros. Abroche ambos cinturones en la hebilla central hasta
escuchar un "clic" (Fotos 12, 13). Apretar los cinturones de seguridad: tire gradualmente de correa
del asiento (Foto 14).

(‘Almacenamiento del sistema de cinturén )

1. Presione el botdn rojo para soltar las hebillas de los cinturones de hombro (Foto 2).

2. Levante la tapiceria debajo del reposacabezas (Foto 15).

3. Desenganche los cinturones de hombro del gancho metalico detras del respaldo. (Foto 16).
4. Saque los cinturones del respaldo y luego retirelos de las almohadillas de los hombros
(Foto 17). Coloque las hombreras y los cinturones entre la tapiceria y el respaldo (Foto 18), y
coloque los sujetadores de las hebillas metélicas en los orificios para los cinturones del
asiento.

5. Deslice la placa de metal a través del orificio pasante en la base del asiento y tirela hacia
arriba (Fotos 19, 20).

6. Guarde todos los accesorios desmontados de la silla.
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Instalacion de la silla para un rango de altura de 76-105 cm con puntas ISOFIX +)
cinturén de 3 puntos

IMPORTANTE: En primer lugar, comprobar que el vehiculo dispone de 2 ganchos de
anclaje metalicos ISOFIX en el cruce entre el asiento y el respaldo del vehiculo bajo la
tapiceria.

NOTA: Cuando se utiliza el sistema ISOFIX, los casquillos guia ISOFIX se pueden insertar
en los ganchos ISOFIX del vehiculo (Foto 21). Los ganchos ISOFIX en cada extremo de la
silla pasan a través de los casquillos guia.

Paso 1. Presione el boton de liberacion del sistema ISOFIX para liberar los mecanismos
de sujecion hasta escuchar un "Click" (Foto 22). Deslice los rieles lo mas hacia adelante
posible.

Paso 2. Coloque la silla para el automévil sobre el asiento del automoévil. Presione los
mecanismos de fijacion ISOFIX directamente sobre los ganchos metalicos del vehiculo
hasta escuchar un "Click" (Foto 23). Asegurese de escuchar un "clic" y que el indicador de
bloqueo ISOFIX se muestre VERDE (Foto 24).

Paso 3. Presione firmemente la silla para nifios contra el respaldo del vehiculo. Durante
este movimiento, el sistema ISOFIX apretara la silla para nifios al respaldo del vehiculo y
Usted escuchard un sonido de "Clic". Asegurese de que la silla esté firmemente
presionada contra el respaldo. Vuelva a verificar el boton de liberacion ISOFIX y asegurese
de que elindicador de bloqueo muestre VERDE.

Paso 4. Sujete la silla y compruebe que esté bien sujeta (Foto 25). Si se tambalea y los
anclajes ISOFIX estan fuera, repita los pasos anteriores y reinstalela.

Paso 5. Coloque al nifio en la silla (Foto 26) y ajuste el reposacabezas tirando de la correa
alaposicion deseada (Foto 10).

Paso 6. Abroche la silla con el cinturén del automovil (Foto 4). Pase el cinturén de hombro a
través de la guia del reposacabezas y el cinturon de regazo a través de los dos
reposabrazos de la silla y sobre el regazo del nifio (Foto 27). Fije el clip del cinturén en la
hebilla del vehiculo hasta que escuche un "clic" (Foto 28). Asegurese de que el cinturén de
seguridad no esté torcido (Fotos 29, 30).

Instalacion de la silla para un rango de altura de 100-150 cm con )
cinturén de 3 puntos

1. Suelte los cinturones: Presione el botén (11) para ajustar los cinturones y al mismo

tiempo tire de los dos cinturones de hombro (Foto 1). Nota: No tire de las almohadillas de

cinturones.

2. Presione el boton rojo y suelte los cinturones de seguridad de la hebilla central. (Foto 2).

3. Separe la almohadilla del asiento (Foto 3).

4. Coloque la silla para el automovil comodamente en el asiento del automoévil mirando

hacia adelante "en el sentido de la marcha" y use el cinturén de 3 puntos. Abrochar la silla

con el cinturéon de seguridad. (Foto 4).

5. Pase el cinturon de hombro a través de la guia del reposacabezas y la guia del respaldo,

y el cinturén de regazo a través de las ubicaciones marcadas en verde en el asiento (Foto

5).

6. Instale la almohadilla del asiento (Foto 6).

7.Abroche el cinturdn de seguridad en la hebilla del vehiculo hasta que haga clic (Foto 7).

8. Presione la silla contra el asiento del automovil y abréche el cinturén de seguridad

tirando de él (Foto 8). Asegurese de que la silla esté instalada correctamente.

9. Coloque al nifio en la silla (Foto 9)
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Instalacion de la silla para un rango de altura de 100-150 cm con puntas ISOFIX +
cinturén de 3 puntos

IMPORTANTE: En primer lugar, comprobar que el vehiculo dispone de 2 ganchos de anclaje
metalicos ISOFIX en el cruce entre el asiento y el respaldo del vehiculo bajo |a tapiceria.

NOTA: Cuando se utiliza el sistema ISOFIX, los casquillos guia ISOFIX se pueden insertar en los
ganchos ISOFIX del vehiculo (Foto 21). Los ganchos ISOFIX en cada extremo de la silla pasan a
través de los casquillos guia. Cuando se utiliza el sistema ISOFIX, los casquillos guia ISOFIX se
pueden insertar en los ganchos ISOFIX del vehiculo (Foto 21). Los ganchos ISOFIX en cada extremo
delasillapasan através de los casquillos guia.

Paso 1. Presione el boton de liberacion del sistema ISOFIX para liberar los mecanismos de sujecion
hasta escuchar un "Click" (Foto 22). Deslice los rieles lo mas hacia adelante posible.

Paso 2. Coloque la silla para el automovil sobre el asiento del automévil. Presione los mecanismos de
fijacion ISOFIX directamente sobre los ganchos metalicos del vehiculo hasta escuchar un "Click"
(Foto 23). Asegurese de escuchar un "clic" y que el indicador de bloqueo ISOFIX se muestre VERDE
(Foto 24).

Paso 3. Presione firmemente la silla para nifios contra el respaldo del vehiculo. Durante este
movimiento, el sistema ISOFIX apretara la silla para nifios al respaldo del vehiculo y Usted escuchara
un sonido de "Clic". Asegurese de que la silla esté firmemente presionada contra el respaldo. Vuelva
a verificar el boton de liberacion ISOFIX y asegurese de que el indicador de bloqueo muestre VERDE.
Paso 4. Sujete la silla y compruebe que esté bien sujeta (Foto 25). Si se tambalea y los anclajes
ISOFIX estan fuera, repita los pasos anteriores y reinstalela.

Paso 5. Coloque al nifio en la silla (Foto 26) y ajuste el reposacabezas tirando de la correa a la
posicion deseada (Foto 10).

Paso 6. Abroche la silla con el cinturén del automovil (Foto 4). Pase el cinturén de hombro a través de
la guia del reposacabezas y el cinturon de regazo a través de los dos reposabrazos de la sillay sobre
el regazo del nifio (Foto 27). Fije el clip del cinturén en la hebilla del vehiculo hasta que escuche un
"clic" (Foto 28). Asegurese de que el cinturon de seguridad no esté torcido (Fotos 29, 30).

( Ruta del cinturén de seguridad para adultos )

Ruta del cinturén de seguridad para adultos: instalacion en la direccion de la marcha para
una altura de 76-105 cm. Coloque el cinturén de seguridad como se muestra en (Foto 5) y
abrochelo hasta escuchar un "clic". Tire del cinturon de seguridad para asegurarse de que la silla
esté instalada correctamente y que el cinturén no esté torcido.

Ruta del cinturén de seguridad para adultos: instalacién en la direccién de lamarcha para
una altura de 100-150 cm. Coloque el cinturén de seguridad como se muestra en (Foto 27) y
abrochelo hasta escuchar un "clic". Tire del cinturon de seguridad para asegurarse de que la silla
esté instalada correctamente y que el cinturén no esté torcido (Foto 29).

( Desmontaje del sistema de cinturones )

1. Presione el botén rojo para soltar los cinturones de hombros (Foto 12).

2. Retire las almohadillas adicionales (Foto 31).

3. Desenganche los cinturones de hombros del gancho metalico (Foto 16).

4. Saque los cinturones de seguridad del respaldo, de las hombreras y de hebillas (Foto 33). Quite
las hombreras (Foto 32).

5. Deslice la placa de metal a través del orificio pasante en la base del asiento y tirela hacia arriba
(Fotos 19y 20).

6. Guarde todos los accesorios desmontados de la silla.

Retirar la tapiceria.

1. Desmontaje: tirar del reposacabezas hacia arriba. Desabrochar la parte superior. Retirar la
tapiceria, las almohadillas de los cinturones y los propios cinturones (Fotos 34 y 35). Retire la
tapiceria del asiento (Foto 36).

2. Instalar la tapiceria: repite los pasos anteriores en orden inverso.
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IMPORTANT ! PASTRATI PENTRU
REFERINTE VIITOARE. CITITI !

1. Nota privind sistemului avansat cu centurl pentru siguranta copiilor pentru muloace de transport
specifice (76-105 cm)

Acesta este sistem avansat cu centuri pentru siguranta copiilor pentru mijloace de transport specifice.
Acesta este aprobat conform Regulii ONU nr. 129 ONU de utilizat in mijloace de transport specifice,
mentionate in lista mijloacelor de transport respective (consultati lista la sfarsitul instructiunilor de
utilizare).

Tn caz de indoiala, consultati producétorul sistemului avansat pentru siguranta copiilor sau vanzatorul.
Acesta este sistem avansat siguranta copiilor Scaun pentru copii cu ridicare i-Size (100-150 cm).
Acesta este aprobat conform Regulii nr. 129 ONU de utilizat in principal in ,Pozitii de asezat i-Size",
conform specificatiilor producétorilor de vehicule in manualul de utilizare al vehiculului. In caz de
ndoiala, consultati producatorul sistemului avansat pentru siguranta copiilor sau vanzatorul.”

2. Se poate estima ca sistemul va fi corespunzator cu privire la instalarea sa, daca producatorul a
declarat in cadrul instructiunilor de exploatare a vehiculului, ca acesta este adaptat la instalarea de
SASC I-Size din acest grup de varsta.

3. Sistemul acesta pentru siguranta copiilor este clasificat ca -Size in conditii mai stricte decat cele
aplicate modelelor anterioare neinsotite de acest anunt.

4. Acest scaun auto este aprobat pentru utilizarea cu urmatoarele tipuri de metode de instalare:
INSTALARE CU ORIENTARE iN SENSUL MERSULUI: ECE R129/03 SUSC cu centuri pentru
autovehicule specifice, in sensul mersului, 76-105 cm si greutatea copilului <18 kg., cu
accesorii ISOFIX + centura de siguranta pentru adulti sau doar centura de siguranta pentru
adulti;

INSTALARE CU ORIENTARE iIN SENSUL MERSULUI: ECE R129/03 SUSC scaun pentru copii cu
ridicare I-Size, in sensul mersului, 100-150 cm, cu accesorii ISOFIX + centura de siguranta
pentru adulti sau doar centura de siguranta pentru adulti.

ECE R129 Intervalul de inaltime: 76-105 cm, cu greutatea h
et maxima a copilului de 18 kg — IN MOD

OBLIGATORIU instalarea scaunului in masina trebuie
efectuata cu:

0312202 1. Accesorii ISOFIX + centuri cu trei puncte sau
UN Reguiation No. 128103 2. Centuri cu trei puncte.

~ECERIZ _ [hiervalul de indltime: 100-150 cm- IN MOD

Size Booster
P e OBLIGATORIU instalarea scaunului in masina trebuie

efectuata cu:

1. Accesorii ISOFIX + centuri cu trei puncte sau

0312150 2. Centuri cu trei puncte.

120003 )

(Instructiuni de siguranta! )

Instructiunile de utilizare trebuie pastrate pentru intreaga perioada de functionare
a sistemului universal pentru siguranta copiilor !

1. ATENTIE! Componentele rigide si piesele din plastic ale sistemului avansat pentru siguranta copiilor
trebuie asezate si instalate in asa fel incat cand autovehiculul este in stare de functionare normala, a nu fi
posibila prinderea acestora de scaunul glisant sau de usa vehiculului.
2. ATENTIE! Toate centurile care fixeaza sistemul de siguranta pe vehicul trebuie sa fie intinse, toate
centurile, care retin copilul trebuie sa fie ajustate in functie de corpul copilului. Centurile nu trebuie
rasucite.
3. ATENTIE! Este extrem de important sa va asigurati ca centura de abdomen este folosita jos, astfel incat
bazinul sa fie bine prins.
4. ATENTIE! Se recomanda ca dispozitivul s fie inlocuit atunci cand a fost supus unei solicitari mecanice
distructive intr-un accident.
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5. ATENTIE! Este periculos sa faceti modificari sau completéri la dispozitiv fara aprobarea autoritatii de
omologare de tip. Exista pericol daca instructiunile de instalare furnizate de producatorul sistemului de
siguranta pentru copii nu sunt respectate intocmai

6. ATENTIE! Daca scaunul nu este echipat cu husa textila, acesta trebuie tinut departe de lumina soarelui,
altfel ar putea fi prea fierbinte pentru pielea copilului.

7. ATENTIE! Nu lasati copiii nesupravegheati in sistemul universal pentru siguranta copiilor.

8. ATENTIE! Asigurati in mod corespunzator orice bagaje sau alte obiecte care ar putea provoca vatamari
n cazul unei coliziuni.

9. ATENTIE! Nu folositi sistemul avansat pentru siguranta copiilor fara acoperirea sa.

10. ATENTIE' Nu |n|ocum husa sistemului avansat pentru siguranta copiilor cu alta decat cea
recomandata de producator deoarece husa este o parte integrantd a performantei sistemului de
siguranta.

11.IMPORTANT —ANU SE UTILIZA PENTRU COPII CARE NU AU iMPLINIT VARSTA DE 15 LUNI

12. ATENTIE! Verificati periodic curelele pentru semne de uzura, acordand o atentie deosebita
punctelor de ancorare, aparatoarelor si dispozitivelor de reglare!

13. ATENTIE! Nu |asati catarama partial inchisa, aceasta ar trebui s fie blocata cand toate piesele sunt
cuplate. Trebuie sa puteti scoate imediat copilul de pe scaun in caz de urgenta. Copilul dvs. ar trebui sa fie
nvatat s& nu se joace niciodata cu catarama.

14. ATENTIE! Pastrati scaunul pentru copii intr-un loc sigur, departe de indeméana copiilor, atunci cand nu
este utilizat. Evitati agezarea unor obiecte grele pe scaun. Nu l&sati scaunul dvs. auto s& intre in contact cu
substante corozive, cum ar fi acidul bateriei.

15. ATENTIE! Pentru ,Sistemul avansat pentru siguranta copiilor i-Size" utilizatorul trebuie sa citeasca
manualul de instructiuni al producatorului vehiculului!

16. ATENTIE! Nu Iasatl copilul Tn acest scaun de siguranta pentru o perioada lunga de timp. in timpul
calatoriilor | lungi, luati mai multe pauze si scoateti copilul din scaunul de siguranta.

17. ATENTIE! Anu se folosi inainte de implinirea varstei de 15 luni de catre copil si atingerea inaltimii de 76
cm.

18. ATENTIE! Imaginile de pe pagina de titlu si din cadrul instructiunilor sunt de exemplu si ar putea diferi
de produsul real.

19. ATENTIE! Inainte de prima utilizare a produsului, indepartati din acesta toate materialele publicitare,
precum si dispozitivele folosite pentru atasarea acestora.

20. ATENTIE! NU folositi sistemul avansat pentru siguranta copiilor in cazul in care pozitia cataramei
centurii de sigurantd pentru adulti fata de punctele principale de contact ale scaunului este
nesatisfacatoare, va rugam sa contactati producatorul in caz de indoiala.

21. ATENTIE! NU utilizati alte puncte de contact, altele decét cele descrise in instructiuni si marcate pe
sistemul avansat pentru siguranta copiilor, va rugam sa contactati producatorul in caz de indoiala.

ECE R129/03

/' TIPUL CENTURILOR OMOLOGATE, CARE TREBUIE SA AVETI iN MASINA
Cand folositi scaunul auto pentru copii cu inltime cuprinsa in intervalul 76-105 cm,
acesta poate fi instalat orientat DOAR in sensul de mers al automobilului, cu ajutorul
urmatoarelor:

1. Accesorii ISOFIX + centuri cu trei puncte sau
2. Centuri cu trei puncte

® Posibilitate de instalare DOAR pe scaune dotate cu
CENTURI CU 3 PUNCTE !

A — Centura de siguranté a automobilului — Centura diagonala
B - Centura de sigurantd a automobilului — Centura de sold
C — Accesorii ISOFIX

2. Centura de siguranta a automobilului 100-150 cm, acesta poate fi instalat
orientat DOAR Tn sensul de mers al automobilului, cu ajutorul urmatoarelor:

1. ISOFIX Accesorii ISOFIX + centuri cu trei puncte sau
2. Centuri cu trei puncte

@ Posmmtate de instalare DOAR pe scaune dotate cu centuri cu 3 puncte +
accesorii ISOFI
\_NU POATE FI FOLOSIT PE SCAUNE CU CENTURI CU 2 PUNCTE !
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Caracteristici 8. Pernuta catarama

Imagine A 9. Suport

1. Tetiera 10. Curea pentru ajustarea lungimii centurilor

2. Spatar 11. Buton de reglare (Capacul butonului de reglare)

3. Deschideri pentru centurile de umar 12, Bandé pentru reglarea tetierei

4. Centuri 13. Mecanisme de prindere ISOFIX (capetele)

5. Pernuta centuri de umar 14. Ghidajul centurii

6. Pernuta scaun 15. Carlig metalic pentru conectarea centurilor de umar
7. Catarama 16. Butoane pentru eliberarea sistemului ISOFIX

. 17. Bucse de ghidare ISOFIX
INSTRUCTIUNIDE SPALARE
1. Scaunul auto poate fi curatat cu apa calduta si sapun. Nu utilizati agenti de curatare agresivi, cum ar fi
abrazivisau diluant.
2. Tapiteria trebuie spalatd manual la o temperatura de maxim 30°C. Nu o puneti in uscator. Lasati
tapiteria s& se usuce natural.
3. Piesele din plastic pot fi curatate cu o carpa umeda. Nu folositi agenti abrazivi.
4. Nu utilizati niciodata lubrifiant sau solvent pe nicio parte a scaunului.

Instalarea scaunului pentru copii in varsta cuprinsa in
intervalul 76-105 cm cu centuri cu 3 puncte

1. Eliberarea centurilor: Apasati butonul (11) pentru ajustarea centurilor, simultan trageti de ambele
centuri de umar (Imagine 1) Nota: Nu trageti de pernutele centurilor.

2. Apasati butonul rosu si eliberati centurile din catarama centrala (Imagine 2).

3. Scoateti pernuta scaunului. (Imagine 3)

4. Asezati scaunul auto apdsat ferm pe scaunul automobilului, orientat in sensul de mers si folositi
centura de prindere cu 3 puncte. Fixati scaunul cu centura de sigurantd a automobilului. (Imagine 4)
5. Treceti centura de umar prin ghidajul tetierei si ghidajul spatarului, iar centura de abdomen, prin
locurile desemnate in verde de pe scaun. (Imagine 5)

6. Asezati pernuta scaunului. (Imagine 6)

7. Fixati centura in catarama automobilului pana la auzirea sunetului de Clic. (Imagine 7)

8. Apasati scaunul pentru copii pe scaunul automobilului si strangeti centura automobilului, tragand de
ea (Imagine 8). Asigurati-va ca scaunul este instalat corect.

9. Asezati copilul in scaun. (Imagine 9)

Reglarea tetierei gi a inaltimii centurilor de umar.

Tetiera poate fi reglata in 5 pozitii diferite. Ajustati tetiera trdgand de banda (Imagine ). Mutati tetiera la
pozitia dorita fn sus sau in jos in functie de inaltimea copilului dvs. Va rugam sa va asigurati ca tetiera
este pozitionata corect in jurul capului copilului (Imagine 11). Pozitia centurilor trebuie sa fie la nivelul
sau putin deasupra umerilor copilului. Fixati ambele centuri in catarama centrald pana auzirea
sunetului de Clic (Imagine 12, 13). Strangerea centurilor: trageti treptat de cureaua scaunului
(Imagine 14)

( Péstrarea sistemului cu centuri )

1. Apasati butonul rosu pentru a elibera centurile de umar (Imagine 2)

2. Ridicati tapiteria de sub tetiera. (Imagine 15)

3. Desfaceti centurile de umar de pe carligul metalic din spatele spatarului. (Imagine 16)

4. Trageti centurile din spatar, apoi scoateti pernutele de umar (Imagine 17). Pernutele si
centurile de umar asezati intre tapiteria si spatarul (Imagine 18), iar inchiderile metalice ale
cataramei asezati in deschiderile de pe curelele scaunului.

5. Glisati placa de metal prin orificiul de la baza scaunului si trageti-o in sus. ( Imagine 19,
20)

6. Pastrati toate accesoriile dezasamblate de pe scaun.
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Instalarea scaunului pentru copii cu indltime cuprinsa in intervalul 76-105 cm,
cu accesorii ISOFIX + centura cu 3 puncte

IMPORTANT: Mai intai, verificati daca vehiculul este dotat cu 2 carlige de ancorare
metalice ISOFIX la intersectia dintre scaun si spatarul vehiculului sub tapiterie.

NOTA: Cand utilizati sistemul ISOFIX, bucsele de ghidare ISOFIX pot fi introduse in
carligele ISOFIX ale vehiculului (Imagine 21). Carligele ISOFIX de la fiecare capét al
scaunului trec prin bucsele de ghidare.

Pasul 1. Pasul 1. Apasati butonul pentru eliberarea sistemului ISOFIX, pentru iesirea
mecanismelor de prindere pana la auzirea sunetului de Clic (Imagine 22). Glisati sinele
fnainte lamaxim.

Pasul 2. Asezati scaunul auto pe scaunul automobilului. Apasati mecanismele de prindere
ISOFIX direct pe carligele metalice ale automobilului pana auziti sunetul de Clic. (Imagine
23). Asigurati-va ca ati auzit sunetul de inclichetare si indicatorul de blocare ISOFIX indica
VERDE (Imagine 24).

Pasul 3. Apé&sati ferm scaunul pentru copii pe spéatarul scaunului auto. In timpul acestei
miscari, sistemul ISOFIX va strange scaunul pentru copil pe spatele scaunului auto si veti
auzi un sunet de Clic. Asigurati-va ca scaunul este apasat ferm la spatar. Verificati din nou
butonul de eliberare ISOFIX si asigurati-va ca indicatorul de blocare aratd VERDE.

Pasul 4. Tineti scaunul si verificati daca este bine fixat (Imagine 25). Daca scaunul se
clatina si ancorele ISOFIX sunt scoase, repetati pasii de mai sus si reinstalati.

Pasul 5. Asezati copilul in scaun (Imagine 26) si ajustati tetiera, trdgand de banda pana la
pozitia dorita (Imagine 10).

Pasul 6. Fixati scaunul pentru copii cu centura de siguranta a automobilului (Imagine 4).
Treceti centura de umar prin ghidajul tetierei, iar centura de abdomen treceti sub cele doua
cotiere ale scaunului su deasupra poalei copilului (Imagine 27). Fixati clema de centura in
catarama vehiculului pana cand se aude un clic. (Imagine 28). Asigurati-va ca centura
automobilului nu este rasucita. (Imagine 29, 30)

Instalarea scaunului pentru copii cu inaltime cuprinsa in
intervalul 100-150 cm cu centura cu 3 puncte

1. Eliberarea centurilor: Apasati butonul (11) pentru ajustarea centurilor, simultan trageti de
ambele centuri de umar (Imagine 1) Nota: Nu trageti de pernutele centurilor.

2. Apasatibutonul rosu si eliberati centurile din catarama centrald (Imagine 2).

3. Scoateti pernuta scaunului. (Imagine 3)

4. Asezati scaunul auto apasat ferm pe scaunul automobilului, orientat in sensul de mers si
folositi centura de prindere cu 3 puncte. Fixati scaunul cu centura de sigurantd a
automobilului. (Imagine 4)

5. Treceti centura de umar prin ghidajul tetierei si ghidajul spatarului, iar centura de
abdomen, prin locurile desemnate in verde de pe scaun. (Imagine 5)

6. Asezati pernuta scaunului. (Imagine 6)

7. Fixati centura in catarama automobilului pana la auzirea sunetului de Clic. (Imagine 7)
8. Apasati scaunul pentru copii pe scaunul automobilului si strangeti centura automobilului,
tragand de ea (Imagine 8). Asigurati-va ca scaunul este instalat corect.

9. Asezati copilulin scaun. (Imagine 9)
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Instalarea scaunului pentru copii cu inaltime cuprinsa in intervalul
100-150 cm, cu accesorii ISOFIX si centura cu 3 puncte

IMPORTANT: Mai intai, verificati daca vehiculul este dotat cu 2 carlige de ancorare metalice ISOFIX la
intersectia dintre scaun si spatarul vehiculului sub tapiterie.

NOTA: Cand utilizati sistemul ISOFIX, bucsele de ghidare ISOFIX pot fi introduse in carligele ISOFIX ale
vehiculului (Imaglne 21). Carligele ISOFIX de lafiecare capat al scaunului trec prin bucsele de ghidare.
Pasul 1. Apasati butonul pentru eliberarea sistemului ISOFIX, pentru iesirea mecanismelor de prindere
pana la auzirea sunetului de Clic (Imagine 22). Glisati sinele inainte lamaxim.

Pasul 2. Asezati scaunul auto pe scaunul automobilului. Apasati mecanismele de prindere ISOFIX direct
pe cérligele metalice ale automobilului pana auziti sunetul de Clic. (Imagine 23). Asigurati-va ca ati auzit
sunetul de inclichetare siindicatorul de blocare ISOFIX indica VERDE (Imagine 24).

Pasul 3. Apasati ferm scaunul pentru copii pe spatarul scaunului auto. in timpul acestei miscari, sistemul
ISOFIX va strange scaunul pentru copil pe spatele scaunului auto si veti auzi un sunet de Clic. Asigurati-va
ca scaunul este apasat ferm la spatar. Verificati din nou butonul de eliberare ISOFIX si asigurati-va ca
indicatorul de blocare aratd VERDE.

Pasul 4. Tineti scaunul si verificati daca este bine fixat (Imagine 25). Daca scaunul se clatina si ancorele
ISOFIX suntscoase, repetati pasii de mai sus sireinstalati.

Pasul 5. Asezati copilul in scaun (Imagine 26) si ajustati tetiera, tragand de banda pana la pozitia dorita
(Imagine 10).

Pasul 6. Fixati scaunul pentru copii cu centura de siguranta a automobilului (Imagine 4). Treceti centura
de umar prin ghidajul tetierei, iar centura de abdomen treceti sub cele doua cotiere ale scaunului su
deasupra poalei copilului (Imagine 27). Fixati clema de centura in catarama vehiculului pana cand se aude
un clic. (Imagine 28). Asigurati-va ca centura automobilului nu este rasucita. (Imagine 29, 30)

(Traseul centurii de siguranta pentru adulti )

Traseul centurii de siguranta pentru adulti, instalare cu orientare in sensul de mers, pentru copii cu
naltime cuprinsa in intervalul 76-105 cm. Puneti centura de siguranta asa cum se arata in (Imagine 5)
fixati-o pana auziti un ,clic”. Trageti de centura de siguranta pentru a va asigura ca catarama este blocata
corect si ca centura nu este rasucita.

Traseul centurii de siguranta pentru adulti, instalare cu orientare in sensul de mers, pentru copii cu
naltime cuprinsa in intervalul 100-150 cm. Puneti centura de siguranta asa cum se arata in (Imagine 27)
fixati-o pana auziti un ,clic”. Trageti de centura de siguranta pentru a va asigura ca catarama este blocata
corect si ca centura nu este rasucita. (Imagine 29)

((Dezinstalarea sistemului cu centuri )

1. Apasati butonul rosu pentru a elibera centurile de umar. (Imagine 12)

2. Scoateti pernutele suplimentare. (Imagine 31)

3. Desfaceti centurile de umar din carligul metalic. (Imagine 16)

4. Trageti centurile din spétar, din pernutele de umar si din catarame (Imagine 33). Scoateti pernutele de
umar (Imagine 32)

5. Glisati placa de metal prin orificiul de la baza scaunului si trageti-o in sus. (Imagine 19 1 20)

6. Pastrati toate accesoriile dezasamblate de pe scaun.

Scoaterea tapiteriei.

1. Demontare — Trageti in sus tetiera. Desfaceti partea superioara. Scoateti tapiteria, pernutele pentru
centuri si centurile insasi (Imagine 34 si 35). Scoatetl tapiterie scaunului. (Imaglne 36)

2.Instalarea tapiteriei: Pentrua instala tapiteria, repetati pasii de mai sus in ordine inversa.
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BOAWUY 3A BP3 NMPUCTAN
YnatcTBaTta 3a ynotpe6a mMopa Aa ce 4YyBaaT BO TEKOT Ha LENUOT XWBOTEH BeK Ha
YHUBEpP3arHMOT CUCTEM 3a Bp3yBakse geual
1. Oncer Ha BUcuHa: HanpepaeH cuctem 3a Bp3yBake Ha Aelia crneuvduyeH 3a Bosunoto 76-105 cm n
MaKkcumanHa KopucHuYka TexuHa: 18 kr, cBpTeH Hanpea HanpeneH cvuctem 3a Bp3yBatbe Ha Aeua i-
Size 3acuneHo ceguwte: 100-150 cm, opmeHTaumja BO HAacoKa Ha ABWXKEHE.
2. 3abereluka 3a HaNPEAHWOT Nojac 3a Bp3yBatkbe AeLia crielmduyeH 3a Boaunoto (76-105 cm)
OBa e HanpefeH cucTeM 3a Bp3yBatbe Ha fiella 6asvpaH Ha nojac 3a ogpefeHn Boauna.
Toj e onobpeH cnopep PerynaTtusata Ha OH 6p. 129 3a ynotpeba Bo cneundunyHm Bo3una HaBeaeH BO
CMVCOKOT Ha peneBaHTHW BO3una (BUAETE ja nncTaTta Ha KpajoT of ynaTtcTeara 3a ynorpeba).
Bo cnyyaj Ha COMHeX, KOHCYNTMpajTe ce CO NPOVN3BOANTENOT Ha HaNPEAHWNOT CUCTEM 3a BP3yBak-e Ha
[eLa Unm co NpofaBaYor.
3. Kateropuja 3a ogpeaeHo BO3uno: MoxeTe Aa HajaeTe uHgopMauum 3a cooaBETHUTEe BO3nna co
KopucTetse Ha QR-kopoT Bo ynaTcTBOTO 3a ynotpeba. CnvcoKoT Ha aBTOMOGMIIM € Ha KpajoT of
avruTanHata v dusnykata Bepsuja Ha ynaTcTBoTo 3a ynotpeba. 3a ga gobuete [OMOMHUTENHM
MH(OpPMaLMK 3a MOHTaxata Ha aBTOMOOMIICKOTO CeaMliTe BO OAPEAEHU BO3WMna, Be Monume
KopucTeTe ja agpecarta Ha Npon3BOAMTENOT Ha NaKyBaHkETO UMK BO YNATCTBOTO 3a ynoTpeba.
OBa e HanpeaeH cucTeM 3a Bp3yBake Ha Aela i-Size notnopHo ceauwTe (100-150 cm). Toj e onobpeH
cnopep, Perynatusarta 6p. 129 Ha OH 3a ynotpeba rnaeHo BO ,i-Size ceieukn No3vumm® Kako WTo e
HaBeJleHO 0/ NPOM3BOAWTENMTE Ha BO3WNa BO YyNaTCTBOTO 3a ynotpeba Ha Bosunoto. Bo cnyyaj Ha
COMHEX, KOHCYNTUpajTe Ce CO NPOU3BOAWTESNIOT Ha HaNPeaHMOT CUCTEM 3a Bp3yBatkse Ha AeLia unm co
npoAaBaYorT.
BAXHO - AAHE CE YNOTPEBA NPEA AETETO AA HANPABUHA[ 15 MECELIX
BHUMAHME! [OurutanHute uHdopmaummn ke 6uaat pgoctanHn 3a MuHMMYM 10 roavHWM of MOMEHTOT Kora
KOHEYHO Ke Ce NPeKuHE CTONYeTO.
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(AL UDHEZUES PER QASJE TE SHPEJTE

Udhézimet pér pérdorim duhet té mbahen gjaté gjithé jetés sé sistemit universal i sigurimit té
fémijéve!

1. Diapazoni i lartésisé sé trupit: Sistemi i avancuar i rripave pér siguriné e fémijéve me trup 76-105 cm,
specifik pér automjetin dhe pesha maksimale e pérdoruesit: 18 kg, me fytyré né drejtim té lévizjes. Sistemi
i avancuar pér siguriné e fémijéve i-Size ndenjése fémijésh ngritése: 100-150 cm, orientimi né drejtimin e
lévizjes.

2. Shénim né lidhje me rripin e avancuar té¢ mbajtjes sé sigurt té& fémijéve (76-105 cm) specifik pér
automijetin

Ky éshté njé sistem i avancuar i mbajtjes s€ sigurt té fémijéve i bazuar né rrip pér automjete specifike.

Ai éshté miratuar sipas Rregullores s& OKB-sé Nr. 129 pér pérdorimin e automjete specifike té
specifikuara né listén e automjeteve pérkatése (shih listén né fund t& udhézimeve pér pérdorimin).

Né rast dyshimi, konsultohuni me prodhuesin e sistemit t& avancuar té mbajtjes sé sigurt té fémijéve ose
me tregtarin.

3. Kategoria pér automjete specifike: mund té gjeni informacion pér automjetet e pérshtatshme duke
pérdorur kodin QR né manualin e pérdorimit. Lista e makinave éshté né fund té versioneve digjitale dhe
fizike t& manualit té pérdorimit. Pér t& marré informacione té€ métejshme mbi instalimin e ndenjéses sé
makinés né automjete specifike, ju lutemi pérdorni adresén e prodhuesit né paketim ose né manualin e
pérdorimit.

Ky éshté njé sistem té avancuar pér siguriné e fémijéve. Ndenjése me ngritje i-Size (100-150 cm). Ajo
éshté i miratuar sipas Rregullores s& OKB-sé nr. 129 pér pérdorim kryesisht né "pozicionet e ndenjéseve i-
Size" si¢ specifikohet nga prodhuesit e automjeteve né manualin pér pérdoruesin e automjetit. Né rast
dyshimi, konsultohuni me prodhuesin e sistemit t& avancuar pér siguriné e mbajtjes sé fémijéve ose me
tregtarin.

E RENDESISHME - TE MOS PERDORE PARA SE FEMIJATE KETE MBUSHUR 15 MUAJ.

KUJDES! Informacioni digjital do té& jeté né dispozicion pér njé periudhé& minimale prej 10 vjetésh nga koha
kur ulésja pér makinén i ndérpritet prodhimi pérfundimisht.
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HIZLI ERISIM KILAVUZU

Kullanim kilavuzu, evrensel gocuk emniyet sisteminin kullanim émrii boyunca
saklanmalidir!

1.76-105 cm uzunlugunda ve maksimum kullanici agirhg: 18 kg olan belirli araglar icin kemerli
gelismis cocuk emniyet sistemi. Hareket yoniine yénelim. Gelismis gcocuk emniyet sistemi.
Cocuk yukseltici koltugu i-Size: 100-150 cm, hareket yéniinde yonlendirme.

2.Belirli araglara (76-105 cm) yonelik emniyet kemeri gelismis gocuk emniyet sistemi hakkinda
not. Bu, belirli araglara yonelik kemer tabanli gelismig bir cocuk emniyet sistemidir.

ligili araglar listesinde belirtilen belirli araglarda kullanimi igin Birlesmis Milletler Yénetmeligin
129 sayil Kuralina uuygun onaylanmistir (kullanim talimatlarinin sonundaki listeye bakiniz).
Suphe durumunda gelismis gocuk emniyet sisteminin Ureticisine veya saticiniza danigin.

3. Belirli araca yénelik kategori: Kullanim kilavuzundaki QR kodunu kullanarak uygun araglarla
ilgili bilgileri bulabilirsiniz. Arag listesi, kullanim kilavuzunun dijital ve fiziksel versiyonlarinin
sonunda yer almaktadir. Araba koltugunun belirli araglara takilimasi hakkinda daha fazla bilgi
edinmek igin litfen ambalajin Gzerindeki veya kullanim kilavuzundaki treticinin adresini
kullanin.

Bu geligsmis bir gocuk emniyet sistemidir. Cocuk ytkseltici koltugu i-Size (100-150 cm).
Birlesmis Milletler Yonetmeligin 129 Sayili kurali kapsaminda, éncelikle arag Ureticilerinin arag
kullanim kilavuzunda belirttigi "i-Size oturma pozisyonlarinda" kullaniimak izere onaylanmistir.
$lphe durumunda geligmis gocuk emniyet sisteminin Ureticisine veya saticiniza danigin.
ONEMLI - GOCUGUN YASI 15 AYl GEGMEDEN ONCE KULLANILMAMALIDIR.

UYARI! Dijital bilgiler, otomobil koltugunun kalici olarak kullanimdan kaldiriimasindan itibaren en
az 10 yil boyunca mevcut olacaktir.
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@ VvODIE ZA BRZU UPOTREBU

Uputstva za upotrebu moraju se cuvati tokom cijelog vijeka trajanja univerzalnog
sigurnosnog sistemaza djecu!

1. Raspon visine: Napredni sigurnosni sistem za dijete specifican za vozilo 76-105 cm i
maksimalna tezina korisnika: 18 kg, napredno sjedi$te za djecu okrenuto prema naprijed i-Size:
100-150 cm, orijentacija u smjeru kretanja.

2.Napomena u vezi sa naprednim sigurnosnim pojasom za dijete (76-105cm) specifi¢nim za vozilo
Ovo je napredni sigurnosni sistem za dijete zasnovan na pojasu za odredena vozila.

Odobren je prema UN Uredbi br. 129 za upotrebu u odredenim vozilima navedenim na listi
relevantnih vozila (pogledajte listu na kraju uputstva za upotrebu).

U slu€aju sumnje, konsultujte proizvodaca naprednog bezbednosnog sistema za decu ili
prodavca.

3. Kategorija za odredeno vozilo: informacije o odgovarajuéim vozilima mozete pronaci koriste¢i
QR kod u korisnickom priru¢niku. Lista automobila nalazi se na kraju digitalne i fizicke verzije
korisni€kog priru¢nika. Da biste dobili dodatne informacije o ugradnji autosjedalice u odredena
vozila, koristite adresu proizvodaca na pakovanijuiili u korisni€kom priru¢niku.

Ovo je napredno sediste za dete i-Size (100-150 cm). Odobren je prema UN Uredbi br. 129 za
upotrebu uglavnom u "i-Size polozajima za sjedenje" kako je navedeno od strane proizvodaca
vozila u korisnickom priru¢niku vozila. U slu¢aju sumnje, konsultujte proizvodaca naprednog
bezbednosnog sistema za decu ili prodavca. .

VAZNO -NE KORISTI SE PRIJE DADJETE NAVRSI 15 MJESECI

Paznja! Digitalna informacija ¢e biti dostupna minimalnim periodom od 10 godina od trenutka kad je
proizvodnja sjedi$ta definitivno prekinuta.
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PRIRUCNIK ZA BRZ PRISTUP

Upute za uporabu moraju se cuvati tijekom cijelog zZivotnog vijeka univerzalnog
sigurnosnog sustava za dijete!

1. Raspon visine: Napredni sigurnosni sustav za dijete specifican za vozilo 76-105 cm i
maksimalna teZina korisnika: 18 kg, naprijed okrenut napredni sigurnosni sustav za dijete i-Size
booster sjedalo: 100-150 cm, orijentacija u smjeru kretanja.

2. Napomena u vezi s naprednim sigurnosnim pojasom za dijete specifi¢nim za vozilo (76-105 cm)
Ovo je napredni sigurnosni sustav za dijete s pojasom za odredena vozila.

Odobren je u skladu s UN Pravilnikom br. 129 za uporabu u odredenim vozilima navedenim u
popisu relevantnih vozila (pogledajte popis na kraju uputa za uporabu).

U slu€aju sumnije, obratite se proizvodacu naprednog sigurnosnog sustava za dijete ili trgovcu.

3. Kategorija za odredeno vozilo: informacije o odgovarajuc¢im vozilima mozZete pronaci pomoc¢u
QR koda u korisnickom priruéniku. Popis automobila nalazi se na kraju digitalne i fizicke verzije
korisni¢kog priru¢nika. Da biste dobili dodatne informacije o ugradnji autosjedalice u odredena
vozila, molimo koristite adresu proizvodaca na pakiranju ili u korisni¢kom priru¢niku.

Ovo je napredni djecji sigurnosni sustav i-Size podizuce sjedalo (100-150 cm). Odobren je u
skladu s UN Pravilnikom br. 129 za koriStenje uglavnom na "i-Size sjede¢im mjestima" kako je
navedeno od strane proizvodaca vozila u korisni€kom priruéniku vozila. U slu€aju sumnje, obratite
se proizvodacu naprednog sigurnosnog sustava za dijete ili trgovcu.

VAZNO -NE KORISTITI SE PRIJE DADIJETE NAVRSI 15 MJESECI

UPOZORENJE! Informacije u digitalnom obliku bit ¢e na raspolaganju za razdoblje od najmanje 10
godina od dana konacne obustave proizvodnje djecjeg sjedala.
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@ GIDS VOOR SNELLE TOEGANG

De gebruikshandleiding moet gedurende de gehele levensduur van het universele
kinderbeveiligingssysteem worden bewaard!

1. Hoogtebereik: Universeel geavanceerd kinderbeveiligingssysteem voor specifieke voertuigen met
een gordel 76-105 cm en maximaal gewicht van de gebruiker: 18 kg, voorwaarts gericht Geavanceerd
kinderbeveiligingssysteem Zitverhoger i-Size: 100-150 cm, voorwaarts gericht.

2. Opmerking met betrekking tot een geavanceerd kinderbeveiligingssysteem voor specifieke
voertuigen met een gordel (76-105 cm)

Ditis een geavanceerd kinderbeveiligingssysteem met een gordel voor specifieke voertuigen.

Het is goedgekeurd onder het Reglement nr. 129 van de VN voor gebruik in specifieke voertuigen, die
opgenomen zijn in de lijst met de betreffende voertuigen (zie de lijst op het einde van de
gebruikershandleiding)

Raadpleeg bij twijfel de fabrikant of de handelaar van het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem.

3. Categorie van het specifieke voertuig: informatie over geschikte voertuigen vindt u via de QR-code in
de gebruikershandleiding. De lijst met voertuigen vindt u op het einde van de digitale en de
papierenversie van de gebruikershandleiding. Voor meer informatie over de montage van het
autostoeltje in specifieke voertuigen kunt u het adres van de fabrikant gebruiken dat op de verpakking of
in de gebruikershandleiding vermeld staat.

Dit is een geavanceerd kinderbeveiligingssysteem. Zitverhoger i-Size(100-150 cm). Het is
goedgekeurd onder het Reglement nr. 129 van de VN voor gebruik in voornamelijk 'i-Size zitplaatsen'
zoals gespecificeerd door de voertuigfabrikanten in de gebruikershandleiding van het voertuig.
Raadpleeg bij twijfel de fabrikant of de handelaar van het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem.
BELANGRIJK -NIET GEBRUIKEN INDIEN HET KIND 15 MAANDEN OUD OF JONGERIS.
AANDACHT! De digitale gegevens zullen beschikbaar zijn gedurende een periode van minimaal 10 jaar
vanaf het ogenblik waarop de fabricage van het autostoeltje definitief stop is gezet.
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GUIADE ACESSO RAPIDO

O manual de instrugdes deve ser conservado durante toda a vida uatil do sistema universal de
retengao para criangas!

1. Faixa de altura: Sistema avangado de retengdo para criangas com cinto universal para veiculos
especificos 76-105 cm e peso maximo do utilizador: 18 kg, virado na diregédo do movimento Sistema
avangado de retengédo para criangas Banco elevatério para criangas i-Size: 100-150 cm, virado na diregéo
do movimento.

2. Nota sobre o Sistema avangado de retengdo para criangas com cinto universal para veiculos
especificos (76-105 cm)

Este é um Sistema avancgado de retengéo para criangas com cinto universal para veiculos especificos.

E aprovado de acordo com o Regulamento n° 129 da ONU para utilizagdo em veiculos especificos
indicados nalista de veiculos relevantes (ver lista no final do Manual de Instrugdes).

Em caso de duvida, consulte o fabricante do sistema avangado de retengdo para criangas ou o
revendedor.

3. Categoria do veiculo especifico: pode encontrar informagdes sobre os veiculos adequados utilizando o
codigo QR no Manual de Instrugdes. A lista dos automéveis encontra-se no final da vers&o digital e fisica
do Manual de Instrug6es. Para obter mais informagdes sobre a instalag&o da cadeira de carro em veiculos
especificos, por favor, utilize o enderego do fabricante indicado na embalagem ou no Manual de
Instrugdes.

Este é um sistema avancado de retencéo para criangas Banco elevatério para criangas i-Size (100-150
cm). E aprovado pelo Regulamento n® 129 da ONU para uso principalmente em "Posi¢cdes de assento i-
Size", conforme especificado pelos fabricantes de veiculos no manual do usuario do veiculo. Em caso de
duvida, consulte o fabricante do sistema avangado de reteng&o para criangas ou o revendedor.
IMPORTANTE —NAO UTILIZARANTES DE ACRIANGA COMPLETAR 15 MESES DE IDADE
ATENGAO! Ainformacao digital estara disponivel por um periodo minimo de 10 anos a partir do momento em
que a fabricag@o da cadeira for definitivamente parada.
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@ ATRAS PIEKLUVES INSTRUKCIJA

§7 lietosanas pamaciba ir jaglaba visu universalas jostu bérnu ierobezotajsistéemas
ekspluatacijas laiku!

1.Augstuma diapazons: Uzlabota bérnu jostu ierobezotajsistéma 1pasiem transportlidzekliem76-105
cm un maksimalais lietotaja svars: 18 kg, orientacija vérsta brauk$anas kustibas virziena.Uzlabota
bérnu ierobezotajsisttéma i-Size reguléjamais sédeklis: 100-150 cm, orientacija vérsta brauk$anas
kustibas virziena

2.Piezime par uzlaboto bérnu jostu ierobezotajsistému ipasiem transportlidzekliem (76-105 cm)

Srir uzlabota bérnu jostu ierobeZotajsistéma, kas paredzéta ipasiem transportlidzekliem.

Ta ir apstiprinata saskana ar ANO Noteikumiem Nr. 129 par 1paSo transportlidzeklu lietosanu, kas
noré&diti attiecigo transportlidzeklu saraksta (skatit sarakstu lietoanas instrukcijas beigas).

Jarodas Saubas, konsultgjieties ar uzlabotas bérnu jostu ierobezZotajsistémas razotaju vai izplatitaju.

3. Tpada transportlidzekla kategorija: informaciju par piemérotajiem transportlidzekliem var atrast,
izmantojot lietoSanas pamaciba noradito QR kodu. Transportlidzek|u saraksts atrodas lietoSanas
pamacibas digitalas un fiziskas versijas beigas. Lai iegltu papildu informaciju par autokréslina
uzstadiSanu Tpasajos transportlidzeklos, izmantojiet raZotaja adresi, kas noradita uz iepakojuma vai
lietoSanas instrukcija.

STtiruzlabota bérnu dro$ibas ierobezotajsistéma i-Size reguléjamais bérnu sédeklitis (100-150 cm). Tas
ir apstiprinats saskana ar ANO Noteikumiem Nr. 129 par izmanto$anui galvenokart "i-Size sédvietas",
ka to ir noradijis transportlidzekla raZotajs transportiidzek|a lietotaja rokasgramata.

Jarodas Saubas, konsultgjieties ar uzlabotas bérnu ierobeZotajsistémas razotaju vai pardevéju.
SVARIGI -NEDRIKST LIETOT, KAMER BERNS NAV SASNIEDZIS 15 MENESU VECUMU.
UZMANIBU! Digitala informacija bis pieejama vismaz 10 gadus no briza, kad automasinas sédekla
razo$ana tiks pilntba partraukta.
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GREITOS PRIEIGOS VADOVAS

Naudojimo instrukcija turi bati saugoma visa universalios vaiko apsaugos sistemos
naudojimo laika!

1.Ugio diapazonas: universali patobulinta vaiko apsaugos dirzy sistema specifinéms transporto
priemonéms 76-105 cm ir maksimalus vartotojo svoris: 18 kg, orientacija — pagal judéjimo kryptj.
2. Pastaba apie universalig patobulintg vaiko apsaugos dirzy sistemg specifinéms transporto
priemonéms (76-105 cm)

Tai universali patobulinta vaiko apsaugos dirzy sistema specifinéms transporto priemonéms. Ji
patvirtinta pagal JT taisykle Nr. 129 naudoti specifinése transporto priemonése, nurodytose
atitinkamy transporto priemoniy sgrase (Zr. sgrasg naudojimo instrukcijos pabaigoje).

Jeikyla abejoniy, kreipkités j patobulintos vaiko apsaugos sistemos gamintojg arba pardavéjg.
3. Specifinés transporto priemonés kategorija: informacijg apie tinkamas transporto priemones
galite rasti naudodami QR kodg vartojimo instrukcijoje. Automobiliy sgrasas yra skaitmeninés ir
fizinés vartojimo instrukcijos versijy pabaigoje. Norédami gauti daugiau informacijos apie
automobilinés kédutés montavimg specifinése transporto priemonése, naudokite gamintojo
adresa ant pakuotés arba vartojimo instrukcijoje.

Tai patobulinta vaiko apsaugos dirzy sistema Pakeliama vaiko kéduté i-Size kéduté (100-150
cm). Ji patvirtinta pagal JT taisykle Nr. 129 daugiausia naudoti ,i-Size sédimose padétyse*, kaip
nurodé transporto priemonés gamintojai transporto priemonés naudotojo vadove. Jei kyla
abejoniy, kreipkités j patobulintos vaiko apsaugos sistemos gamintojg arba pardavéjg.
SVARBU - NENAUDOTI, KOL VAIKO AMZIUS NESIEKIA 15 MENESIY

DEMESIO! Skaitmeniné informacija bus prieinama maziausiai 10 mety nuo to momento, kai
galutinai bus nutraukta automobilio kédutés gamyba.
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PRIROCNIK ZAHITER DOSTOP
Ta navodila za uporabo je treba shraniti za celotno obdobje zivljenjske dobe univerzalnega sistema za
zadrzevanije otrok!
1. Velikostna skupina: Izbolj$ani sistem za zadrzevanje otrok s pasovi za uporabo v dolo¢enih vozilih je namenjen
za otroke z vi§ino 76-105 cmin do 18 kg telesne teZe, namestitev v smeri voZnje. Izbolj$ani sistem za zadrzevanje
otrok Pomozni otro$ki sedez i-Size: 100-150 cm, namestitev v smeri voZnje.
2. Opozorilo glede izbolj$anega sistema za zadrzevanje otrok s pasovi za uporabo v dolo&enih vozilih (76-105
cm)
Toje izbolj$ani sistem za zadrzevanje otrok s pasovi za uporabo v dolo¢enih vozilih.
Homologiran je v skladu s Pravilnikom $t. 129 ZN za uporabo v dolo¢enih vozilih, navedenih na seznamu
ustreznih vozil (glejte seznam na koncu navodil za uporabo).
V primeru dvoma se je treba posvetovati s proizvajalcem izboljSanega sistema za zadrzevanje otrok ali s
trgovcem.
3. Kategorija za dolo¢eno vozilo: lahko najdete informacije za primerna vozila s skeniranjem QR kode, ki se
nahaja v navodilih za uporabo. Seznam dolocenih vozil je na koncu elektronske ali fizicne verzije navodil za
uporabo. Za dodatne informacije glede namestitve otroSkega sedezZa v dologenih vozilih prosimo, da uporabljate
naslov proizvajalca, ki je naveden na embalaziizdelka ali v navodilih za uporabo.
To je izbolj$ani sistem za zadrzevanje otrok PomoZzni otroski sedez i-Size (100-150 cm). Homologiran je v skladu
s Pravilnikom $t. 129 ZN za uporabo predvsem na ,sedeZnih prostorih i-Size“, kot navajajo proizvajalci vozil v
priro¢nikih za uporabo vozil.
V primeru dvoma se je treba posvetovati s proizvajalcem izboljSanega sistema za zadrZevanje otrok ali s
trgovcem.
POMEMBNO — NE UPORABLJAJTE SISTEMA, DOKLER OTROK NI STAREJSI OD 15 MESECEV.
POZOR! Informacije v digitalni obliki bodo na voljo za obdobje od vsaj 10 let od datuma dokonénega prenehanja
proizvodnje otroSkega sedeza.
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Trade name of
vehicle

Vehicle model(s)

ALFA ROMEO

156 Cross Wagon Q4, 156 Sportwagon, MiTo

AUDI

A1, A1 Sportsback, A2, A3 (5 doors), A3 (3 doors), A3
Sportsback, A3, A3 (facelift), A4, S4, RS4, A5, A5 Cabrio, S5
Cabrio, A5 Cabrio, A5 Sportback (5 doors), A6, S6, A6

Allroad Quattro, A6 Avant, A7 Sportsback (4 seats), A7
Sportsback (5 seats), A8, S8, Q3, Q5, Q7, TT, TT Roadster

BMW

5 series, 5 GT, 5 Touring, 6 series, 6 Coupe, 6 GranCoupe, 7
series, M5, Mini, Mini 2, Mini Club Man, Mini Countryman, X1,
X3, X5, X6, Z4

CADILLAC

CTS

CHEVROLET

Aveo, Aveo Hatchback, Captiva, Cruze SW, Epica, HHR,
Lacetti, Matiz, Nubria, Orlando, Spark, Volt

CHRYSLER

Crossfire, 300 C, Grand Voyager, PT Cruser, Sebring,
Voyager, Voyager Shown Go

~

CHRYSLER DODGE

Caliber, Journey, Nitro, Ram (1500/5 doors)

[e-]

CHRYSLER JEEP

Cherokee, Grand Cherokee, Commander, Wrangler

CITRO EN

Berlingo |, Berlingo 1, Berlingo IlI, Berlingo Multi Space, C1,
C2, C3 Pluriel, C3 Picasso, C3, C4 Il, C4  Aircross, C4
Picasso, C4 Picasso, C4 Grand Picasso, C4 Grand Picasso,
C5 Break, C5, C6, C8, C -Crosser, DS3, DS4, DS5, Jumpy,
Nemo

10

FIAT

Bravo (Typ 198), Croma, Doblo, Dublo I, Fiorino Qubo,
Freemont, Idea, Multipla, Panda, Punto (Typ 188), Punto
(Typ 199), Punto EVO, Grande Punto, Stilo, Stilo Multi
Wagon, Scudo 2, Ulysse

1"

FORD

C-MAX, Grande C-MAX, Fiesta (MK7/5 doors), Focus, Focus
Turnier, Focus Turnier, Galaxy, Kuga, Maverick, Mondeo,
Mondeo Turnier, Mondeo Turnier, S-MAX, Tourneo Connect,
Transit/Transit Connect, Transit Kombi

12

HONDA

Accord (4+5 doors), Accord Tourer (5 doors), Accord Tourer,
City (4 doors), Civic 9, CR-V, FR-V (6 seats), Jazz (5 doors),
Pilot

13

HYUNDAI

Getz, H-1 Travel, i10, i20, i30+i30cw, 40, i40cw, ix20, ix35,
ix55, Matrix, Santa Fe, Sonata,Sonica, Sonata,i40, Terracan,
Tucson

14

JAGUAR

S XJ

15

JEEP

Grand Cherokee, Wrangler Unlimited

16

KIA

Carens, Carnival, Cee'd, Pro Cee'd, Cerato, Magentis,
Opirus, Picanto, Picanto, Picanto (3 doors), Rio, Rio (5
seats), Sedona, Sorento, Soul, Sportage, Venga

17

LANDROVER

Discovery2, Discovery3, Discovery (facelift), Freelander 1,
Freelander 2, Range Rover, Range Rover Evoque, Range
Rover Sport

18

LEXUS

CT 200h, iS, GS 450h, RX 300, RX 350, RX 400h

19

MAZDA

2 series, 3 series, 5 series, 6/Atenza Kombi, 6 Sport Kombi,
CX5, CX7, MPV, MX5 (Typ NB/2 seats), Premacy

{74




20

MERCEDESBENZ

A class, B class, C class, C(W204/S204),C Coupé, C (Model
T), CL class, CLS class, CLS(C218) class, E class,
E(W211/S211), E(C207/W212/S212), E(A207), E
Cabrio(A207),G(W463),GL, GLK, M, ML, R(W251/V251),S,
Vaneo, Viano, Viano, Vianofun, Vito

21

MITSUBISHI

Colt(5doors),Grandis,i-MiEV, LancerKombi,Lancer,
Outlander, Pajero V80, Shogun

22

NISSAN

Almera, Cuba(Z12), Juke, Maxima(A33), Micra(K11),
Micra(K12),Micra(K13),MicraCabrio,Murano,Navara,Note,
Pathfinder, Pathfinder(R51), Pixo, Primera (P11) Traveller,
Primera(P12), Qashqgai,Qashqai+2,Tiida, X-Trail

23

OPEL

Agila B, Ampera, Antara, Astra, Astra J, Astra J GTC, Astr.
Sport Tourer, Astra Twin Top, Combo C, Corsa C, Corsa O
doors), Corsa (4 doors), Insignia, Insignia Sports Tourer,
Meriva,MerivaB, Signum,Vectra,ZafiraA, ZafiraB, ZafiraB,
Zafira C Touer

24

PEUGEOT

1007,206cc,206SW,207CC,208,307,307SW,307 SW (5
doors), 308, 308CC, 308 SW, 308 SW, 3008 Crossover,
4007,4008,508,508 SW, 5008,807, Expert, Partner (5
doors),PartnerTepee

25

PORSCHE

Cayenne,Panamera

26

RENAULT

Cilo 111, Cilo Grandtourlll, Espace,GrandeEspace,Fluence,
Kangoo, Kangoo be bop, Koleos, Laguna lll, Laguna
Grandtour, Laguna Grandtour lll, Megane Cabrio, Megane,
Meganell, Meganelll, Megane Ill GrandtourModus, Modus,
Grand Modus, Scenic, Scenic Il, Scenic lll, Grand Scenic,
Traffic, Twingo, Twingoll, Vel Satis

27

SEAT

Alhambra,Allea FR/XL/Freetrack Arosa, Exeo, Exeo Kombi,
Exeo ST, Ibiza(6J), Ibiza(6K), Leon, Mii, Toledo M1, Toledo

28

SKODA

Citigo, Fabiall, Felicia, Octavia,Octaviall, Octaviall, Octavia
I, Octavia Tour, DriveRoomster, Superb, Superb II, Superb|
Kombi, Yeti

29

SMART

Forfour,fortwo,fortwo ll

30

SUBARU

Forester,Impreza,Legacy,Outback, Trezia, Tribeca

31

SUZUKI

Alto, Ignis, Jimmy, Kizashi, Splash, Swift, SX4, Vitara, Wagon
R

32

TOYOTA

Auris, Auris Hybrid, Avensis, Avensis Verso, Avensis Comb|
Aygo, Corolla, Corolla Verso, iQ, Land Cruiser 120, Land
Cruiser(J12),Land CruiserV8, Land Cruiser,Prius+, Prius 3,
RAV 4, Urban Cruiser,Verso S, Yaris (5 doors), Yaris Il

33

VOLVO

C70, S40, S60, S80, V50, V60, V70,XC70,XC80,XC90

34

VW

Amarok, Beattle Bora, Caddy, CCEOS, EOS,FOX, GolflV,
Golf IV, Variant, Golf V, Golf V (R32), Golf V Variant, Golf
Cabrio, Golf V Plus, Golf VI, Golf VI Cabrio, Golf VI R, Golf VI
Variant/Plus, Lupo, Passat, Passat B7 Altrack, Passat B7
Variant, Phaeton, Polo, Polo V, Cross Polo IV, Cross Polo
Sciroccolll, Sharan, Sharan I, T4 Caravelle CL/GL, T4
Multivan I, T5 Multivan, T5 Caravelle, T5 Caravelle (long
version), T5 Kombi, T5 Kombi (long version), Tiguan,
Touareg, Touaregll, Touran, TouranCross, Up

35

Tianjin Xiali

TJ7101AE3,TJ7101ALE3,TJ7101AUE3,TJ7101AULES,
TJ7101BE3,TJ7101BLE3,TJ7101BUE3,TJ7101BULES,
TJ7141AE3,TJ7141ALE3 TJ7141AUE3,TJ7141AULES,
TJ7141BE3, TJ7141BLE3, TJ7141BUE3

D



36 |BYD FO, F3, F3R, G3, G3R, ,G5, G6, S6, S7, F3DM, EG, L3, M6,
F6, S8

37 | Great Wall C20R, M2, C30, C50, M4, C70, M1, H6, H8, H1, H2,

38 | Geely MR7131D, MR7150B4, MR7151B4, MR7151EA4, MR7152D,
MR7180D, MR7181, MR7181B1

39 | Lifan LF7130F, LF7131B, LF7132B, LF7152, LF7162B, LF7162E

40 | Haima 7161, 7162, 7163, 6480, Haima 3, M2, M3, M5, M3, M6, S6,
S7

4 Beijjing auto BJ20, BJ8O, S2, S3, S6, H3, H2, H6, D20, CC, D50, D60,
D70, D80, X25, X65, X55, M20, M30, T205 -D

42 | FODAY F16, F22, F128

43 | GAC GA3, GA5, GAG, G4, GS5, , GX5, GX6, GL, GP150, G3, G5

44 | LANDWIND X5, X7, X8, X9, X6

45 | CHERY E3, E5 M7, A3, A5, X1, G2, M1, M5, G3, G5, G6

4 | ZOTYE Z700, SR7, E30, Z100, Z300, Z500, T200, X5, T600, V10,

E20, E200, T300, M300, Z200

Didis Ltd.

Bulgaria, Shumen, 6 Trakia-iztok Street
Phone: +359 54 850 830
e-mails: home.market@didis-ltd.com;
export@didis-ltd.com
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Ten. +359 54 850 830
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